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Cena 10 (Ha

Moša Pl jade - novi predsednik
zvezne ljudske skupščine
Obsežen dnevni red zasedanja -  Skupščina sprejela poslovnik -  šte­
vilni zakonski predlogi poslani v razpravo in sklepanje zvezni skup­
ščini -  Danes bo poročal skupščini o delu izvršnega sveta predsednik 
republike Josip Broz Tito

Beograd, 28. jan. Pod pred- 
•edstvom podpredsednika zve­
zne ljudske skupščine Vladimir­
ja Simiča je danes popoldne 
zvezna skupščina nadaljevala 
dejo r>a skupni seji.

4. razprava o poročilu komi­
sije za tolmačenje zakonov,

5. razprava o poročilu zve-. 
znega izvršnega sveta in

6. volitve predsednika repu­
blike.

Ko je otvoril sejo, je Vladi­
mir Simič sporočil, da je pre­
jelo predsedstvo skupščine več 
zakonskih predlogov, poročil in 
drugdh aktov. Prav tako je spo­
ročil, da je med drugim prišla 
tudi ostavka Milovana Djilasa 
Ca položaj predsednika zvezne 
ljudske Skupščine. Svojo ostav­
ko je Milovan Djilas motiviral 
takole:

Ko je skupščina prešla na 
prvo točko dnevnega reda — 
volitve predsednika skupščine 
— je prosil za besedo Lazar 
Kodiševski, ki je v imenu pred- 
sedstva zveznega odbora SZDLJ 
in skupine 25 ljudskih poslan­
cev predložil, da izvolijo za 
predsednika Mošo Pijade. Pred­
log Koliševskega je skupščina 
sprejela z dolgotrajnim in pri­
srčnim odobravanjem. Ko je 
predsedujoči dal na glasovanje 
predlog Lazanja Koliševskega, 

zveznim odborom SZDLJ, je je skupščina predlog soglasno 
postalo neprirodno in ne- sprejela in izvolila Z3 predsed- 
vzdržljivo, da ostanem še nika Moše Pijade. Prihod Moše 
naprej predsednik zvezne Pijade za predsedniško mizo so
ljudske skupščine, pa tem  ljudski poslanci pozdravili sto- . . . .
potom podajam ostavko na k  in z dolgim aplavzom, kj je sprejel zvezni izvršni svet na 
svoj položaj « trajal nekaj minut. osnov} pooblastil zakona o izva-

Novo izvoljeni predsednik ianju ustavnega zakona Izvršni 
Pijade se je zahvalil za izvoli- ^  Pra,v tako Posaal ^

»Ker sem s svojim javnim , 
publicističnim in drugim de­
lom prišel v nasprotje z

postavljeni na dnevni red skup­
ne seje, je predsedujoči sporo­
čil, da je skupščina prejela od 
zveznega izvršnega sveta še 
predlog zakona o družbenih na­
črtih ota razvoj gospodarstva 
kakor tudi nekoliko zakonov po­
leg njega. Predsedstvo skupšči­
ne je prav tako prejelo pred­
log zakona o proračunih, pred­
log družbenega plana FLRJ za 
1954, predlog proračuna FLRJ 
za 1954 leto, predlog zakona o 
zaključnem računu FLRJ za 
1952 leto, predlog zakona o 
spremembi čl. 82 in 107. čl. 
ustavnega zakona.

Vsi ti zakonski predlog} so 
bili odtiiskani in razdeljen} ljud­
skim poslancem in bodo posla- 
nj obema domovoma v razpra­
vo in sklepanje. Dalje je skup­
ščina sprejela predlog odloka o 
potrditvi uredb zveznega izvr­
šnega sveta in o nadaljnjem de­
lu za pripravo zakona o gospo­
darskem sistemu. Te uredbe je

svoj položaj
Ostavko Milovana Djilasa je 

skupščina dobila 13- januarja.
Skupščina je za skupno sejo 

Sprejela tale dnevni red:
1. Volitve predsednika zvezne 

ljudske skupščine,
2. razprava o poslovniku zve­

zne ljudske skupščine.
3. razprava o poročilu admi­

nistrativnih odborov ljudske 
skupščine FLRJ drugega skli­
canja.

tev in poudaril, da je skupšči­
na lahko prepričana, da bo vlo­
žil vse svoje sile za izpolnitev 
dolžnosti, ki mu je bila pover- 
jera-

Za tem so prečrtali pisma 
predsednika republike Josipa 
Broza Tita, ki je predlagal, da 
se na dnevni red skupne seje 
obeh domov pred! izvolitvijo 
novega predsednika republike 
In zveznega izvršnega sveta 
vstavi še poročilo zveznega iz­
vršnega sveta.

Predsednik republike je v pi­
smu obvestil, da bo v imenu 
zveznega izv resnega sveta da.1 
na skupni seji osebno poročilo, 
da pa v prilogu dostavlja tiska­
no poročilo zveznega izvršnega 
sveta, ki zajema čas od 1950. do 
1953. leta. Pismeno poročilo so 
razdelili vsem ljudskim poslan­
cem. Skupščina je predlog spre­
jela.

Poleg predmetov, k} so bili

log za razrešitev dolžnosti sod­
nika zveznega vrhovnega sodi­
šča Nede Božinovič in predlog 
za imenovanje Borivoja Marko­
viča, ki je sedaj član vrhov­
nega sodišča LR Srbije, za sod­

nika zveznega vrhovnega so­
dišča.

Za tem so v skupščini proči­
tali telegram ljudskih poslan­
cev iz Crne gore Nikole Ko­
vačeviča, Andrija Mugoše, Sa­
ve Brkoviča, Radomirja Koma- 
tine in Komnena Cerovlča, ki 
so zadržani. Telegram pravi: 

»Zaradi nenadnih težkih 
vremenskih neprilik nam je 
nemogoče priti na zasedanje. 
Neverjetno nam je žal, ker 
ne bomo prisostvovali volitvi 
predsednika republike. Pro­
simo vas, da obvestite ljud­
sko skupščino, d- so naši 
glasovi za tovariša Tita, da 
on kot predsednik naše do­
movine vodi našo republiko 
do novih zmag v svetlo in 
lepšo bodočnost, kot nas je 
vodil doslej.

Prosimo ljudsko skupšči­
no, da tudi naše glasove šte­
je kot polnoveljavne.*
Zatem je skupščina pristopila 

k razpravi o predlogu poslov- 
nika zvezne ljudske skupščine. 
Predlog poslovnika je bil so­
glasno sprejet, za tem pa še po­
ročila administrativnega odbo­
ra zveznega svet-a in sveta na­
rodov ljudske skupščine FLRJ 
drugega sklica in poročilo ko­
misije za tolmačenje zakonov.

V nadaljevanju skupne seje, 
ki je napovedana za jutri ob 
9. uri, bo predsednik republike 
Josip Broz Tito podal skupščini 
poročilo zveznega izvršnega 
sveta.

Socialistična zveza kandidira 
za predsednika republike Josipa 
Broza Tita

Beograd, 28. jan. (Tanjug) 
Predsedstvo Socialistične zveze 
Jugoslavije je imelo danes se­
jo pod predsedstvom tov. Ed­
varda Kardelja. Na seji so 
sklenili, da bo Socialistična 
zveza delovnega ljudstva Jugo­
slavije predlagala kot svojega 
kandidata za predsednika re­
publike tov. Josipa Broza - Tita, 
za predsednika Zvezne skupšči­
ne pa tov. Mošo Pijade. Za 
kandidaturo skupščinskih orga­
nov, odborov in komisij, ki jih

predvidevajo poslovniki, je da­
lo predsedstvo Socialistične zve­
ze pobudo da se izbere skupi­
na poslancev, ki bo stavila 
skupščini skupne predloge.

Predsedstvo Socialistične zve­
ze je kooptiralo za svojega čla­
na tov. Veljka Vlahoviča in ga 
hkrati imenovalo za predsedni­
ka komisije za mednarodne 
zveze. Za sekretarja te komisije 
je bila imenovana tov. Marija 
Vilfanova. V komisijo sta bila 
imenovana nova člana tov. Mar­
ko Ristič in M3ijan Neoričič.

Predlog zveznega družbenega 
plana za leto 1954
predvideva narodni dohodek v znesku 
878 milijard 229 milijonov dinarjev

.pooa Pijaae, dosedanji pod­
predsednik zveznega izvršne­
ga sveta, se je rodil 4. januar­
ja 1890 v Beogradu. Svojo re­
volucionarno dejavnost je za­
čel takoj po koncu prve sve­
tovne vojne. Ukvarjal se je 
z novinarstvom in je v času 
med obema svetovnima vojna­
ma ustanavljal in urejeval ne­
koliko naprednih listov. 1922 
je  zastopal KPJ na drugi kon­
ferenci balkanske komunistič­
ne federacije v Sofiji.

Po prepovedi KPJ je Pijade 
deloval na ustanovitvi neod­
visne delavske stranke, na or­
ganiziranju neodvisnih sindi­
katov, ustanovil ilegalno par­
tijsko tiskamo i. t. d. Zaradi 
svoje revolucionarne aktivno­
sti je  bil v stari Jugoslaviji 
obsojen na 20 let robije. V 
času odsluženja kazni, katero 
so mu pozneje povečali še za 
dve leti, je  prevedel Marxov 
•Kapital*.

Pijade je bil izpuščen iz za­
pora 1939. I., toda ponovno so 
ga zaprli in izpustili šele neko­
liko dni pred nemškim napa­
dom na Jugoslavijo. Aktivno 
je  sodeloval v pripravah za 
oboroženo borbo in vstajo v 
Srbiji, pozneje pa je postal 
član Vrhovnega štaba NOVJ.

Na drugem zasedanju A V ­
NOJ 29. nov. 1943 je bil Moša 
Pijade izvoljen za podpred­
sednika. Po končani vojni je 
zavzemal visoke funkcije. 
Pred izvolitvijo za podpred­
sednika zveznega izvršnega 
sveta je bil podpredsednik 
Prezidija ljudske skupščine 
FLRJ. V delu ljudske skup­
ščine je sodeloval zelo aktiv­
no, zlasti pri sprejemanju za­
konov in zakonskih predpi­
sov.

Moša Pijade je  postal član 
izvršnega komiteja CK ZKJ 
1952 leta.

Poleg drugih odlikovanj, ki 
jih ima, je Moša Pijade tudi 
—  junak socialističnega dela.

Beograd, 28. jan. Po pred­
logu družbenega plana FLRJ 
za 1954. leto, ki je v soglasju 
s sklepom o začalnih gospo­
darskih ukrepih do sprejetja 
družbenih planov za letos bil 
dostavljen zvezni ljudski 
skupščini v določenem roku, 
znaša predvideni celokupni 
družbeni proizvod bilijon, 11 
milijard in 887 milijonov di­
narjev, narodni dohodek pa 
878 milijard 229 milijonov di­
narjev.

Za ekonomski razvoj v letu 
1953. ki je  bil vzet za osnovo 
ob izdelavi projekta plana za 
letošnje leto, je  značilno po­
večanje industrijske proizvod­
nje. sorazmerno dobra letina 
v kmetijstvu in povečan iz­
voz industrijskih proizvodov. 
Ti činitelji so vplivali na po­
večanje skupne gospodarske 
aktivnosti, posebno pa na ob­
seg gradbeništva in investi­
cijske delavnosti kot tudi na 
obseg transporta. Skupni 
družbeni proizvod je  preteklo 
leto znašal 972 milijardi 799 
milijonov dinarjev, ali za 10 
odstotkov več, kakor 1952. le­
ta. Na tako povečanje skup­
nega družbenega proizvoda je  
vplivalo v prvi vrsti poveča­
nje industrijske proizvodnje 
za 12 odstotkov v primeri z 
letom 1952. kar je  bilo pogo­
jeno z boljšim izkoriščanjem 
sedanjih industrijskih zmog­
ljivosti in razširitvijo zmog­
ljivosti. ter povečano produk­
tivnostjo dela. Po preračunih 
je proizvodnost dela preteklo

leto narasla za 4 odstotke. 
Dober pridelek v kmetijstvu 
in povečan izvoz sta prav ta­
ko močno vplivala na pove­
čanje skupnega družbenega 
proizvoda. Obseg izvoza in­
dustrijskih proizvodov se je 
povečal preteklo leto za 21 
odstotkov, s čimer je  bilo 
olajšano uravnovešenje naše 
plačilne bilance, glede na to, 
da je bil izvoz kmetijskih 
proizvodov nižji zaradi suše 
leta 1952.

Osnovni činitelji material­
ne baze, s katerimi računa 
gospodarski plan za letos, so 
povečanje proizvornje v pre­
teklem letu. boljše izkorišča­
nje sedanjih in puščanje v 
pogon novih kapacitet. Večje 
izkoriščanje kapacitet indu­
strije (v glavnem predeloval­
ne), je  dosedaj oviralo po­
manjkanje surovin in omeje­
vanje plasmana proizvodov 
predelovalne industrije v 
glavnem na domačem tržišču. 
Povečani izvoz leta 1953 in 
razširitev naših trgovskih 
zvez z inozemstvom, je  poka­
zalo. da je  možnost večje 
prodaje proizvodnje naše pre­
delovalne industrije na ino­
zemskem tržišču. Na tej osno­
vi se lahko računa z boljšim 
oskrbovanjem industrije s su­
rovinami in z večjim izkori­
ščanjem sedanje industrije.

V predlogu družbenega pla­
na za letos karakterizira pro­
izvodnjo tudi odvajanje znat­
no večjih sredstev za boljše 
vzdrževanje in zamenjavo

naprav. Povečanje amortiza­
cije se bo zek> povoljno odra­
zilo na obseg, enakomernost 
in kvaliteto proizvodnje. Pro­
met s surovinami, domačimi 
in tujimi, kot so potrebne in­
dustriji bo svoboden, izjemo­
ma se bo tudi v bodoče obdr­
žalo kon tto gen tiran je  bakra 
za domače potrebe, kakor tu­
di nekih drugih barvnih ko­
vin, sode in gradbenega ma­
teriala za izvoz. V okviru 
ukrepov za razvoj industrije, 
je  letos predvideno povečanje 
izvoza, zaščita domače indu­
strije. kreditiranje investicij, 
vzpodbujanje razvoja prede­
lovalne industrije ter prepre­
čevanje monooolističnih te­
ženj v industriji.

Glede kmetijstva predvide­
va družbeni plan večje inve­
sticije v to gospodarsko pa­
nogo — okrog 15,3 milijarde 
dinarjev kredita. Tukaj nLso 
vračunana sredstva, ki jih bo­
do vložile republike in ljud­
ski odbori. Prav tako niso 
upoštevane lastne investicije 
individualnih proizvajalcev in 
zadrug. Znatna sredstva bodo 
na razpolago tudi za izgrad­
n jo sodobne živilske industri­
je, predvsem pa klavnic, hla­
dilnic, mlinov in silosov. Po­
ložaj kmetijstva se bo izbolj­
šal z ureditvijo tržišča inve­
sticijskega in gradbenega ma­
teriala, z uvozom umetnih 
gnojil in pravilnejšo davčno 
politiko.

V današnji IL izdaji bomo objavili poro­
čilo zveznega izvršnega sveta o njegovem 
delu v  letih 1950 do 1953. Posebej opo­
zarjamo naše bralce v  Mariboru in Celju, 
da bodo po prihodu jutranjega brzovlaka 
pri kolporterjih lahko dobili našo D. izdajo

Sneg ▼ Kopru
Koper, 28. jan. Drug hud mraz, 

ki je zajel te dni vso Jugoslavijo, 
se je pojavil tudi v naši coni 
Koprska meteorološka postaja je 
zaznamovala v ponedeljek m to­
rek 10 stopinj pod ničlo. Vreme 
se je včeraj še poslabšalo, z dvi­
gom temperature pa je zapihala 
močna burja s snegom. Zapadlo je 
dva centimetra snega, kar je za te 
kraje izreden pojav. Barometer Je 
včeraj še ves dan padal, danes pa 
je posijalo sonce in ponehala burja.

Naši poslanci so se zopet zbrali v Ljudski skupščini F

Č E T R T I SESTANEK V  BERLINU

Dulles: P r e d lo g  M olotova  
n e  b i p r in e se l re š itv e

Ameriški zunanji minister je odklonil predlog Molotova o kon­
ferenci petih držav, izjavil, da je bilo o prvi točki dnevnega reda 
dovolj govora ter predlagal, da se takoj načne druga točka -  vpra­
šanje Nemčije in evropske varnosti -  DuHesovim argumentom se je 
pridružil tudi Eden

BERLIN, 28. jan. Pose bni dopisnik Tanjuga poro­
ča: Razgovori štirih ministrov za zunanje zadeve so se 
nadaljevali denes popoldne ob 15. uri. Današnjemu se­
stanku predsednje sovjetski minister Molotov. Danes 
so ministri nadaljevali razpravo o prvi točki: Ukrepi 
za popnstitev napetosti v mednarodnih odnosih in za 
sklicanje petome konference. Ameriški minister Dul­
les se je  včeraj prijavil kot prvi govornik na današ­
njem sestanku, da bi odgovoril na sinočnjo izjavo 
Molotova.

»V Berlin smo prišli, da bi 
obravnavali in končali resno 
delo, zato sodim, da ga ne 
smemo dalje zavlačevati, pač 
pa se moramo lotiti ostalih 
točk dnevnega reda«, je dejal 
danes v svojem govoru ame­
riški minister za zunanje za­
deve Dulles, odgovarjajoč 
Molotovu. Predlog Molotova 
o Kitajski je Dulles krstil s 
»poskusom, da bi Združene 
narode zamenjali s telesom, 
v katerem naj bi bila poleg 
štirih velesil tudi Kitajska« 
To telo, svet petorice, naj bi 
razpravljalo o vseh vojaških, 
političnih in gospodarskih 
vprašanjih v svetu. Ustanov­
na listina Združenih narodov 
pa določa, da mora ta vpra­
šanja reševati Generalna 
skupščina. Dulles je  dejal, da 
po njegovi sodbi predlog sov­
jetskega ministra Molotova 
ne bi prinesel rešitve vseh 
problemov na svetu, ki jih  ni­
so mogli rešiti Združeni naro­
di v devetih letih.

»Zaradi tega Jker so Zdru­
ženi narodi odklonili, da bi v 
svoje vrste sprejeli priznane­
ga agresorja, meni Molotov, 
da jih  je  treba sedaj kazno­
vati s tem, da bi njihova po­
oblastila prenesli na tega 
agresorja. Menim, da smo v 
razmenjavi stališč glede tega 
vprašanja opravili zadostno 
»prvo rundo« in da je  sedaj 
potrebno, da preidemo na iz­
menjavo stališč o drugih dveh 
vprašanjih dnevnega reda, 
nemškem in avstrijskem, ne 
pozabljajoč pri tem na tisto, 
kar je rečeno« — je  končal 
Dnlles.

Za Dullesom je govoril fran­
coski minister Bidault, za njim

pa britanski minister za zuna­
nje zadeve -Eden. Kot Dulles je 
tudi britanski minister predla­
gal, da bi opustili razpravo o 
prvi točki dnevnega reda in bi 
po govoru Molotova prešli na 
drugi dve točki vprašanje Nem­
čije in Avstrije. Pripomnil je, 
da bi mogli prvo točko pretre­
sati, če bi bil medtem dosežen 
napredek glede nemškega in 
avstrijskega vprašanja.

Ko je opozoril nato na Molo­
tove besede, da bi konferenca 
petih lahko razpravljala ne le 
o splošnih svetovnih problemih, 
pač pa tudi o nekaterih stvar­
nih vprašanjih Daljnega vzho­
da, je Eden pripomnil, da na­
sprotuje takemu predlogu in da 
se mu zdi neizvedljiv. Izrazil 
je mnenje, da se da popustitev 
mednarodne napetosti doseči le, 
če bodo tako v Aziji kot Evro­
pi obravnavali vsak problem 
ločeno. Poleg tega, je dejal 
Eden, konferenca, ki ima do­
ločen delokrog, ne more raz­
pravljati o problemih, ki zade­
vajo ves svet. Molotov n. pr. 
navaja vprašanja razorožitve in 
razvoja mednarodne trgovine. 
Ti dve vprašanji neposredno 
zanimata mnoge države, ne sa­
mo tiste, ki jih zastopamo; še 
več, prvi izmed teh dveh pro­
blemov spada v izključno pri­
stojnost Združenih narodov. 
Glede drugega je mnogo nači­
nov za razvoj mednarodne 
trgovine. Težko je verjeti, da 
bi ista konferenca petih lahko 
hkrati sklepala o razorožitvi, o 
več političnih vprašanjih in 
končno tudi o ekonomskih, je 
dejal Eden.

Berlin, 28. jan. (Tanjug) No­
coj, nekaj po 19. uri, se je kon­
čal četrti sestanek ministrov za.

zunanje zadeve Francije, Angli­
je, ZDA in Sovjetske zveze.

Na današnjem sestanku so go­
vorili Dnlles, Eden, Bidault in 
Molotov. Vsebina govora prvih 
dveh je objavljena, govor dru­
gih dveh pa bodo ODjavili jav­
nosti nocoj na tiskovni konfe­
renci.

Britanski minister za zunanjo 
zadeve, ki je Sil v svojem go- 
govoru zelo umirjen, je da­
nes podprl z ene strani Dulle - 
sa, po drugi strani pa je vse­
eno pokazal, da ne želi niti za­
ostrovanja niti prekinitve raz­
prave o Kitajski oziroma o prvi 
točki dnevnega reda. Eden je s 
tem ostal na liniji, ki jo je za­
črtal v samem začetku berlin­
ske konference, ko se je poka­
zalo, da želi iti Velika Britani­
ja delno skupno z ZDA oziro­
ma zahodom, da pa pri tem 
želi zadržati tudi pravico, da 
izstopa samostojno, kakor to 
ustreza njenim interesom.

Pooblastila britanski 
vladi giede nuklearnih 
raziskovanj
London, 28. jan. (Tanjug). 

Na podlagi novega predloga 
zakona o atomski energiji, ki 
ga pripravljajo, bo dobila bri­
tanska vlada široka poobla­
stila za sodelovanje z zaseb­
nimi industrijskimi podjetji za 
nuklearno proizvodnjo. Raču­
najo, da ne bo nikakih mono­
polističnih omejitev glede nu­
klearne proizvodnje v  indu­
striji. Predsednik sveta vladna 
korporacije za atomsko ener­
gijo, ki je bila ustanovljena 
pred nekaj meseci, bo dobil 
posebna pooblastila, da bo 
tako varovana tajnost v  vpra­
šanjih, ki so v  neposredni zve­
zi z državno varnostjo. Poleg 
tega bo vlada podprla sodelo­
vanje z zasebnimi podjetji za 
uporabo atomske energije v  
medicini, kemiji in na drugih 
področjih. — Britanska vlada 
sedaj pripravlja načrt tega za­
kona.

Pred padcem Fanfanifeve 
vlade

Rim, 28. jan. (Tanjug). Sinoč­
nje izjave voditeljev političnih 
strank so pokazale, da je za­
pečatena usoda Fanfanijevega 
kabineta. V imenu socialnih de­
mokratov je Saragat izjavil, da 
je Fanfanijeva politična usmer­
jenost napačna. Ni se mogoče 
istočasno obračati na levico in 
desnico, pač pa je treba izbi­
rati,« je dejal. Tajnik socialno­
demokratske stranke meni, da 
je Fanfanijev program glede 
socialnih reform revnejši kot 
De Gasperijev iz leta 1950, ko 
je predlagal agrarno reformo in 
zgraditev juga,

V imenu monarhistov edine 
stranke, na katere glasove je 
Fanfani Se lahko upal, je člai)

Program njegove vlade so zavrnili tudi 
monarhisti, socialni demokrati pa pra­
vijo, da Fanfani ni znal izbirati med levico 
in desnico -  Kot novi mandatarji so na­
povedani Gronchi, Piccioni in vnovič Pella

ravnateljstva stranke Selvaggi 
dejal, da je vladni program po­
manjkljiv v ekonomsko-finanč- 
nih vprašanjih in v vprašanju 
Trsta, kjer »se ni dotaknil bi­
stva drame, ki ima poleg poli­
tičnega tudi narodni in čustve­
ni pomen«.

Ko je bilo videti, da utegne 
vlada pasti, se je Fanfani si­
noči dolgo posvetoval s sekre­
tarjem skrščansko demokratske 
stranke De Gasperijem. Skleni­
la sta, da bodo takoj, ko bo 
padla vlada, sklicali nacionalni 
svet krščanska demokratske

stranke, ki naj bi določil poli­
tično usmeritev stranke gleda 
na ponovni neuspeh politika 
centra. Po dosedanjih napovedih 
bi utegnil Fanfani že jutri vr­
niti mandat predsedniku repub­
like Einaudiju, ki po splošnem 
mnenju to pot ne bo obnovil 
posvetovanj s političnimi oseb­
nostmi, pač pa bo na podlagi 
minulih posvetovanj in debate V 
skupščini določil nove Korake. 
Za enkrat omenjajo samo na­
slednje rešitve: Gronchi, Picci­
oni ali vnovič Pella.



Vsak dan en milijon kilovatnih ur premalo
Pomanjkanje električne energije iz dneva 
v  dan večje

Reke Drava, Sava in Soča 
Imajo zadnje dni £e manjši 
dotok vode. Tako nizkega vo­
dostaja kot je sedaj na Dravi 
ne pomnijo že 50 let z izjemo 
1. 1923. Elektroenergetsko si­
tuacijo v Sloveniji pa je še 
poslabšalo nujno popravilo 
kotla v trboveljski termo­
elektrarni. Med tem ko so v 
dobrem stanju vse ostale na­
prave našega elektroenerget­
skega sistema pa nam vse bolj 
in bolj zmanjkuje električne 
energije. Pri dravskih elek­
trarnah je voda celo zmrznila 
v bazenih, kar prav tako že 
dolgo ne pomnijo. Preskrba z 
električno energijo se je zad­
nje dni tako poslabšala, da 
prejema večina panog indu­
strije v Sloveniji le še 15*70 
potrebne energije, minimum, 
ki ga je nemogoče krčiti. Spri­
čo tolikšnega pomanjkanja 
energije je  bil naš elektroener­
getski sistem ponovno prisi­
ljen omejiti dobavljanje elek­
trične energije za široko po­
trošnjo kljub temu, da je po­
deželje že 16 dni vsak drugi 
dan med 8. in 16. uro brez 
elektrike. Čedalje občutnejše 
pomanjkanje električne ener­
gije je narekovalo novo ome­
jitev in sicer od 6. do 9. ure 
zjutraj in od 17. do 20. ure zve­
čer.

Tudi pri teh redukcijah 
električne energije bo verjet­
no najbolj prizadeto podeže­
lje, kajti v mestih je težko 
prekiniti dobavo elektrike, ker 
bi bile prizadete tudi razne 
javne ustanove: bolnišnice,
pošte, železnica, vodovod itd. 
Takšno stanje lahko traja še 
naprej dokler bo trajal oster 
mraz in ne bo odjuge. Toda 
tudi tedaj elektroenergetska 
situacija še ne bo bistveno iz­
boljšana, ker bo Drava pričela 
nositi tudi led in mašiti vstop­
ne odprtine do turbin. Hrvat­
ski oddaja Slovenija le še eno 
sedmino električne energije! 
Pričakovati pa je, da bo v 
kratkem nehala obratovati tu­
di elektrarna Vinodol.

Prebivalstvo naj skrajno 
varčuje z elektriko in naj je 
ne uporablja z-a ogrevanje 
prostorov in kuho. Upoštevati 
je treba, da porabi en kuhal­
nik toliko energije, kot jo  po­
trebuje za luč 20 žarnic; ku­
halnike uporabljamo le tedaj, 
če ni prav nobene druge mož­
nosti za kuho. Trgovska pod­
jetja, ustanove, tovarne in lo­
kali naj omejijo razsvetljavo 
prostorov na najmanjšo mož­
no mero, predvsem pa je treba

Zbor volivcev v Portorožu
Koper, 28. jan. Zbor volivcev v 

Portorožu že več dni razpravlja o 
odstotku občinskega proračuna v 
znesku 22 milijonov 287 tisoč di­
narjev dohodkov in prav toliko 
izdatkov. Iz osnutka je razvidno, 
da bo občina Portorož letos inve­
stirala 1 milijon za dokončanje 
ureditve ljudskega doma, 3 mili­
jone dvesto tisoč za popravila vo­
dovodov in kanalizacije v Porto­
rožu in Fiiesi, za javno stranišče 
v Portorožu, 2.5 milijona za po­
pravila osnovnih šol v Kampolinu, 
pri Sv. Luciji, v Strunjanu in Por­
torožu 2.5 milijona, 2.5 milijona 
pa za gradnjo občinske mehanične 
in mizarske delavnice.

Okrajna konferenca 
živinorejcev
Koper, 28 .jan. V soboto bo v 

prostorih Kmetskega doma v Ko­
pru prva okrajna živinorejska 
konferenca, na kateri bodo raz­
pravljali o možnostih nadaljnjega 
razvoja živinoreje v koprskem 
okraju. Izvolili bodo tudi nov od­
bor in razdelili diplome tistim ži­
vinorejcem, ki so bili na nedavni 
razstavi odlikovani za najboljšo 
živino.

Zagrebško gledališče bo 
gostovalo v Vojvodini

Zagreb, 28. jan. Ansambel novo- 
osnovanega gledališča v Zagrebu 
bo gostoval nekaj dni v V ojvod i­
ni, dokler ne bodo končana grad­
bena dela gledališča v Zagrebu. 
Ansambel bo gostoval v Subotici, 
Novem  Sadu in Socnboru.

Redek primer mlade 
učiteljice

Zagreb, 28. Jan. Danes Je devet­
najstletna učiteljica Mira Facan 
rešila iz Kolpe 5-letnega dečka 
Mladena Merala, ki se je  sankal 
in  je  zapeljal naravnost v vodo. 
Ta trenutek je  prišla m im o uči­
teljica Facanova. brez pomisleka 
skočila v vodo in potegnila dečka 
iz n je ter ga rešila smrti.

popolnoma opustiti razsvet­
ljavo izložbenih oken, reklam­
nih napisov itd. Dobavo elek­
trične energije za gledališča, 
kinopodjetja in za javne pri­
reditve je treba urediti spora­
zumno z lokalnimi oblastmi 
oziroma treba je  upoštevati 
možnosti javnega električnega 
omrežja. Pri odklapljanju glav­

nih napajalnih daljnovodov se 
ne bo mogoče ozirati na te pri­
reditve, ki so zaradi tega pre­
cej tvegane.

Pomanjkanje električne 
energije ne bi bilo tako ob­
čutno, če bi naše elektrogo­
spodarstvo imelo že zgrajeno 
veliko akumulacijsko elek­
trarno, ki bi v kritični dobi — 
kakršna je  sedanja — dajala 
električno energijo iz akumu­
lirane vode. Vsekakor je nuj­
no začeti čimprej graditi takš­

no elektrarno po enem izmed 
predlaganih načrtov, zlasti za­
radi tega, ker je  gradbena 
operativa brez novih nalog in 
se bodo ti izkušeni strokov­
njaki od minerjev do visoko 
kvalificiranih projektantov 
razšli po drugem delu. Treba 
pa je vedeti tudi to, da nam 
primanjkuje vsak dan 1 mili­
jon kWh; namesto 2.6 milijo­
nov, dajejo elektrarne le okoli
1.6 milijonov kWh električne 
energije na dan.

H id ro cen tra la  Lobnica v pohor­
skem  en erg etskem  sistem a  
n a jh itre jša  rešitev
Stroški izgradnje bi se poplačali v enem letu

Ce se ozremo na 
leto kot enoto, vi­
dimo, da proiz­
vodnja električne 
enegije napreduje 
približno vzpored­
no z naraščanjem 
potreb razvijajoče 
se industrije in 
splošnega konzu- 
ma. Vendar se ta 
navidez ugodna 
slika močno spre­
meni, če razdeli­
mo leto v dva 
dela: poletno in 
zimsko dobo. Po­
tem opazimo, da 
proizvodnja v po­
letni dobi nara­
šča hitreje kot 
potrošnja in da 
naše elektrarne v 
njej ne delajo s 
polno močjo. Na­
sprotno pa je po­
večanje proizvod­
nje v zimski dobi 
manjše kot pove­
čanje potreb po­
trošnikov, zaradi 
česar mora nujno 
priti do omejitev 
v uporabi elek­
trične energije.

Iz tega sledi, da 
vzrok današnjega pomanjkanja 
električne energije nizko vod­
no stanje na naših rekah, ki je 
končno za zimsko dobo povsem 
normalno in se v tem času po­
navlja vsako leto, temveč si­
stem izgradnje hidroelektrarn, 
ki ne upošteva dovolj razde­
litve razpoložljivih vodnih 
količin, ki so poleti večje ka­
kor jih potrebujemo, pozimi 
pa premajhne.

Zato je pravilna soglasna 
ugotovitev vseh razprav o le­
tošnjem pomanjkanju elek­
trične energije, da more take 
krize v  oskrbi z električno 
energijo v bodočnosti prepre­
čiti edino čim hitrejša izgrad­
nja akumulacijskih vodnih 
central, ki zbirajo vodo vse 
leto in omogočajo izrabo po­
zimi v  času največjega po­
manjkanja. V Sloveniji imamo 
lepe možnosti za gradnjo veli­
kih akumulacijskih central, ki 
bi lahko proizvajale v zimski 
dobi dovolj energije za kritje 
vseh potreb industrije in ši­
roke potrošnje. Za eno izmed 
njih se je treba v čim krajšem 
času odločiti in delati z želez­
no doslednostjo na njeni izgra­
ditvi.

Toda vse velike akumula­
cijske elektrarne zahtevajo 
daljšo dobo za raziskave, 
projektiranje in gradnjo, ki bi 
ne bila krajša od 5—6 let.

Tudi velika kalorična cen­
trala v  Šoštanju položaja ne 
bo popravila, ker bo v prvi 
fazi s 60.000 kW komaj zado­
ščala potrebam Tovarne alu­
minija v Kidričevem.

Ker pa je nevzdržno, da bi 
bilo naše gospodarstvo še na­
daljnjih 5—6 let izpostavljeno 
nevarnosti takih’ motenj, ka­
kor jih je  povzročila letošnja 
kriza v  preskrbi z električno 
energijo, mislimo, da je treba 
iskati možnosti, ki bi v  znatno 
krajšem času odpravile v  go­
spodarstvu težkoče, ki jih le­
tos doživljamo. Iskati je torej 
treba akumulacije srednje ve­
likosti s krajšim delovnim ča­
som take moči, da bi zado­
ščala za bližnjo bodočnost.

Tako možnost nam nudi v 
prvi vrsti HE Lobnica na Po­
horju kot prva faza pohor­
skega energetskega sistema, ki 
se lahko izgradi kot samostoi- 
na enota v  2 letih. Druga faza 
tega sistema je izgradnja ve­
like akumulacijske hidroelek­
trarne Lehen, ki pa zahteva

Slap Šumnik na Lobnici
ni glavni

Plenum Zveze književnikov 
Jugoslavije

Beograd, 28. jan. v  Beogra­
du zaseda danes plenum Zve­
ze književnikov Jugoslavije. 
Pred prihodom na dnevni red 
so člani plenuma soglasno 
sprejeli sklep, s katerim izra­
žajo popolno soglasnost s 
sklepi III. plenuma CK ZKJ 
o slučaju Milovana Djilasa in 
njegovih političnih tezah in 
stališč, katere je v poslednjem 
času zastopal v naši javnosti 
ln po njih deloval. Plenum je 
v  celoti sprejel teoretične in 
ideološke politične obrazložit­
ve, s katerimi je Djilasova 
dejavnost dokazana kot škod­
ljiva in razbijajoča za Zvezo

komunistov in splošno politi­
ko Jugoslavije.

Plenum je nadalje dolgo 
diskutiral o načinu izdaje al­
manaha književnih del, ki so 
ga lani prvič izdali. Po razpra­
vi so sprejeli sklep, da se do 
prihodnjega kongresa književ­
nikov nadaljuje s sedanjim 
načinom izdajanja in naj bo 
almanah ogledalo naše knji­
ževne ustvarjalnosti v letu 
dni. Primanjkljaj pri tiskanju 
bodočega almanaha bosta po­
krili dve zagrebški založniški 
podjetji, ki ga bosta tudi ti­
skali.

Plenum nadaljuje delo.

zaradi visoke pregrade daljšo 
gradbeno dobo HE Lobnica iz­
rablja vode centralne pohor­
ske visoke ravni, t. j. Lobnico, 
Oplotnico in Radoljno, ki se 
zajamejo na koti 1250 in izko­
riščajo v  strojnici ob Dravi na 
koti 270. Izrabljeni padec zna­
ša torej skoraj 1000 m. Elek­
trarna z instalirano močjo 50 
tisoč kW daje letno 60 milijo­
nov kilovatnih ur, ki jih lahko 
produciramo neodvisno od na­
ravnega dotoka vode takrat, 
ko so nam najbolj potrebne, 
lahko v celoti v zimskem času. 
Dokler ne bo izgrajena velika 
akumulacijska elektrarna, bi 
nam Lobnica z močjo 50.000 
kilovatov pokrila vse konice 
v  sedanji zimski dnevni ob­
težbi in razen tega s svojo 
razmeroma veliko produkcijo 
odpravila vse omejitve v po­
trošnji električne energije, ki 
so danes za naše gospodarstvo 
tako boleče.

Posebna vrednost Lobnice 
je večletni izravnalni bazen, 
ki omogoča enakomerno pro­
dukcijo v  vseh letih, neodvisno 
od vpliva suše; nasprotno, v 
sušnem letu lahko po potrebi 
produkcijo celo povečamo 3 
popolno izobrazbo akumuli­
rane vode.

Hidrološke prilike so do­
gnane na podlagi 7 letnih opa­
zovanj in jih lahko smatramo 
za dovolj zanesljive in ugod­
ne. Pomembna prednost lob­
niške akumulacije je v  tem, 
da izraba vodotokov ne po­
vzroča škode v drugih panogah 
gospodarstva. Pod vodo ne 
pride nobeno poslopje, priza­
deta ni nobena komunikacija, 
izrabljena voda teče skozi 
ozemlje, ki za poljedelstvo ne 
prihaja v  poštev.

Geološke prilike so ugod­
nejše kakor kjerkoli drugod 
v Sloveniji, saj vsi objekti leže 
v kompaktnem tonalitu in kn - 
staliniku. Ta okolnost omogoča 
enostavno in solidno fundira- 
nje objektov elektrarne. Za­
radi velike nepropustnosti te­
ga terena bo akumulacijski 
bazen sam na sebi vodotesen 
in ne bodo potrebna obsežna 
injekcijska dela pri pregradi 
in v bazenu, ki povzročajo 
drugod velike ovire in visoke 
stroške. Iz istega razloga bo 
oblaganje rovov z zaščitno be­
tonsko oblogo v  glavnem ne­
potrebno.

Razmeroma preprosta 
gradnja
Največji objekt HE Lobnica 

je dolinska pregrada pod Cr­
nim jezerom, ki pa s svojo vi­
šino 40 m predstavlja le sred- 
njevelik objekt, katerega iz­
gradnja ne bo povzročila naši 
operativi nikakih težkoč. Pre­
grada se bo verjetno zgradila 
v obliki kamnitega nasipa, za 
katerega je material na raz­
polago na samem mestu. Osta­
lega gradbenega materiala, 
predvsem cementa, se bo ra­
bilo malo, saj se predvideva 
le ca 4000 ms betona. Dovoz 
gradbenega materiala je  mo­
goč po obstoječih cestah, zaradi 
česar- odpadejo drage trans­
portne naprave, ki sc pri grad­
nji visoko ležečih dolinskih 
pregrad običajno potrebne.

Rovi za dovajanje vode v 
akumulacijsko jezero oziroma

Delegati III. kongresa 
sindikatov Srbije pri 
predsedniku Titu

od tam v  strojnico so vsi mi­
nimalnih dimenzij, ker potre­
bujemo za pogon elektrarne z 
izredno velikim padcem le 
majhno vodno količino, 5 m*/s. 
Celotna naprava zahteva 4 
rove, ki pa jih lahko gradimo 
iz več mest istočasno; najdalj­
ši odsek je  dolg komaj 1 km. 
To omogoča izgradnjo rovov 
v enem letu.

Tlačni cevovod premera ca
1 m lahko položimo po vsej 
dolžini na površini terena. Pri 
izrabnem padcu skoro 1000 m 
znaša dolžina cevovoda ca 2Vs 
kilometra, kar je še dovolj 
ugodno razmerje. Cevovod 
lahko izdela Tovarna metalnih 
konstrukcij v  Mariboru.

Strojnica, ki je predvidena 
v Smolniku ob Dravi, bo 
opremljena z 2 Peltonovima 
turbinama moči po 25.000 kW 
na horizontalni osi z neposred­
no ’ priključenima generator­
jema. Električna energija bi 
se dovajala v obstoječe HO kW 
omrežje, ki poteka v neposred­
ni bližani.

Gospodarska škoda zaradi 
letošnjega pomanjkanja elek­
trične energije znaša že sedaj 
preko 3 milijarde dinarjev, t. 
j. vsota, potrebna za izgradnjo 
Lobnice, ki bi se tako popla­
čala že v enem samem letu. 
Če bi bila navedena vsota na 
razpolago, bi lahko Lobnica v
2 letih obratovala s polno 
močjo in omogočila nadaljnji 
normalni razvoj naše indu­
strije ter dvig življenjskega 
standarda. Naša gradbena ope­
rativa je  povsem sposobna iz­
vršiti v gornjem roku vsa po­
trebna gradbena dela, hidro­
mehansko in elektrostrojno 
opremo pa bi v celoti lahko 
izdelala domača industrija.

Ing. Janko Kovačec

Končano je snemanje 
umetniškega filma 
»Koncert«

Zagreb, 28. Jen. V  ateljeju  Ja­
dran -  fikna je  končano snemanje 
umetniškega film a »Koncert« po 
scenariju Vladana Desnice in v 
režiji Branka Pelana. Ta film , za 
katerega je  veliko zanim anje, bo 
prv ič predvajan v  m esecu m aju.

V Zagrebu so odprli kon­
zulat republike Nemčije

Zagreb, 28. Jan. Danes je  začel 
v  Zagrebu poslovati konzulat fe ­
derativne republike N em čije. Za 
prvega konzula je  bil Im enovan 
W ilhelm W eiller. Konzulat je  od­
prt za posle Iz obm očja  Hrvatske, 
Slovenije, Bosne in  H ercegovine 
ter C m e gore.

Ustanovitev francoskega 
konzulata v Ljubljani

V Ljubljani je bilo ustanov­
ljeno konzularno predstavništvo 
francoske republike. Vodil ga 
bo vicekonzul g. Georges Grous- 
sard, ki je že prispel v Ljub­
ljano. Francoski konzulat v 
Ljubljani spada v okvir gene­
ralnega konzulata v Zagrebu in 
je četrto konzularno predstav­
ništvo Francije v naši državi.

Beograd, 28. jan. Predsednik
republike Josip Broz Tito je 
sprejel danes dopoldne v Be­
lem dvoru delegacijo HI. Kon­
gresa zveze sindikatov Jugosla­
vije za Srbijo. Tridesetčlamsko 
delegacijo sta vodila novoizvo­
ljeni predsednik republiškega 
sveta Drag} Stamenkovlč ta se­
kretar Dušan Sijan.

Delegati III. Kongresa sindi­
katov Srbije so spoznali pred­
sednika republike s svojim de­
lom in poudarili, da sta velika 
predkongresna dejavnost sindi­
kalnih organizacij in živa raz­
prava dale temu kongresu po­
poln delovni značaj.

V času sprejema so delegati 
obvestili predsednika Tita o 
enodušnosti, s katero je njihov

kongres sprejel sklepe III. ple­
numa CK ZKJ, nato pa so iz­
nesli svoje sklepe glede učen­
cev v gospodarstvu, delavskega 
samoupravljanja, sodelovanja s 
sindikalnimi organizacijami dru­
gih držav, plačnega sistema in 
nekaterih svojih organizacijskih 
vprašanj.

Predsednik Tito je opozoril
delegate na važnost in pomen 
sindikalne organizacije, ki je 
odgovorna za pravilen razvoj 
socializma v naši državi. Po­
udaril je pomen decentralizaci­
je v gospodarskem in politič­
nem upravljanju, pomen delav­
skega samoupravljanja in po­
trebo stalnega političnega dela 
v dviganju socialistične zavesti 
med delavskim razredom, po-

izvajaii e uredbe o uprav l an u 
stanovanjskih zgradb v Beogradu
Beograd, 28. jan. (Tanjug). 

Komisija strokovnjakov, ki de­
la na izvajanju zvezne uredbe 
o upravljanju stanovanjskih 
zgradb, je že izdelala načrt 
odločbe o stanovanjskih svetih 
in stanovanjskih skupnostih ter 
načrt odločbe o dolžnosti upra­
viteljev zgradb na področju 
Beograda. Obe odločbi bosta jz- 
nešenj pred mestni ljudski 
odbor.

Po načrtu odločbe se v sta­
novanjsko skupnost vključujejo 
stanovanjske zgradbe splošno, 
ljudske in zadružne imovine, 
zgradbe družbenih organizacij 
in privatnih lastnikov, ki ima­
jo več kot tri enosobna stano­
vanja. Stanovanjske zgradbe, ki 
so vključene v stanovanjsko 
skupnost, upravljajo najemniki 
stanovanj po stanovanjskih 
svetih in svetih stanovanjske 
skupnosti.

Stanovanjski svet se voli na

Ljudski odbori jamčijo 
podjetjem za kredite

Glede na razpis natečaja Na­
rodne banke v Beogradu za do­
delitev dolgoročnih kreditov go­
spodarskim organizacijam so 
nekateri mestni ;n okrajni ljud­
ska odbori v Sloveniji že obrav­
navali potrebe posameznih pod­
jetij in sklenili izdati zanje v 
skladu s svojima proračunskimi 
sredstvi potrebna garancijska 
pisma.

Tako je okrajni ljudskj od­
bor v Kranju prevzel jamstvo 
za »Tiskamino« v znesku 641 mi­
lijonov din. Ta denar bo pod­
jetje porabilo za razširitev 
in racionalizacijo proizvodnje. 
Mestni ljudski odbor Ljubljana 
je izdal garancijska pisma »Li­
tostroju«, Zadružn; mlekarni, 
tovarni koles »Rog«, Saturnusu 
in še nekaterim pedjetjem-

sestanku koristnikov stanovanj 
in podnajemnikov v vsaki 
zgradbi, ki ima več kot dve 
stanovanji. Svet stanovanjske 
skupnosti sestavljajo predstav­
niki stanovanjskih svetov s 
področja ene stanovanjske skup­
nosti.

Z načrtom odločbe o delu
Upraviteljev zgradb so predvi­
dene dolžni osti oseb, ki oprav­
ljajo to delo.

Po podatkih- strokovne komi­
sije, je bilo v Beogradu v dveh 
dneh že pregledano preko 17 
tisoč stanovanj. Kakor je ko­
misija poudarila, je sedanji po­
pis srtantovamj izključno tehnič­
nega značaja, to zato, da se 
bodočim osgancm upravljanja 
stanovanjskih zgradb (kateri 
bodo odločali o kategorizaciji 
stanovanj in višini najemnine) 
omogoči in olajša delo.

Lani so plačali kmetje 
26.441 milijonov din 
dohodnine

Po sporočilih iz merodajnih 
krogov je potekalo lani pobi­
ranje dohodnine od kmetov v 
glavnem talko, kakor je bilo 
določeno z družbenim planom. 
Od 26,421 milijonov dinarjev, 
kolikor je znašal letni plan 
okrajnih davčnih obveznosti, je 
bilo do 31. decembra plačanih 
26.441 milijonov dinarjev ali 
20 milijonov več. Ta presežek 
odpade v glavnem na plačila 
zaostankov iz leta 1952.

Po republikah je bila dohod­
nina pobrana takole: v Srbiji 
so plačali kmetje 98,5% od 
predvidenega plana, v Hrvat­
ski — 96,4%, v Sloveniji — 
109,1%, v Bosni in Hercegovini 
99,9«/«, v Makedoniji — 106,8% 
in v Črni gori — 149,2%. (Ju- 
gepres.)

Skupna akeija za izvoz 
izdelkov ribje industrije

Koper, 28. jan. Predstavniki iz­
voznih podjetij cone Trsta za Ju­
goslavijo in izvoznih podjetij za 
izvoz ribje industrije v Jugoslaviji 
so izvolili skupni koordinacijski 
odbor, ki je doslej sestavil le pra­
vila za skupno delo. V prvi vrsti 
so se dogovorili za enotno ceno, 
sestavili tabelo glede kakovosti 
posameznih ribjih izdelkov, o skla­
diščih in podobno. Koordinacijski 
odbor se bo sestajal enkrat meseč­
no, predsedoval pa mu bo izme­
noma zastopnik iz Jugoslavije in 
jugoslovanske cone Trsta. Pouda-

Po 40 dneh konec prisilne uprave 
v anhovski cementarni
Nova Gorica, 28. jan. Včeraj 

popoldne se je v kinodvorani 
zbral k svoji prvi seji novoiz­
voljeni delavski svet. Seje so se 
udeležili vsi člani razen enega, 
ki je bil službeno zadržali. Na­
vzoči so bili tudi člani začasne 
prisilne uprave in republiški 
ljudski poslanec Martin Greif. 
Na dnevnem redu je bilo poro­
čilo o poteku in izidu volitev 
delavskega sveta, izvolitev pred­
sednika delavskega sveta in nje­
govega namestnika ter izvoli­
tev devetčlanskega upravnega 
odbora. Ugotovili so, da so bile 
volitve novega delavskega sveta, 
pravilno izvedene. Za tem je bil 
Po živahni razpravi o kandida­
tih izmed štirih kandidatov iz­
voljen za predsednika delavske­
ga sveta Miro Grosar, šef plan­
skega oddelka, za njegovega na­
mestnika pa Jože Stanič. Nato 
so po še bolj živahni razpravi 
o kandidatih za upravni odbor 
s tajnim glasovanjem izvolili iz­
med 12 kandidatov 9 članov 
upravnega odbora in ravno to­
liko namestnikov. S tem se je 
delavsko samoupravljanje v ce­
mentarni Anhovo znova konsti­
tuiralo in je bila tako končana 
začasna prisilna uprava, ki je 
po že znanih dogodkih trajala 
40 dni. Delavski svet je nato z 
odobravanjem potrdil sklep 
OLO. Nova Gorica, s katerim 
je bil imenovan za začasnega 
vršilca dolžnosti direktorja Sto­

jan Markovič, ki bo opravljal 
te posle vse tako dolgo, dokler 
ne bo razpisano mesto za nove­
ga direktorja. Markovič, ki je 
bil dosedaj tudi predsednik za­
časne prisilne uprave, se je za­
hvalil delavskemu svetu za za­
upanje, kakor tudi vsem onim, 
ki so v času prisilne uprave po­
magali, da so se uredile razme­
re v tovarni, izboljšala proiz­
vodnja in kakovost izdelkov. 
Ljudski poslanec Martin Greif 
pa je v kratkem govoru o po­
membnosti tega zasedanja pri­
poročal, naj delavski svet krep­
ko poprime za delo v prid de­
lovnega kolektiva in družbene 
skupnosti ter poželel mnogo 
uspeha v nadaljnjem delu. No­
voizvoljeni upravni odbor pa 
se je sestal danes ter je izvo­
lil iz svoje sredine za predsed­
nika Pavla Ipavca.

O p )
Dopolnitev

V našem poročilu  v  zadnji šte­
vilki »Slovenskega poročevalca« o 
prevzem u jamstva s strani ODO 
Nova G orica se m ora pravilno 
glasiti, da je  tovarna cementa 
A nhovo zaprosila za jam stvo v 
znesku 1995 m ilijonov  dinarjev, ne 
pa 995 m ilijonov.

V  torkovi številki je  v analizi 
dela občinskih ljudskih odborov 
okraja Nova Gorica navedeno, 
da si je  predsednik in celo član 
zbora proizvaja lcev v  Zalem  hri­
bu prisvojil v ečje  količine vina. 
Pravilno bi se m oralo glasiti, da 
je  to storil podpredsednik občin­
skega odbora in član zbora pro­
izvajalcev, ki je prikril večje ko­
ličine vina.

sebno z ozirom na to, da stopa 
▼ njegove vnste vsak dan vse
večje število ljudi, ki prihajajo 
iz vasi s svojimi starim} pojmo­
vanji in navadami.

Na koncu sprejema, ki je tra­
jal o&old dve uri, se je predsed­
nik Dragica Stamenkovič za­
hvalil zc “vpel in prisrčen spre­
jem.

riti moramo, da ribja industrija v 
naši coni narašča. Lani je v pri- 
mrei s proizvodnjo v letu 1952 
narasla za 10 odstotkov, v še več­
ji meri pa narašča izvoz ribje in­
dustrije v obeh okrajih cone B. 
Lani so podjetja koprskega okraja 
izvozila v inozemstvo nad 2 mili­
jona 490 tisoč kilogramov proiz­
vodov ribje industrije za skupno 
vsoto 252,5 milijonov dinarjev. Iz­
voz ribje industrije je lani pred­
stavljal 48.67 odstotkov celotnega 
izvoza, ki se je z ozirom na leto 
1952 povečal za 30 do 40 odstot­
kov. Lani so se proizvodi ribje 
industrije naše cone prodajali na 
šestih tržiščih: v Švici, Belgiji, Gr­
čiji, Angliji, Libanonu in Jorda­
niji, letos pa skušajo izvozna pod­
jetja plasirati ribje proizvode tudi 
v Ameriko.

Nova šola v  Hrvojih
Koper, 28. jan. V Hrvojih v 

občini Marezige je te dni gradbe­
no podjetje »Dedilit« iz Izole do­
končalo novo dvorazredno šolo, v 
katero je okrajni ljudski odbor 
investiral enajst milijonov sto šest 
tisoč dinarjev. Nova šola ima po­
leg učilnic tudi stanovanjske pro­
store za učitelje. Majhna svečanost 
ob otvoritvi pa bo ob začetku 
drugega polletja, 1. februarja 
letos.

Razvoj gospodarstva 
v  bujskem okraju

Lanske investicije v bujskem okra­
ju v višini 1 milijarde 120 milijonov 
dinarjev so znatno okrepile gospo­
darsko moč bujskega okraja. Od te 
vsote je bilo uporabljenih 246 mili­
jonov dinarjev za dvig proizvodne 
moči industrijskih podjetij, zlasti za 
obnovo strojev v tovarni ribje pre­
delovalne industrije »Dragonja« v 
Umagu. Tu so lani na primer od­
prli novi oddelek za proizvodnjo pa­
radižnikove mezge in sadnih produk­
tov. Ta oddelek bo letno predeloval 
za 290 vagonov paradižnikov in 
sadja.

Znatna investicijska sredstva so 
bila dalje vložena v modernizacijo 
kamnoloma v Marušičih. Lani sta 
tudi v Novemgradu pričeli delovati 
tovarna pletenin in tovarna ledu, v 
Umagu ̂ pa kombinat prehrambene 
industrije »Istranka«, ki bo popolno­
ma pokrila potrebe bujskega okraja. 
Vsega skupaj pa je lani pričelo de­
lovati 8 novih eospodarskih podjetij, 
ka>r je omogočillo zaposlitev velikega 
števila novih delavcev, statistični po­
datki pa kažejo, da je bilo lani v 
bujskem okraju zaposlenih 2 tisoč 
delavcev več kot leta 1952.

Prva letos splovljena 
ladja je dobila ime »Soča«

Ladjedelnica »3. maj« na Reki 
je minule dni dogradila novo mo­
torno ladjo za podjetje »Jadranska 
slobodna plovidba.« Prva letos 
splovljena ladja je dobila ime 
»Soča«. Takoj po poizkusnih vož­
njah v Kvarnerskem zalivu je bila 
ta ladja določena za vzdrževanje 
prometa s Turčijo in Grčijo. Nova 
ladja »Soča« spada v tipo ladij 
»Drava«. Njena nosilnost znaša 
740 ton, hitrost pa 11 milj na 
uro. Služila bo predvsem za 
prevoz južnega sadja.

Letos bodo v reški ladjedelnici 
»3. maj« splovili še 8 ladij te 
vrste. Prvi dve »Timok« in 
»Bistrica« bosta izročeni prometu 
že aprila oziroma maja. Podjetje 
»Jadranska slobodna plovidba« 
namerava naročiti letos še tri ladje 
istega tipa, ki bodo imele večjo no­
silnost, in sicer 1.500 ton. Načrti 
za te vrste ladij so že izdelani ter 
je potreben le še pristanek stro­
kovne Iadjedelniške komisije v 
Zagrebu.

Inozemski turisti se bolj 
in bolj zanimajo 
za opatijsko rivijero

Po informacijah v  Turistič­
nem biroju Opatije in agen­
cije »Kvarner -  ekspres« sme­
mo pričakovati, da bo prišlo 
letos v te kraje precej več tu­
ristov, kakor prejšnja leta. 
Največ ponudb so podjetja 
doslej prejela iz Zahodne 
Nemčije in Avstrije, takoj za 
tema državama pa so Franci­
ja, Švica in Belgija.

Turistična sezona se bo slo­
vesno začela sredi aprila, in 
sicer s folklornimi in koncert­
nimi prireditvami. Julija in 
avgusta bo predvidoma velik 
festival jugoslovanske folklo­
re, na katerem bedo sodelo­
vali državni folklorni ansam­
bli iz vseh naših republik. 
Ves čas turistične sezone bo 
enkrat na teden solistični, in­
strumentalni ali vokalni kon­
cert.

Med športnimi prireditvami 
bodo najvažnejši mednarodni 
teniški turnir, mednarodno 
prvenstvo v  nogometu in ja­
dralna regata za pokal Opa­
tije v  začetku avgusta.

Sezono bo zaključila velika 
razstava jugoslovanske knjige.

Sestanek terenskih
socialno-zdravstvenih
svetov

Ljubljana, 28. jan. V klubski 
sobi MLO Ljubljana so se da­
nes sestali predsedniki terenskih 
socialno-zdravstvenih svetov in 
njih namestniki. Tovariš dr. 
Franta Mis jim je govoril o 
preventivni medicini in komu­
nalni higiena, tov. Julka Res­
nikova pa o zaščiti matere in 
otroka. Njuna izvajanja so dala 
navzočim smernice za delo te­
renskih socialno-zdravstvenih 
svetov, ki morajo kot družbeni 
organi biti tudi svetovalci in 
pomočniki Svetu za zdravstvo 
in socialno politiko pri reševa­
nju socialnih in zdravstvenih 
problemih mesta Ljubljane. Kot 
je bilo iz razprave razvidno, so 
terenskim organizacijam taki se­
stanki potrebni, zaradi tega so 
tudi sklenili, da bodo z njimi 
redno nadaljevali in na njih 
znašali konkretne primere s 
področja socialno-zlravstvene 
politike na terenu. Na teh se­
stankih bodo tudi zdravstvena 
predavanja, s katerimi bodo 
zdravniki seznanili terenske sve­
te s preventivo pri raznovrst­
nih boleznih.

/ > /  ‘ z r t i  t e č a j i
Na Deviz, obračunskem  mestu 

v L jubljani, so bili dne 27. ja ­
nuarja zaključki po  naslednjih te­
čajih :

USA dolar 769.25 (760.21, 781.75, 
160); angl. funt 2.370.— (2.375.63, 
2393.61, 134); DM 20.575.82 (20.575.82,
20.836.30, 191); belg. fr. 1.342.—
(1395.33, 1424.51, 137); franc, frank 
250.— (253.52, 249.86, 191); Sfrs
20.000—  (19.000.—, 18.579.50, 170);
L it — (144.42, 137.09, 185); Lit STO 
114.— (116.13, 114.—, 137.—); holand. 
forint 19.597.48 (19597.48, 19.655.86,
148); Šved. kr. — (13.500.—, 13.000.—, 
124); egipt. funt — (1800.—, 1803.41, 
109); obr. dolar Avstr. — (754.81, 
763.31, 154); obr. dolar Danska — 
(704.—, 720.—, 140); obr. dolar Fin­
ska 550—  (550.—, 552.32, 84); obr. 
dolar G rčija — (649.80, 656.09, 118); 
obr. dolar T určija  623.— (623.57, 
623.—, 107); obr. dolar Izrael — 
(450.—, 480.—. 60); obr. dolar Bra­
zil. 600.— (605.—, 602.14, 100.—); Pa­
ragvaj — (620.—, 600, 100).

Opomba: V oklepaju  pom eni 1. 
število predhodni srednji tečaj 
FLRJ. 2. število srednji tečaj 
FLRJ. 3. število ažio v  %. Crtica 
za označbo valute pomeni, da v  
določeni devizi v  L jubljani ni b i­
lo  zaključkov.

Situacija : T rgovanje je  b ilo  živo 
in prom et znaten (120 m ilj.). Za­
ključene so b ile velike količine 
v  amer. dolarjih, nem. markah, 
franc, frankih, holand. forintih in  
finskih ter brazil, obrač. dolar­
jih , ostalo pa je  še neprodanih 
preko 10.000 nemških m ark in 14 
m ilj. ital. lir. Tečaji so se form i­
rali tesno okoli predhodnih sred­
njih  državnih tečajev.



Od srede na četrtek
Po privolitvi zahodnih zunanjih ministrov na dnevni red, ki ga ja 

na prvi seji predložil sovjetski zunanji minister Molotov, so štirje zunanji 
ministri na berlinski konferenci ie  na svoji tretji seji prešli na razprav­
ljanje o prvi točki dnevnega reda — ukrepih za zmanjšanje mednarodne 
napetosti in sklicanju konference petih. Glavni sovjetski argumenti na tej 
seji so bili trgovinska ekspanzija in ekonomski odnosi med Vzhodom in 
Zahodom sploh ter vprašanje miru o Indokini. Po mnenju opazovalcev jt 
skušal sovjetski zunanji minister na tej seji apelirati predvsem na Veliko 
Britanijo, saj je bil ta dan tudi gost britanskega zunanjega ministra 
ha večerji, ki jo je ta priredil v čast sovjetske delegacije.

Prvi je spregovoril ameriški zunanji minister Dulles, ki je v svojem 
govoru zavrnil Molotove argumente v prid neposrednega razpravljanja o 
predlogu za sklicanje konference petih ob sodelovanju Kitajske. Dejal je, 
da se štirje zunanji ministri rüso zbrali v Berlinu zato, da bi razpravljali 
o svetovnem položaju, temveč zato, da bi rešili dva konkretna primera:
• družitev Nemčije in državno pogodbo 2 Avstrijo. Dodal je, da Kitajska 
ni dokazala resnične dobre volje. <la bi bila vključena o mednarodna 
razpravljanja. Dudes je nadalje dejal, da ni proti kakršni koli konferenci 
» kitajsko i in da so bili v tem smislu d m i  i ie  predlogi glede Koreje, ki 
pa so naleteli na r>bstrukcijo Kitajske, katero pvtlpira Sovjetska zveza. 
Ob zaključku tvojega govora je ponovno odločno odklonil, da bi na 
berlinski konferenci razpravljali o problemih Daljnega vzhoda in predlagal, 
naj bi bila s tem ta točka dnevnega reda zaključena ter bi pričeli 
razpravljati o drugi točki dnevnega reda: rešitvi usode Nemčije.

Za Dullesom je govoril francoski zunanji minister Bidault, ki je 
izjavil, da Kitajska direktno pomaga pri nadaljevanju vojne, za katero 
daje Francija velike žrtve. Dodal je sicer, da Francija ni proti razprav­
ljanju o Kitajski pod pogojem, da bi vprašanje Indokine rešili tako. da 
ne bi prizadejali Francije. Bidault je poudaril, da je treba problem 
sodelovanju Kitajske prenesti na njegov pravi teren, d  Azijo, t .  j. na 
razpravljanje o vprašanju Koreje in jugovzhodne Azije.

Britanski zunanji minister Eden je dal krajšo izjavo, o kateri je 
ponovil argumente Dullesa in Bidaulta in poudaril, da je treba doseči 
predvsem sporazum o nemškem in avstrijskem vprašanju, šele nato bi 
lahko razpravljali o drugih problemih.

Kot zadnji je govoril sovjetski zunanji minister Molotov, ki je v dve 
eri frajaiočrm govoru vztrajal predvsem na ekonomskih vprašanjih. 
Svojim zahodnim kolegom ie očital, da so se omejili izključno na probleme 
poJ.'ticnega značaja. Po njegovi sodbi je treba snov berlinske konference 
razdelili na tri velika poglavja: vojaška vprašanja, '/.lasti vprašanje 
razorožitve, politična vprašanja, kakršno je konferenca petih za zmanjšanje 
lapet-osti n svetu, iu končno ekonomska vprašanja. Ko je govoril o 
ekonomskih vprašanjih, je dejal, da ni normalno, da bi bilo 800 milijonov 
h usov in Kitajcev ločenih od velikih svetovnih tržišč. Ponovno je vztrajal 
na sklicanju konference petih in dejal, da bi Kitajska lahko odigrala 
posredniško vlogo v vseh mednarodnih vprašanjih ki zanimajo ose. s .Vaša 
jutrišnja naloga< — je dejal Molotov — >bi morala biti določitev točk, 
ki bi bile na dnevnem redu take konference.< Glede Dullesovih pripomb, 
' a bi morali v Berlinu govoriti izključno o Nemčiji in Avstriji, je Molotov
• ejal, da sodi. da bi, kakor meni tudi gosnod Bidault, lahko razpravljali 
'udi o vprašanju Koreje in Jugovzhodne Azije. Na konferenci petih pa bi 
lahko govorili lutU o drugih problemih, ne samo izrazito azijskih, na 
primer o razorožitvi, o atomskih vprašanjih, o mednarodni trgovini in 
o odnosih med velikimi in malimi državami.

V a tretji seji je sovjetski zunanji minister Molotov izročil predsedujo­
čemu britanskemu zunanjemu ministru Edenu predlog vzhodnonemške 
vlade, da bi pri razpravljanju o nemškem vprašanju na berlinski konfe­
renci sodelovali tudi predstavniki Izhodne in Zahodne Nemčije. Sef 
tisicoonvea oddelka sovjetskega zunanjega ministrstva lličvv pa je na 
tiskovni konferenci protestiral zaradi Dullesovega predloge, da bi brez 
kakršnega koli sklepa o prvi točki dnevnega reda prešli'na proučevanje 
nemškega vprašanja. Dejal je, da je treba o vsaki točki dnevnega reda 
sprejeti sk.ep. Opazovalci menijo, da je usoda prve točke dnevnega reda 
2e aoiocena, čeprav ie ni bila odstranjena z dnevnega reda.

Posvetovanja za pogrnjeno mizo
Trije zahodni ministri so na kosila pri 
Bidaultn razpravljali o svojem nadedjnjem 
stališču -  Molotov na večerji pri Edenu

Berlin, 28. jan. Posebni do- sklenflä glede prve točke dnev- 
pisnik Tanjuga poroča: Trije nega reda. & tem bi bili obe
zahodni ministri so danes sku- strani — ZDA In Sovjetska

Miza v dvorani zgradbe m edza vezniškega kontrolnega sveta v

Nepomirljivi 
v Zdr n že n ih državah
V Washington« baje ne delijo mnenja 
kritikov, ki zavračajo vsako možnost, da 
bi prišla do sperazuma glede Kitajske

New York, 28. jan. (Tanjug) 
V nekaterih ameriških politič­
nih krogih zaskrbljeno izražajo 
mnenje, da je Sovjetska zveza 
r.a berlinski konferenci »zma­
gala v prvi rundi«. Izražajoč to 
mnenje, zahteva Hearstov 
»Yournal American«, naj ZDA 
ne dovolijo, da bi se »izgublja­
li v hladni vojni«. Politični 
opazovalci v ZDA menijo, da 
je poziv časopisa »Yournal 
American« v neposredni zvezi 
s kritikami, ki se že slišijo v 
ZDA prot Duilesovi privolitvi 
na dnevni red berlinske konfe­
rence. ki ga je predložil Molotov. 
Kritki Dullesovega stališča si­
cer priznavajo, da je dejal, da 
»se ne bo udeležil nobene pe- 
terne konference s kitajskimi 
agresorji« pripominjajo pa, da 
je. kakor kaže, že sama privo­
litev na dnevni red, v katerem 
je tudi konferenca petih, izri­
nila prejšnje sporazume zahod­
nih zaveznikov in odpira nevar­

ne možnosti glede zahodne 
enotnosti. Glavno, česar se boje 
ti krogi, je, da oi Francija in 
Velika Britanija utegnili opu­
stiti stališče ZDA, če bi Molo­
tov predložil stvarne predloge 
za rešitev specifičnih vprašanj 
Daljnega vzhoda — Koreje in 
Indokine — in kot protiuslugo 
zahteval nekak dogovor za se­
stanek z Mao Ce Tungovo Ki­
tajsko kot peto velesilo.

V krogih washingtonskih opa­
zovalcev poudarjajo da ameri­
ška vlada ne deli mnenja kri­
tikov, ki bi želeli popolnoma 
zavrniti vsako možnost, da bi 
kdaj koli prišlo do sporazuma 
glede Kitajske. Opozarjajo na 
več napovedi, po katerih mini­
strstvo za zunanje zadeve širo­
ko proučuje spremembo svoje 
politike do Pekinga. Vendar pa 
ne pričakujejo, da bi do spre­
membe prišlo hitro niti da bi 
bla popolnoma nasprotna dose­
danji politik vlade.

zahodnem Berlinu, k jer so ta
strov

paj kosili. Gostitelj je bil fran­
coski minister za zunanje za­
deve Bidault. Na kosilu so go­
vorili o nadaljnjem stališču 
treh zahodnih držav do vpra­
šanj, ki jih zajema prva točka 
dnevnega reda berlinske kon­
ference. Is dobro obveščenih 
krogov se je zvedelo, da je 
Dulles imel ponoči razgovor z 
Eisenhowerjem in se z njim 
posvetoval o svojem novem 
stališču. Trdijo namreč, da po 
sinočnjem govoru Molotova 
Duliesu ne bi bila tuja mise! 
o stiku s Kitajsko na korejski 
konferenci ali v Združenih na­
rodih, zlasti s pogojem, da bi 
se ta stik omejil na vprašanja 
Koreje in Indokine. Sodijo, da 
je ta sprememba v Dullesovem 
stališču, čeprav še vedno od­
klanja priznanje Kitajske, po­
sledica stališča Francije in 
Velike Britanije, ki se včeraj 
nista pokazali kot kategorični 
nasprotnici glede kitajskega 
vprašanja. S tem bi se nadalje­
vala vloga, ki naj bi jo imeli 
Francija in Britanija po sploš­
nem mnenju na berlinski kon­
ferenci kot činitelja, ki naj bi 
vplivala na ublažitev ostrih 
nasprotij med ZDA in Sovjet­
sko zvezo.

Politični opazovalci priča­
kujejo, da bi Molotov, če bi 
prišlo do »niansiranja ameri­
škega stališča«, utegnil odsto­
piti od zahteve, da bi že na 
berlinski konferenci dokončno

teden seje štirih zunanjih m inl-

zveza — v položaju, ki bi bil 
za njiju sprejemljiv.

Berlin, 23. jan. (AFP) Na 
sinočnji večerji na sedežu 
britanskega visokega komisar­
ja, ki jo je priredil Eden, je 
bil Molotov gost. Ministra za 
zunanje zadeve sta se tri ure

Veleposlanik dr. Ivekovič
v Berlinu

pogovarjala o političnih vpra­
šanjih. Na večerji so bili tudi 
glavni sodelavci britanskega 
in sovjetskega ministra za zu­
nanje zadeve. Kakor se je 
zvedelo iz uradnih virov, Je 
potekalo srečanje v  ozračju 
velike prisrčnosti.

Po zanesljivih vesteh sta 
govorila Molotov in Eden o 
dveh skupinah vprašanj, ki so 
na dnevnem redu četverne 
konference. To sta nemško 
vprašanje in vprašanje trgo­
vinskih zvez med Vzhodom 
in Zahodom. Govor je bil tudi 
o nekaterih vprašanjih, ki ni­
so na dnevnem redu konfe­
rence, zlasti o azijskih. Glede 
nemškega vprašanja sta go­
vorila ministra o zahodnem 
načrtu za združitev Nemčije, 
ki ga je Eden razložil na prvi 
seji četvorne konference, ter 
o organiziranju svobodnih 
volitev, ki jih zahtevazo za­
hodne sile V  zvezi s strovin- 
skimi odnosi med Vzhodom in 
Zahodom so zlasti obširno go­
vorili o trgovini med Veliko 
Britanijo in državami sovjet­
skega bloka. Eden in Molotov 
sta povedala tudi vsak svoje 
mnenje o korejskem vpraša­
nju.

Berlin, 28. jan. (AFP) Čeda­
lje pogostejši stiki med stro­
kovnjaki zahodnih delegacij in 
sovjetsko delegacijo na berlln- 
sk konferenci, so postali dnev­
ni pojav. Med seboj se vabijo 
na kosila ali večerje in se se­
stajajo zasebno v zelo prisrč­
nem ozračju. Prvič po drugi 
svetovni vojni poteka medna­
rodna konferenca z udeležbo 
ZSSR v ozračju, ki ni povsem 
napeto.

70.000 ton pirnice 
iz Turčije
Reka, 28. jan. (Tanjug). V 

reško pristanišče je  priplula 
ladja »Gorica« z 8000 ton pše­
nice, kupljene v  Turčiji. Do­
slej smo dobili skupno že 
okrog 70.000 od 100.000 ton 
pšenice, ki jo je naša država 
kupila v Turčiji. Največjd del 
pšenice iz Turčije so pripe­
ljale jugoslovanske ladje v 
reško pristanišče, manjši del 
pa v splitsko in solunsko. V 
kratkem bo pšenico pripeljala 
tudi ladja »Plitvice«.

Bes primeren advokat
Celovec, 28. jan. Advokat

dr. Hugo Rittler, ki je  na ne­
davnih sodnih razpravah bra­
nil klerofašistični list »Die 
Kleine Zeitung« in njegove 
klevetniške članke, je  v sobot­
nih večernih urah s svojim 
avtomobilom vozil popolnoma 
vinjen po celovških ulicah ter 
zaradi neupoštevanja promet­
nih predpisov povozil nekega 
kolesarja. Ranjenca je pustil 
kar na tleh ter skušal pobeg­
niti v drugo ulico, kjer pa je 
podrl in hujše ranil nekega 
moškega, lažje pa neko žensko. 
Sele pozneje je policijskim 
organom uspelo, da so ga pri­
jeli.

Advokat Rittler je dan preje 
ponovno zastopal »Die Kleine 
Zeitung« _ na razpravi proti 
»Slovenskemu vestniku«. Brez­
vestnost, ki jo  je  pokazal Ritt­
ler s svojim divjanjem po ce­
lovških ulicah in s pobegi, s 
katerimi se je  skušal izogniti 
odgovornosti, kaže, da klero- 
fašistično »Kleine Zeitung« 
res zastopa advokat ustrezajo­
čih moralnih kvalitet.

R a zd o r v s in d ika ln em  
gibanju Ita lije
Krščanskodsmokrafska sindikalna zveza 
je dobila od Vatikana navodila za pod­
piranje meščanskega bloka

N O V I C E  V  S L I K I

Veleposlanik Ivekovič
Berlin, 28. jan. Posebni do­

pisnik Tanjuga javlja: Danes 
ob 11.30 je prispel v zahodni 
Berlin veleposlanik FLRJ v 
Zahodni Nemčiji dr. Mladen 
Ivekovič, ki je  določen za opa­
zovalca jugoslovanske vlade 
na četverni konferenci. V od­
govoru na vprašanje posebne­
ga dopisnika Tanjuga, kakšna 
bo njegova naloga, je velepo­
slanik dr. Ivekovič izjavil, da 
Jugoslavijo na berlinski kon­
ferenci zanima v prvi vrsti 
rešitev nemškega problema In 
državne pogodbe z Avstrijo.

Pred odhodom v Berlin je 
veleposlanik Ivekovič sinoči 
priredil v Bonnu sprejem v 
čast dveh delegacij za poga­
janja o predvojnih in vojnih 
zahtevah Jugoslavije do Nem­
čije. Na sprejemu je bilo po­
leg članov jugoslovanske in 
zahodnonemške delegacije tu­
di večje število predstavni­
kov zahodnonemškega ministr­
stva za zunanje zadeve, mini­
strstva za gospodarstvo ter 
predstavnikov gospodarskih in 
finančnih krogov, kakor tudi 
člani jugoslovanskega velepo­
slaništva v Bonnu.

Rim, 28. jan. (Tanjug). Sekre­
tariat italijanskih krščansko-de- 
mokratsklh sindikatov je obto­
žil sekretarja kominformovske 
Generalne konfederacije dela di 
Vittoria, da špekulira s seda­
njim položajem in hoče priteg­
niti delavce, ki jih teže gospo­
darske in socialne težave in ne­
rešena vprašanja v državi, h 
kominformovski levici. To novo 
stališče sekretarja krščanskode- 
mokratskih sindikatov soglaša 
z geslom o protikomunistični 
enotnosti, ki ga je izrekel Fan- 
fani v svojem programskem 
govoru. Prav do pred kratkim 
so krščanskodemokratski sindi­
kati sodelovali s kominformov- 
skimi sindikati v stavkah in so­
glašali z delavskimi zahtevami 
po rešitvi socialnih problemov. 
Nepričakovana sprememba us­
merjenosti krščansko-demokrat-

skih sindikatov dokazuje, da so 
bile skupne akcije sindikatov 
v prid kominformovcem, ker 
krščanskodemokratska stranka 
ni stopala vštric z zahtevami 
svojih sindikatov, kominformov­
ske stranke pa so nasprotno v 
svojih programih omenjale tudi 
gesla, ki so se ujemala z zahte­
vami sindikatov v stavkovnih 
gibanjih.

Da so morali krščanskodemo­
kratski sindikati priznati napač­
nost dosedanje unitaristične po­
litike, je posledica intervencije 
Vatikana in ameriških zastopni­
kov, ki so predlagali, da se po­
novno ustali meščanski bins 
proti rastočim silam leve opo­
zicije. V duhu te preusmerj eno- 
sti je napovedan tudi obisk se 
kretarja krščansko demokratskih 
sindikatov Pastoreja sindikal­
nim organizacijam v ZDA.

O d m ev  na e a rr ife v
predlog

V Connecticutu v ZDA so 22. januarja spustili v m orje prvo atomsko podm ornico »Nautilus SSN 
571«, ki so jo  gradili 19 m esecev in je  stala 55 m ilijonov d olarjev . Podm ornica Je dolga 10# m 
in ima hitrost 30 vozlov kar je  za p olovico več od  najm odernejše sedanje podm ornice.

Optimistično gospodarsko 
poročilo predsednika ZDA
Eisenhower trdi, da je bilo leto 1953 leto 
velike blaginje, ter priporoča odpravo 
mednarodnik ekonomskih omejitev

Washington, 28. jan. (AFP). 
Predsednik ZDA Eisenhower je 
predložil danes kongresu tradi­
cionalno gospodarsko poročilo, 
v katerem je poudaril, da se 
gospodarski napredek v ZDA 
verjetno tudi v tem letu ne bo 
ustavil, »zlasti, če bo dal kon­
gres zakonsko moč obsežnemu 
programu vlade«.

Eisenhower se je predvsem 
pomudil na gospodarskem polo­
žaju v minulem letu, rekoč, da 
je bilo leto 1953 »leto velike 
blaginje«. Omenil je »rekordno 
proizvodnjo, zelo neznatno brez­
poselnost in splošne ustaljene 
cene« kot dokaz blaginje v mi­
nulem letu. Ugotovi) je, da se 
jev drugi polovici 1953 zmanj- 
iala poslovna delavnost, to pa

je pojasnil s »prilagojevanjem 
industrijskih in trgovskih zalog 
povpraševanju, ki je bilo posle­
dica motenj v ravnovesju med 
proizvodnjo in prodajo blaga«. 
Ta proces uravnovešenja bo od­
pravil »zmerno omejitev gospo­
darske delavnosti«, ki se je bila 
pokazaia.

Predsednik ZDA je nato opo­
zoril, da mora vlada vendarle 
skrbno bdeti nad »gospodarskim 
razvojem in biti pripravljena 
na ukrepe, ki bi preprečili in 
odvrnili že nastale nevarnosti«. 
Vlada ima velikanska sredstva 
za vzdrževanje gospodarske sta­
bilnosti in jih bo brez premiš­
ljanja uporabila, če bi položaj 
to zahteval, je dejal Eisenho­
wer.

Ko je poudarjal, da je nepre­
trgana ekspanzija gospodarstva 
potrebna za blaginjo in obstoj 
Amerike in svobodnega sveta, 
je predsednik ZDA pripomnil, 
da vlada sedaj proučuje ugoto­
vitve Randallove komisije, o 
sebi pa je dejal, da je zagovor­
nik odprave mednarodnih eko­
nomskih omejitev.

Zahcdnonemški inštitut 
za atomsko fiziko
Bonn, 28. jan. (Tanjug.) Letos 

bodo začeli v Bonnu graditi insti­
tut za atomsko fiziko. Institut, ki 
bo ves pod zemljo, bodo gradili 
3 do 4 leta. Računajo, da bo dobil 
ciklotron in ostale naprave. Gra­
dili bodo tudi podzemeljski labo-

Z  A D N J E  V E S T I
London, 28. jan. (r). Države 

Atlantskega pakta bodo letos za 
obrambo Zahodne Evrope investi­
rale 90 milijonov funtov. Polovica 
tega zneska bo porabljena za grad­
njo petrolejskih daljnovodov med 
pristanišči ob Atlantiku in Sredo­
zemskem morju in med letališči v 
notranjosti. Ostali denar bo šel v 
glavnem za gradnjo letališč, ra­
dijskih naprav in skladišč vojaške­
ga materiala.

Pan Mun Jom, 28. jan. (r). Se­
verni Korejci so danes prevzeli 
347 vojnih ujetnikov vojske OZN, 
ki so odklonili vrnitev v domo­
vino. Ujetniki so bili prepeljani na 
avtomobilih ruskega izdelka v Se­
verno Korejo.

Saigon, 28. jan. (r). Francosko 
poveljstvo javlja, da so francoske 
čete izpraznile tri postojanke ob 
morski obali, ki so jih zasedle 
vietnamske čete. Francozi so se 
umaknili v neko bližnjo garnizijo.

London, 28. jan. (r). Več labu­
rističnih poslancev je naslovilo na 
vlado Interpelacijo glede olajšanja 
trgovinskega prometa z vzhodno­
evropskimi državami. Trgovinski 
minister je odgovoril, da želi vla­
da ta promet povečati v najvišji 
meri v skladu z zahtevami varno­
sti. Vlada je odredila že več olaj-

Trst, 28. jan. Skupina politič­
nih osebnosti iz Trsta, med ka­
terimi sta poleg drugih vidnih 
članov republikanske in social­
nodemokratske stranke pred­
stavnika socialnih demokratov 
Carlo Schiffrer in Aurelia Gru- 
ber-Benco ter pristaša Nennije- 
vih socialistov brata Gino in 
Bruno Pincherle, je poslala ted­
niku »II Mondo«, ki je nedavno 
objavil pismo Ferruccia Parri- 
ja, pismo, v katerem poudarja­
jo, da se strinjajo z njegovim 
predlogom glede direktnih po­
gajanj med Jugoslavijo in Ita­
lijo za rešitev tržaškega vpra­
šanja. »Tudi mi mislimo,« je 
rečeno v tem pismu, »da trža­
škega vprašanja ni mogoče re­
ševati z demonstracijami po 
trgih, z retoriko na zborovanjih 
in z demagogijo desnice in le­
vice . . .«  Dalje poudarjajo, da 
je sprejemljivo rešitev mogoče 
doseči le z neposrednimi poga­
janji in da ne gre za določitev 
bolj ali manj umetne mejne 
črte med obema državama — 
kajti etnične črte, ki bi pustila 
na eni strani vse Italijane in 
na drugi vse Slovane, ni, gre 
pa za vzpostavitev takih od­
nosov, ki bi zajamčili svoboden 
promet oseb in dobrin v Julij­
ski krajini, predvsem pa naj bi 
se dala polna jamstva nacio­
nalnim manjšinam. Ob zaključ­
ku pisma zahtevajo od nove 
italijanske vlade, naj vzame v 
pretres tržaško vprašanje.

V odstavku, ki se nanaša na 
jamstva narodnostnih pravic 
manjšinam, govore le o Itali­

janih in o »jugoslovanskem šo­
vinizmu«, čeprav so narodnost­
ne pravice Italijanov že zajam­
čene tako v Jugoslaviji, kakor 
tudi v jugoslovanski coni STO 
in bi bilo treba zajamčiti le 
pravice Slovencev v coni »A«, 
na Goriškem in v Beneški Slo­
veniji, česar pa pismo ne pre­
cizira. Kljub temu pa je pismo 
pozitivno dejstvo, ker kaže, da 
Parri s svojim predlogom ni 
ostal osamljen. Predvsem je 
važno, da se z njim strinjajo 
celo ljudje, kakor so podpisniki 
omenjenega pisma, ki pripada­
jo raznim tržaškim iredentistič­
nim strankam.

Vsak državljan ima pra­
vico do potnega lista
Gorica, 28. jan. — Prebivalci 

občine Tipana v Beneški Slo­
veniji so poslali svojemu ča- 
■opisu »Matjur« pismo, v ka­
terem sporočajo, da jim vi­
demska kvestura noče izdati 
potnih listov, da bi obiskali 
svoje sorodnike v Jugoslaviji. 
V tej zvezi zahteva »Matajur« 
od italijanskega notranjega 
ministrstva, naj posreduje pri 
kvesturi v Vidmu, da bi pre­
nehala s takimi diskriminaci­
jami, kajti zaradi obmejne 
lege pokrajine imajo skoro vsi 
prebivalci Beneške Slovenije 
sorodnike ali znance na drugi 
strani. List poudarja, da potni 
list ni noben privilegij, ki se 
ga daje državljanu, temveč 
državljanska pravica, ki je ni 
mogoče nikomur odrekati.

KONKURENCA FRANCOSKIM KULISAM

ratorij, v katerem bodo delali po- 
skuse za umetno pridobivanje koz- šav v prometu v vzhodnoevropski- 
mičnih žarkov. mi državami.

SeSor Francoz, naj ie jaz pristavim špansko steno:(Karikatura: B. Kos)

Poštena in zlob« 
na tolmačenja
Zasedanju plenuma Zveze ko­

munistov Jugoslavije je inozem­
ski tisk posvetil veliko pozor­
nost. Posebno nam nenaklonje­
ni listi so smatrali članke, ki 
jih je objavljal Milovan Djilas 
v »Borbi« kot signal, da se v 
Jugoslaviji pripravlja resna opo­
zicija proti sedanjemu »režimu«, 
ki bo pripeljala našo deželo v 
vode »zahodne demokracije«. 
Ni potrebno še posebej dokazo­
vati, kako smešne so tile te in 
podobne želje. Odgovor, ki ga je 
dal plenum in objava celotne­
ga materiala, ki ga je plenum 
obravnaval, je to iluzijo teme- 
lito razbil. Razen skrajno desni­
čarskih krogov na zahodu in se­
veda v prvi vrsti vatikanskih 
agentur, ki so pričakovali »no­
vi primer Berije«, je inozemski 
tisk sprejel zaključke 3 plenu­
ma z večine realistično in kot 
ponovni dokaz, da je Jugosla­
vija odločena stopati naprej po 
poti socialistične demokracije. 
»Frankfurter Rundschau« ;e 
pravilno podčrtal: »Demokrati­
zacija v Jugoslaviji ni prazna 
beseda, kar dokazuje« — tako 
nadaljuje list — »uvajanje de­
lavskega upravljanja, nova poli­
tika na vasi in drugi ukrepi, ki 
se tam uvajajo«. Nemški tisk je 
odloč” 0 odbil možnost, da pred­
stavljajo zadnji dogodki dokaz 
za ponovno »zbliževanje z Mo­
skvo«, seveda z izjemo »Rei- 
nische Merkur«, glasila nemških 
vatikanskih krogov. »Djilas je 
slab psiholog, ko ni razumel, da 
se z idejami ne more igračkati« 
ie ugotovil švicarski tisk, med­
tem ko je »Tribune«, glasilo 
levih laburistov poudarilo, da 
Jugoslavija ni Sovjetska zveza 
in da prijatelji Jugoslavije 
spremljajo z zanimanjem razvoj 
dogodkov. Turški in grški tisk 
ugotavljata z zadovoljstvom, 
da v Jugoslaviji vlada svoboda 
mišljenja, ter poudarjata mnenje 
beograjskih diplomatskih kro­
gov, da so rezultati ponovno do­
kazali trdnost političnih razmer 
v Jugoslaviji. Podobne komen­
tarje najdemo tudi v ostalem 
tisku tako v Franciji, kot v 
ZDA in drugih deželah. Med 
argumenti, ki jih navaja ostali, 
Jugoslaviji nenaklonjeni tisk, je 
najbolj pogosta krilatica o »li­
kvidaciji Djilasa«, kot politika, 
funkcionarja itd. Ta trditev je 
smešna, če že ne zlobna. Po­
glejmo samo nekatere primere, 
ki so se zadnje čase odigrali v 
političnem življenju drugih gi­
banj. Tako je na primer gene- 
rasni sekretar Socialistične 
stranke Austrije Erwin Scharf 
leta 1948 objavil brošuro »Ne 
smem več molčati« (Ich nicht 
mehr schweigen), ki jo je vod­
stvo stranke imelo za komin- 
formovsko propagando. Posebno 
razsodišče je obravnavalo pri­
mer te brošure in na podlagi 
sklepov razsodišča je bil Erwin 
Scharf izključen 30. oktobra 
1948 iz Socialistične stranke, 6. 
novembra istega leta, pa mu je 
bil odvzet tudi poslanski man­
dat. Ali ni to bilo povsem ra­
zumljivo? Ne strinjaš se s 
stranko, ki te je postavila na 
položaj in poslala v parlament, 
in stranka ima pravico, da te 
odpokliče. Nihče se takrat ni 
razburjal zaradi tega in ni pod­
tika! socialistom »moskovskih 
metod«. Vzemimo tudi primer 
Andrš Denisa, poslanca v fran­
coskem parlamentu, ki ga je 
vodstvo MRP (Mouvement Re- 
publicain Populaire) izključilo 
iz stranke, ker je v parlamentu 
stalno glasoval z drugimi sku- 
oinami proti lastni stranki. Po­
tem primer Zilliakusa v Labu­
ristični stranki, La Dira, demo- 
krščanskega župana v Firenci 
itd. Takih in podobnih prime­
rov se seveda naši »kritiki« ne 
žele spomniti. Končno pa so vsi 
ti primeri zelo »nedolžni« in 
brez posledic. Kaj pa porečejo 
naši »kritiki« na delovanje zlo­
glasnega Me Chartyjevega od­
bora, kjer ' se ztsliševanje zelo 
pogosto končuje s samomori, 
redno pa z izgubo položaja. Ta 
odbor bi celo pokojnega Roose- 
welta želel proglasiti za komu­
nističnega agenta.

Tovariš Blažo Jovanovič je 
pravilno postavil to vprašanje 
na zadnjem plenumu: Djilas bi 
se moral sam odpovedati polo­
žajem, ko je videl, da se ne 
strinja več z našo državno in 
partijsko politiko. Nastopiti bi 
moral pred volivci s svojim 
programom in jasno povedati, 
kaj misli, kajti volivci, ki so 
glasovali zanj pri zadnjih vo­
litvah, niso glasovali za »sub­
jektivne sile«, temveč za našo 
stvarnost, za socializem, proti 
malomeščanski anarhiji. To bi 
bilo pošteno in možato.

Čeprav je diskusija okrog 
Djilasovih tez odvrnila trenut­
no našo pozornost od notranje 
problematike, ki stopa s spre­
jemanjem novih uredb in uva­
janjem novega parlamenta v 
življenje v zelo važno razdobje, 
in tako povzročila objektivno 
škodo, je pa vendar ponovno 
dokazala notranjo monolitnost 
našega socializma in njegovo 
veljavo v inozemstvu. Vsi so se 
lahko prepričali, da ugled in ve­
ljava Jugoslavije ne sloni' - na 
žongliranju z demokracijo pro­
blematičnega izvora, temveč na 
njeni notranji ureditvi, na njeni 
dosledni borbi za mir in sožitja 
med narodi.
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sadnjo sejo, na kateri je  sprejel še zadnje uredbe o gospodarskem sistemu. Delo pri 
pravnem formuliranju novega gospodarskega sistema z uredbami je trajalo več kakor 
leto dni. Na isti seji je svet sprejel nekaj uredb s področja plačnega sistema državnih 
uslužbencev. Razen tega je sprejel vrsto predpisov o novih ukrepih, ki zagotavljajo funk­
cioniranje gospodarstva v duhu novega sistema, dokler ne bo sprejet zvezni družb. plan.

Na koncu pa je svet odločil, da ne sprejme več uredb s področja kmetijstva in se Je 
odločil, da te prvotno zamišljene uredbe predloži zvezni Ljudski skupščini v pretres kot 
zakonske predloge. Tako se je zgodilo tudi z uredbo o prometu z nepremičninami. Zvezni 
izvršni svet je dostavil skupščini tudi projekte o organizaciji in delu več Inšpekcij, o 
katerih naj skupščina odloči, ali bo sprejela en zakon o vseh inšpekcijah ali posamezne 
zakone.

Tudi v k m etijsk ih  zad ru g ah  
d elavsko  sam o u p rav ljan je
G lavne določbe nore n redhe

V  splošnih določbah nove ured­
be o km etijskih zadrugah so na­
vedena glavna načela, po kate­
rih bodo poslovale km ečke delov­
ne zadruge. Razen tega so dolo­
čeni in so postali povsem jasni 
tudi odnosi do zadružnikov in 
družbene skupnosti, kakor tudi 
zadružnikov do zadruge. V tem 
delu nove uredbe Je zlasti p o­
udarjeno načelo prostovoljnosti 
ob  vstopu v zadrugo in izstopu 
iz nje.

Naloge zadruge
M ed prejšn jo razpravo o osnut­

ku uredbe o km etijskih zadrugah 
je  b ilo  slišati m nogo pripom b tu­
di glede nejasnosti, do katerih je  
prišlo, ko je  bilo treba form uli­
rati, v čem  so vloga in naloge 
km etijske zadruge. V končnem  
besedilu nove uredbe so zato 
posebej upoštevali, da so vlogo in 
naloge km etijske zadruge natanč­
neje začrtali. V prvem  členu 
uredbe je  rečeno, da se lahko 
km etijske zadruge ukvarjajo s 
km etijsko proizvodnjo, njenim  
organiziranjem  in pospeševanjem, 
kakor tudi o  drugih dejavnostih 
v  zvezi s km etijsko proizvodnjo.

Ker je  v  novi uredbi dana 
km etijski zadrugi pravica, da 
lahko v  okviru svoje dejavnosti 
ustanavlja gospodarska podjetja, 
delavnice in sam ostojne obrate, 
so bili posebno natančno začrta­
ni odnosi med km etijsko zadru­
go, njenim i podjetji, delavnicami 
in obrati, ki jih  ustanovi, razen 
tega pa določeno tudi razmerje 
m ed zadrugo in njenim i člani za­
družniki. T o razm erje bo po do­
ločbah uredbe določeno s pravili 
zadruge ter posebno pismeno p o­
godbo, m ed zainteresiranimi 
strankami. Pogodba o  zakupu in 
uslugah m ed zadrugo in zadruž­
niki pa ne m ore biti sklenjena 
m anj kakor za eno leto, čeprav 
jo  je  m oč odpovedati najprej šest 
m esecev pred potekom  zaku­
pa ali uslug. Drugače je  zadruga 
dolžna zadružniku, ki je  nehal biti 
član, vrniti delež, ki ga je  vnesel 
v  zadrugo. Člani km etijske za­
druge solidarno jam čijo  za ob­
veznosti zadruge v mejah, dolo­
čenih z zadružnimi pravili. Za­
družnik, ki neha biti član zadru­
ge jam či za n jene obveznosti, ki 
so nastale do prenehanja n jego- 
ga članstva še dve leti po poteku 
koledarskega leta, v  katerem je  
nehal biti zadružnik.

Široke možnosti 
za gospodarsko 
udejstvovanje

gan zadruge. Pa tudi ne glede na 
to je  potrebno, da ta sklep odo­
bri še okrajni ljudski odbor.

Obveznosti do skupnosti
D običek gospodarskih podjetij, 

delavnic in samostojnih obratov, 
ki jih  je  ustanovila km etijska za­
druga, se bo obračunaval kakor 
pri ostalih gospodarskih organi­
zacijah. Km etijski zadrugi je  da­
na pravica, da sodeluje pri delu 
dobička, ki ga dosežejo po njej 
ustanovljena gospodarska pod je ­
tja, delavnice in obrati, s tem, 
da se s posebnim i predpisi lju d ­
ske republike določi minimalni 
odstotek, ki m ora ostati gospo­
darskemu podjetju , delavnici ali 
obratu doseženega dobička.

V splošnih določbah nove ured­
be so posebno poudarjene obvez­
nosti km etijskih zadrug do druž­
bene skupnosti. Zadruga 'je  dolž­
na svoje obveznosti do družbe 
kriti iz svojih skupnih dohodkov, 
ne glede na to, iz katerih v irov 
jih je  dobila. O tem, ali bo  km e­
tijska zadruga plačala pavšalni 
davek na dobiček, dodatni davek 
na dohodek od km etijstva ali da­
vek kot podjetje , bo odločal 
okrajni ljudski odbor. V  tem ozi­

ru bo  določeno z republiškim i ln 
družbenimi plani, ali s posebnim i 
predpisi, na podlagi katerih se 
bo  del davka pobiral kot repu­
bliški dohodek ali kot dohodek 
avtonom ne enote.

Km etijska zadruga plačuje tudi 
zemlj arino od zem ljišča, ki ga 
ima v posesti, ki ga izkorišča na 
podlagi pogodbe, sklenjene z za­
družniki. kakor tudi od zem ljišča 
splošne ljudske im ovine, dodelje­
nega zadrugi v  uporabo. Z zvez­
nim družbenim  planom ali poseb­
nimi zveznimi predpisi se lahko 
d ovolijo  km etijskim  zadrugam ln 
sam ostojnim  obratom , ki jih  usta­
nove, tudi olajšave v  pogledu n ji­
hovih družbenih obveznosti.

Z novim i predpisi je  določen 
tudi položaj zadružne lastnine. V 
tem  oziru bi lahko celo rekli, da 
je  zadružna lastnina zaščitena. V 
eni izmed določb  uredbe je  p o­
udarjeno, da je  zadružno im etje 
v  družbeni lastnini, da ga uprav­
lja  zadruga, in da je  sestavljeno 
iz stvari, ki jih  zadruga proizve­
de, kakor tudi iz stvari in pra­
vic, ki si jih  zadruga pridobi ob 
ustanovitvi ali m ed sv o jo  dejav­
nostjo. V  uredbi je  posebej zlasti 
poudarjeno, da zadružne im ovi­
ne zadrugi nikakor ni m oč vzeti. 
Notranja organizacija km etijske

zadruge se lahko določi z zadruž­
nimi praviti.

Glede plačevanja obresti od
osnovnih sredstev (investicijska 
vloga), so po predpisih nove ured­
be km etijske zadruge izenačene s 
km etijskim i posestvi. Za km etij­
ske zadruge, organizirane kot go­
spodarsko pod jetje  in za samo­
stojne obrate, ki jih  ustanove, 
bodo veljali predpisi o socialnem  
zavarovanju, kolikor je  to pred­
videno s posebnim i predpisi.

Združevanje zadrug
Posebno poglavje Je v novi 

uredbi posvečeno predpisom  o 
načinu združevanja zadrug. Km e­
tijske zadruge bodo lahko kakor 
doslej ustanavljale svoje zveze v 
okviru enega ali več okrajev  re­
publike ali FLRJ. Vsaka km etij­
ska zadruga pa bo morala biti 
včlanjena v okrajni zvezi, na 
področju  katere ima svoj sedež. 
Zveze km etijskih zadrug se usta­
nove tudi po predpisih, veljavnih 
za ustanovitev km etijskih zadrug, 
in im ajo lastnosti pravne osebe. 
Posebne naloge zadružnih zvez 
bodo, da skrbe za revizijo za­
drug, da nudijo  zadrugam redno 
pom oč pri njihovem  organizira­
nju. da izpopoln ju je jo  m etode po­
slovanja zadrug, da skrbe za 
strokovno izobrazbo kadrov in da 
sodelu je jo  v  vseh vprašanjih, ki 
interesiraj o zadruge.

Sedanje km etijske zadruge in 
n jihove zveze so po predpisih no­
ve uredbe dolžne vskladitl svoja 
pravila in svoje  delo z določbam i 
nove uredbe po enem letu po 
n jenem  uveljavljen ju . P o tem bo­
do km etijske zadruge in n jihove 
zveze znova opravile registracijo 
v  skladu s predpisi nove uredbe. 
Ljudskem u odboru okraja in n je­
mu enakim odborom  Je dana pra­
vica, da izdelajo odloke o prene­
hanju dela km etijskih zadrug, ki 
se ne drže teh predpisov in ki 
se ne bi držale predvidenega 
roka.

Nova uredba o km etijskih za­
drugah bo začela veljati, brž ko 
bo  objavljena v Službenem listu 
FLRJ.

N ovi p r e d p is i  o p la č a h
Pri državnih uslužbencih: 
namesto posebnih doklad 
dodatne plače

Zvezni izvršni svet je  sprejel 
prečiščeno besedilo uredbe o zva­
njih in plačah uslužbencev dr­
žavnih organov. Po tej uredbi 
ostanejo osnovne plače enotne za 
uslužbence vseh zveznih, repu­
bliških in lokalnih organov dr­
žavnih ustanov, ostane pa tudi 
dosedanji sistem zvanja in na­
predovanja v  zvanja in plačne 
razrede.

Bistvena razlika je  v  tem, da 
se uvedejo dodatne plače, ukine­
jo  pa posebne doklade. Dodatne 
plače se določijo  po pom enu po­
sameznih služb in delovnih mest. 
Za uslužbence zveznih in republi­

ških organov ter organov avto­
nom nih enot, Jih določa izvršni 
svet, za uslužbence ljudskih od­
borov, okrajev, mest in občin  pa 
ljudski odbor. Odloke o dodatnih 
plačah, k i jih  izda ljudski odbor 
občine, potrdil ljudski odbor 
okraja, odloke, k i jih  izda lju d ­
ski odbor okraja, mesta, mestne 
občine s posebnim i pravicam i, pa 
pristojni izvršni svet.

Sprem emba je  še v  tem, da se 
vsi uslužbenci s srednješolsko iz­
obrazbo razporede do V in . na­
m esto do IX . plačnega Tazreda in 
da je  začetna plača služiteljev 
zvišana od 4000 na 5000 din. za­
ključna pa od 7000 do 7500 dinar­
jev . Ukine se določba, po kateri 
se lahko preskoči neposredno 
višji plačni razred, ker je  praksa 
pokazala, da je  takšen način na­
predovanja odvečen, zlasti po 
uvedbi dodatne plače.

Osnovne plače prosvetnih delav­
cev se zvišajo za 1000 do 1500 din

V prejšnji razpravi o  določbah 
osnutka nove uredbe je  bilo m no­
go govora tudi o poslovanju za­
druge. V tem oziru ni bilo dovolj 
jasno, ali lahko tudi zadruga 
opravlja določeno gospodarsko 
dejavnost ali ne. P o določbah no­
ve uredbe je  km etijska zadruga 
etobila tudi to pravico. V uredbi 
je  celo rečeno, da se lahko za­
druga v tem primeru organizira 
tudi kot gospodarsko podjetje. 
Pri tem je  posebno vprašanje po­
ložaja km ečke delovne zadruge. 
Km etijska zadruga tipa km ečke 
delovne zadruge lahko organizi­
ra km etijsko proizvodnjo na ze­
m lji, ki jo  je  vzela v zakup ali 
v obdelovanje od svojih zadruž­
nikov ali od drugih oseb ali na 
zem lji v družbeni lastnini, toda 
samo s pogojem , da se z zadruž­
no proizvodnjo ukvarjajo sami 
zadružniki in da zadrugo uprav­
lja jo  samo tisti, ki v n jej delajo.

Prej je  b ilo čutiti težnjo, da bi 
nekoliko zožili poslovanje km etij­
ske zadruge. V tem oziru so bile 
izvzete nekatere dejavnosti. Po 
določbah nove uredbe pa se lah­
k o  km etijske zadruge, gospodar­
ska podjetja, delavmice in samo­
stojni obrati, ki jih  ustanove za­
druge, ukvarjajo z vsemi gospo­
darskimi dejavnostmi, seveda, Če 
izpolnijo pogoje za n jihovo oprav­
ljanje. T o se nanaša tudi na sa­
m o zadrugo, če je  organizirana 
k ot gospodarsko podjetje.

Upravljanje
po delovnih kolektivih

Vzpostavitev sam oupravljanja 
tudi v  zadrugah je  nedvom no eno 
glavnih in najvažnejših načel, na 
katerih sloni nova uredba. Po 
določbah nove uredbe upravljajo 
gospodarska podjetja, delavnice 
ali samostojne obrate, ki jih  je  
ustanovila km etijska zadruga, de­
lovni kolektivi podjetja, delavni­
ce  ali obrata. Organi km etijske 
zadruge so zadružni svet in 
upravni odbor, čeprav je  m oč s 
pravili zadruge predvideti kot or­
gana tudi občni zbor in nadzorni 
odbor. Zadrugam, ki im ajo po 
svojih pravilih občni zbor, po 
novih pravilih pa ni treba imeti 
tudi zadružni svet. V tem pri­
m eru je  dovoljeno, da podrob­
nejše določbe o volitvah, sestavi, 
pravicah, dolžnostih in načinu de­
la organa km etijske zadruge izda 
p o svojih pravilih zadruga sama. 
Toda v tem oziru je  zlasti po­
udarjeno, da m orajo biti v  za­
družnem svetu in upravnem od­
boru gospodarska podjetja, delav­
nice in samostojni obrati, ki jih 
Je ustanovila zadruga, zastopani 
najm anj sorazmerno s številom 
oseb, zaposlenih v svojem  kolek­
tivu ozirom a s celotnim številom  
zadružnikov.

Glede razdelitve dobička je  
predvideno, da sodelu jejo  v km e­
tijsk i zadrugi, ustanovljeni kot 
tip  km ečke delovne zadruge in 
organizirani kot gospodarsko pod­
je tje , samo zadružniki, ki v njej 
delajo. Nasproti gospodarskemu 
p od jetju , delavnici in sam ostoj­
nemu obratu, ki ga je  ustanovila. 
Ima km etijska zadruga pravico 
do vrnitve vrednosti tistih sred­
stev, k i jih  je  dala ob ustanovi­
tvi v upravljanje. Prav tako pa 
tudi do obresti od njih. Obresti 
pa ne m orejo  biti večje  od po­
vprečnih obresti, ki jih  plačuje 
v  tekočem  letu od investicijskih 
posojil.

Gospodarska podjetja , delavni­
ce in sam ostojni obrati, ki jih  je  
zadruga ustanovila, so dolžni tudi 
p o  določbah nove uredbe plače­
vati zadrugi prispevek za njeno 
vzdrževanje. K oliko bo znašal ta 
prispevek, bo  določil najvišji or­

Zvezni izvršni svet je  izdal 
uredbo, s katero se spreminja 
uredba o zvanjih in plačah usluž­
bencev v prosvetno-zdravstveni 
službi. Plače se odreja jo po lest­
vici osnovnih plač po uredbi o 
zvanjih in plačah uslužbencev 
državnih organov, tako da so 
osnovne plače uslužbencev z zva­
njem  vzgojitelja, učitelja, učite­
lja  praktične stroke in strokov­
nega učitelja več je  v vsakem pla­
čilnem  razredu za 1000 din, plače 
nastavnikov za 1250 din. plače 
uslužbencev z zvanjem  profesor­

jev  srednje šole pa za 1500 din 
m esečno.

Republiški izvršni sveti so po­
oblaščeni, da lahko odredijo  po­
sebne dodatke za težje pogoje 
dela za učno osebje v šolah. V 
prosvetno znanstveni službi se 
ustanovi 6 položajnih razredov. 
V I. položajnem  razredu se gib­
lje  dodatek od 4000 do 5000 din 
m esečno, v  n .  od 3000 do 4000 din, 
v  m .  od 2000 do 3000, v IV. od 
1500 do 2000, V V. Od 1000 do 1500, 
in v VI. položajnem  razredu od 
500 do 1500 din m esečno.

Od 2000 do najmanj 6000 din 
dodatne plače za zdravstveno
osebje

Uredba zveznega izvršnega sve­
ta ureja tudi plače in zvanja 
osebja v  zdravstvenih ustanovah. 
Plača je  sestavljena iz osnovne 
in dodatne plače. Osnovna plača 
za delovno mesto, za katero je  
potrebna nižja strokovna izobraz­
ba, znaša 5500 din mesečno, 
srednja strokovna izobrazba 7300

din. višja 8300 in specialistična 
zdravniška strokovna izobrazba 
9800 din mesečno. Periodično zvi­
šanje za osebje z n iž jo  strokovno 
izobrazbo znaša 480*, s srednjo 650, 
z višjo  strokovno izobrazbo pa 
900 din m esečno.

Dodatne plače določi zdravstve­
na ustanova s pravilnikom  o pla­
čah. s katerim je  sporazumen 
ljudski odbor okraja (mesta) ozi­

roma republiški svet za ljudsko 
zdravstvo in socialno politiko, 
če  n jegovi organi nadzoru jejo  
zdravstveno ustanovo.

Dodatne plače zdravstvenega 
osebja, ki opravlja v ustanovah 
za higiensko in preventivno služ­
bo izk ljučno posle higienske in 
preventivne 6lužbe, znaša za 
osebje z v išjo  strokovno izobraz­
b o  najm anj 6000 din m esečno, 
srednjo 4000, z n ižjo  strokovno 
izobrazbo pa najm anj 2000 din 
mesečno.

Namesto posebne doklade 
dodatne plafie tudi za 
sodnike, javne tožilce, 
javne pravobranilce in 
arbitre

S posebnim i uredbam i zvezne­
ga izvršnega sveta so sprem enje­
ne in dopoln jene uredbe, ki ure­
ja jo  plače sodnikov. Javnih tožil­
cev in arbitrov. Tako so namesto 
prejšn je posebne doklade določe­
ne dodatne plače za sodnike 
okrajnih in okrožnih sodišč. V
XI., X . in IX. plač. razredu zna­
šajo te dodatne plače 2000 din 
m esečno, v VIII., VII. in VI. 1500, 
v V. in IV. pa 1000 din m esečno. 
Dodatna plača predsednika in 
sodnikov vrhovnega sodišča zna­
ša 5000 din. zveznega vrhovnega 
sodišča pa 6000 din mesečno.

Dodatne plače javnih tožilcev 
in njihovih pom očnikov so do­
ločene v  višini dodatnih plač sod­
nikov ustreznih sodišč. Ukinjene 
so položajne doklade za pom oč­
nike javnih tožilcev, pač pa se 
izenačijo s plačami javnih tožil­
cev. Iste dodatne plače so dolo­
čene tudi za arbitre državne ar­
bitraže, s to razliko, da za arbi­
tre X I. plačnega razreda z ured­
bo ni predvidena dodatna plača.

Uredba o  plačah javnih pravo­
branilcev določa, da se okrajni in 
javni pravobranilec ter n jegov 
pom očnik razporedita od X I. do 
V. plačnega razreda, okrajni pra­
vobranilec, ki zastopa več okra­
jev , od X. do IV. plač. razreda, 
pom očnik javnega pravobranilca 
AP V ojvodine in ljudskih repu­
blik ter pom očnik zveznega ja v ­
nega pravobranilca od VI. do III., 
javni pravobranilec ljudske repu­
blike in AP V ojvodine v  m .,  
zvezni javni pravobranilec pa v  
L plačni razred.

Novi g o s p o d a r s k i  p r e d p is i
Nobene gradnje iz investicijskih 
kreditov brez investicijskega 
programa

Po uredbi o  mvesticijski graditvi 
revidira investicijski program komi­
sija, ki jo imenuje ljudski odbor, za 
objekte splošne koristi za ljudsko re­
publiko in Jugoslavijo pa republiški 
oziroma Zvezni izvršni svet. Člani 
komisije so lahko tudi predstavniki 
državnega tajništva za narodno 
obrambo iD organov za notranje za­
deve.

Investicijski pmerara odobri ljud­
ski odbor na podlagi ugotovitev in 
mnenja komisij«, oz. republiški in 
Zvezni izvršni svet. če gre za objekte.

važne za republiko ali Jugoslavijo. 
Investicijski program mora biti iz­
delan za vse gradbene objekte in 
dela, za graditev katerih se uporab­
ljajo investicijski krediti. Ljudski 
odbor lahko sklene, da se izdelajo 
programi tudi za objekte, ki se fi­
nansirajo iz sredstev za svobodno 
razpolaganje gospodarske organiza­
cije.

Investicijski program je elaborat, 
s katerim se ugotovi rentabilnost, 
ekonomičnost in smotrnost tehnolo­
škega procesa graditve objektov. V 
uredbi so tudi določbe o tem, kaj 
mora obsegati investicijski program.

Za ustanovitev gradbišča ni po­
trebno dovoljenje ljud. odbora
Prenašanje mehanizacije z gradbišča na gradbišče 
Gradbišče postane lahko samostojno podjetje

Uredba o gradbenih podjetjih 
obsega v glavnem predpise, ki se na­
našajo predvsem na ustanovitev 
gradbišča. Gradbišče ustanovi grad­
beno podjetje in za njegovo usta­
novitev ni potrebno dovoljenje ljud­
skega odbora, kakor je po uredbi o 
ustanavljanju podjetij in obratov 
po+rebno za ustanovitev poslovnih in 
obratnih enot drugih podjetij. Grad­
bišče, ki mora glede na nameravana 
dela obratovati dalj časa in na ka­
terem je zaposlenih večje število de­
lavcev. ustanovi organe upravljanja 
po splošnih predpisih.

Po uredbi lahko podjetje vzame 
osnovna sredstva enemu gradbišču in 
jih prenese na drngo. Tako se bo me­
hanizacija boli racionalno izkoriščala 
in prenesla tja. kjer je najbolj no- 
t^bna. Glode odnosov med gradbi­
ščem in limbkim odborom uredba 
doloma, dn ima ljudski odbor pravico 
pregledati knjige podjetje. glede 
ugotovitve in razdelitve skupnih do­
hodkov gradbišča, razen tega liudski 
odbor potrdi na gradbiK-e nanaša­
joči se del zaključnega računa pod­
jetja. Po tej uredbi se lahko grad­
bišče izloči v samostojno podjetje sa­

mo na podlagi sklepa delavskega 
sveta podjetja in z investitorjevo
privolitvijo.

V uredbi so tudi določbe o stro­
kovnih kvalifikacijah voditeljev 
gradbenih podjetij. Gradbena pod­
jetja lahko vodi inženir s strokov­
nim izpitom in prakso, v Izjemnih 
primerih pa tudi gradbeni tehnik.

Narodna banka FLRJ, ko­
munalne banke in hra­
nilnice -  organizacijske 
oblike novega bančnega 
s r t e m a

Uredba o bankah in hraminioah 
je sestavljena na podlagi osnutka 
(uredbe o bankah), ki je bil v javni 
razpravi lami v avgustu. Testo je  v 
njej tudi nekaj novih določb. Nova 
uredba predvideva, da sestavljajo 
bančni sistem Narodna banka FLRJ, 
komunalne banke im hranilnice. Zvez­
ni izvršni svet pa lahko ustanovi še 
druge banke. Po tej uredbi je pri­
stojnost komunalnih bank omejena

log materiala, tekoče proizvodnje in 
zalog gotovih izdelkov, ki so nujni 
za opravljanj« neogibne dejavnosti, 
in na kradite za dopolnilna obratna 
sredstva, ki »o namenjena kritju  do­
polnilnih in izrednih potreb glede 
obratnih sredstev.

Kredit za stalna obratna sredstva 
daje banka gospodarski organizaciji 
hkrati z investicijskim posojilom, 
medtem ko dajo kredit za dopolnilna 
obratna sredstva po posebnem na­
tečaju.

Da bi gospodarska organizacija 
dobila kred»t, mora imeti redno in 
ažurno knjigovodstvo, urejeno fi­
nančno po-dovunje. redno mora iz­
polnjevati obveznosti do banke, 
njena aktiva mora biti večja od 
pasive in dohodki večji od izdatkov. 
Kolikor teh pogojev ne izpolnjuje, bo 
banka zahtevala, naj »i gospodarska

organizacija poprej oskrbi od okraj­
nega ali mestnega ljudskega odbora 
kreditna poroštva.

Medsebojne pravice in obveznosti 
banke in koristnika kredita se dolo­
čijo s pismeno pogodbo o kreditu, ki 
mora vsebovati znesek kredita, rok, 
v katerem ga je treba vrniti, obrest­
no mero in namen kredita, kakor tu ­
di določbe o pravicah pogodbenih 
strank v primeru, če svojih obvez­
nosti ne bi izpolnile.

Obstoječim gospodarskim organi­
zacijam bo banka dala kredite za 
stalna obratna sredstva po nate­
čaju. in sicer le tistim organizacijam, 
ki so ponudile mejno ali večjo 
obrestno mero.

Vse kredite za redna obratna sred­
stva, ki «o bili odobreni po seda­
njih predpisih, je treba vrniti v 
treh mesecih po prvem natečaju.

Kdo bo lahko dobil posojilo za 
investicije v gospodarstvo

Po utredbi Zveznega iz v ritnega 
sveta daje posojila za investicije v 
gospodarstvu Narodna banka FLRJ, 
kakor tudi druge banke, ustanovljene 
s posebni mi predpisi. Ta posojila da­
je banka gospodarskim, zadružnim in 
tudi drugim družbenim organizaci­
jam, okrajem, mestom, mesinim ob­
činam s posebnimi pravicami, obči­
nam, avtonomnim enotam in ljud­
skim republikam za investicijsko gra­
ditev v gospodarstvu, kmetom in 
obrtnikom pa za pospeševanje nji­
hove dejavnosti. Posojila daje po 
natečaju, in sieer tistim prosilcem, 
ki »o ponuditi najvi&jo obrestno me­
ro, s pogojem, da se z dohodki, do­
seženimi z investicijami, zagotovi 
plačevanje obresti in odplačevanje 
posojila. Banka bo upoštevala ponud­
bo gospodarske, zadružne iu druge 
družbene orgauizaciije s pogojem, da 
ima ažurno in pravilno knjigovod­
stvo, urejeno finančno poslovanje, da 
v redu izpolnjuje * svoje obveznosti 
do bauke, da je njena pasiva krita 
z aktivo i<n da «o njeni dohodki večji 
od izdatkov. V nasprotnem primeru 
se lahko posojilo dovoli samo s po­
roštvom okraja 'mesta), avtonomne 
enote oziroma ljudske republike.

O posojilu sklene banka s korist­
nikom pismeno pogodbo, ki mora ob­
segati določbe o znesku posojila, vi­
šini letnih tranŠ, roku odplačevanja 
posojila, obrestni meri in namenu 
posojila. Posojila za investicije da>je- 
jo banke iz splošnega investicijskega 
sklada in investicijskih skladov ljud­
skih republik, avtonomnih enot, okra­
jev. mest in mestnih občin s poseb­
nimi pravicami, iz skladov, v katere 
se lahko vključijo tudi določeni zne­
ski bančnih dolgoročnih sredstev.

Sredstva splošnega in ves tici jakega 
sklada se zbirajo iz obresti na osnov­
na sredstva, na kredite za stalna ob­
ratna sredstva iz obresti na investi­
cijska posojila in i« drugih sredstev, 
predridenoti v ta namen v zveznem 
gospodarskem planu.

Posojila za investicije se dajo aa 
podlagi prošnje, in sicer tistim pro­
silcem. ki so ponudili mejno ali viš­
jo obrestno mero. Pod mejno mero ?e 
razume na enem tečaju ponuđena 
najnižja obrestna mera o zaprošenem 
posojilu, ki jih lahko banka da glede 
na razpoložljiva sredstva.

Če banka ne dovoli prosilcu so­
delovali v tem tečaju, ima prosilec 
pravico pritožiti s« na strokovno ko­
misijo, ki jo imenuje Zvezni izvršni 
svet. Odločitev te komisije je do­
končna.

L^rediba na koncu določa, da lahko 
dajejo banke posojila mestom, mest­
nim ob črna m s posebnimi pravi cami 
ter občinam za stanovanjsko in ko­
munalno graditev, kakor tudi posa­
meznikom za graditev stanovanj.

Samo za pcmoS gospo­
d a r i  nerazvitim krajem

Odlok, ki ga je sprejel zvezni 
izvršni svet, pravi, da ljudske repu­
blike in avtonomne eno«« lahko 
sodelujejo v skupnih dohodkih, ki 
pripadajo okraju, mestu in mestni 
občini s posebnimi pravicami. Nji­
hova udeležba (republik in avto­
nomnih enot) se določi z družbenim 
planom republike in avtonomne eno­
te, oziroma z odlokom o začasnih 
gospodarskih ukrepih (do sprejema 
družbenih planov 1954).

Sredstva, dobljena z udeležbo pri 
dohodkih, ki pripadajo okraju, me­
stu in mestni občini, lahko uporabi 
ljudska republika oziroma avtonom­
na enota samo za pomoč gospodarsko 
nezadostno razvitim okrajem.

Zagotovitev plačnega 
sklada gospodarskih 
organizacij

Zvezni izvršni svet je sprejel ured­
bo o zagotovitvi plačnega sklada go­
spodarskih organizacij. Po tej ured­
bi je ljudski odbor okraja (mesta, 
mestne občine s posebnimi pravicami) 
dolžan gospodarski organizaciji, ki v 
prejšnjem obračunskem obdobju ne 
doseže plačnega sklada niti v višini 
50% obračunskega plačnega sklada, 
določenega po določbah uredb« o pla­
čah delavcev iu uslužbencev v gospo­
darskih organizacijah in ki ji banka 
ne odobri kredita za to, iz svojih 
sredstev zagotoviti plačni sklad do 
50% obračunskega plačnega sklada. 
To zagotovitev je ljudski odbor dol­
žan nuditi gospodarski organizaciji 
samo za mesec. Iti sledi obdobju, v 
katerem je gospodairska organizacija 
dosegla plačni sklad izpod 50% ob­
računskega plačnega sklada. ( Gospo­
darska organizacija pa je dolžna v 
naslednjih obračmnskih obdobjih, v 
katerih doseže plačni sklad, večji od 
obračnnakeea sklada, vrniti ljudske­
mu odboru denar, ki ga je prejela 
na podlagi zagotovil v« plačnega 
sklada.

J a  uredba se ne nanaša na kme­
tijske zadruge, zadružne in družbene 
orsranizaeije, velja pa od i. januarja 
1954.

Del amortizacije je na­
menjen le zamenjavi 
obrabljenih osnovnih 
sredstev

Sprejet je tudi odlok o uporabi 
sredstev za zamenjavo iz amortiza­
cijskih skladov. Odlok pravi, da lah­
ko del sredstev amortizacijskega 
sklada gospodarska organizacija pro­
sto uporablja samo za zamenjavo se­
dam j h fizično obrabljenih osnovnih 
sredstev, ki so ji neogibna za njeno 
gospodarsko dejavnost. Potemtakem 
teh sredstev ni moč uporabljati z.a 
nove investicijske objekte in obrate.

Dela sredstev amortizacijskega 
sklada, ki je namenjen finansiranju 
investicij, katerega uporaba je bila 
preoovedana do 1. januarja 1954, 
tndi v prihodnje ne bo možno upo­
rabiti.

Skupnosti elektrogospo­
darskih podjetij

Uredba zveznega izvršnega sveta 
določa, da se morajo podjetja za pro­
izvodnjo in prenos ebVtriČne ener­
gije. Id so v procesu proizvodnje ;n 
prenosa električne energije med re- 
boj tebrtično povezana, obvezno zd.ru- 
Seva-ti v skupnosti elektrogosf)odar- 
skih oodjetdj. V te skupnosti se lah­
ko vključijo tudi podjetja, ki niso 
s Dodjetji — članicami «skunnosti. teh­
nično povezana, kakor tudn podjetja 
za prodajo električne energije. 7dru- 
žuijero se zaradi gospodarnejšega iz­
koriščanja elektroenergetskih na­
prav. da bi zadovoljili potrebe po­
trošnikov no električni energiji Ui 
razširili elektrogospodarski sistem in 
elektrifikacijo.

Skupnosti natana-vlja republiški 
oziroma zvezno izvršna svet, če  se v 
skupnosti zd-rr žilro ood-.ietia z or cm - 
1 »a dveh ali več ljudskih republik. 
Skupnori je pravna oiseba. ki ima 
svoje ime (firmo) iu stntiit. Organi 
skupnosti «o upravni odbor, v ka­
terem vsake zdnuženo podjetje zasto­
pa narmauiT en član. ki ga izvolijo 
delavski sveti oziroma delovni kolek­
tivi. in direktor, ki ga postavlja in 
razrešuje svet, ki je skupnost usta­
novil.

na zbiranje prostih denarnih sredstev 
in dajanje kreditov iz zbranih sred­
stev.

Novost v tej uredbi je v tem, da 
so opustili prvotni namen, da bi v 
vseh okrajih iu mestih takoj ustano­
vili komunalne banke*, in da bi pre­
vzele vse sedanje poslovanje podruž­
nic Narodne banke. Komunalne ban­
ke bomo ustanavljali polagoma. Usta­
novljene bodo v tistih krajih, krer 
*o pogoji za njihovo delo. Vzporedno 
z . “inovira razvijanjem rn krepitvijo 
bi se Širila tudi njihova pristojnost. 
Osnutek uredbe namreč predvideva, 
da lahko Zvezni izvršni svet nekatere 
posle iz pristojnosti Narodne banke 
FLRJ prenese tudi na komunalne 
banke. To pomeni, da bi polagoma, 
v doiločenem obdobju, dobili sistem 
z Narodno banko kot banko bank in 
komunalnimi bankami kot poslovnimi 
bankami. Tako bi ob ohranitvi 
sedanje enotne organizacije banke 
laže iu zanesljiveje uveljavile spre­
membe, ki jih prinaša novi gospo­
darski sistem, kakor če bi takoj 
ustanovili komunalne banke s pri­
stojnostjo, lri jo je predvidevaj p r­
votni osnutek.

Uredba predvideva ustaoovitev 
upravnih odborov v vseh enotah Na­
rodne bauke. Člane odbora bodo 
imenovali Zvezni izvršni svet, repu­
bliški izvršuj sveti ter okrajni in 
mestni ljudski odbori v skladu s pri­
stojnostjo enot. Tako bo zagotovljena 
popolnejša kontrola državnih orga­
nov nad poslovanjem višjih enot 
bauke, pa tudi konhrola in vpbv 
predstavniških teles na debi podruž­
nic Narodne bauke. To načelo bo ve­
ljajo tudi glede imenovanja upravnih 
odborov komunalnih bank, z dodat­
kom, da bo pri takšnih bankah za­
gotovljeno tudi sodelovanje delovne­
ga kolektiva v vodstvu bančnih po­
slov: tretjino članov n pravnega od- 
bora voh delovni kolektiv komunal­
ne banke.

Krediti za 
obratna sredstva

Uredba Zveznega izvršnega sveta 
določa, da dajejo kredite za obratna 
sredstva, pa tudi druge kratkoročne 
kredite, Narodna banka FLRJ in 
druge banke, ustanovljene po poseb­
nih predpisih. Krediti za obratna 
sredstva gospodarskih organizacij «e 
dele na kredite za »talna obratna 
sredstva, ki m  namenjala kritju a*»

Uredba o obrtništvu
5 do 7-letno praktično delo -  olajševalni 
pogoj za opravljanje obrti po vaseh in
uanjših naseljih

Glavne značilnosti uredbe o obrtnih 
obratih iu obrtniških podjetjih so: 
obrtništvo s« obravnava ko« posebna 
gospodarska dejavnost in dobi mno­
go širšo podlago, kakor jo je imelo 
doslej. Uredba predvideva Teč orga­
nizacijskih oblik za upravi jan je obrt­
ne dejavnosti.

Z diferenciranjem obrtnih delavnic 
se odpira širša perspektiva za po­
večanje proizvodnje obrtniških iz­
delkov w» za opravljanje obrtniških 
storitev v najširšem obsegu. Pred to 
uredbo ni bilo razlike med posamez­
nimi dejavnostmi, marveč je zako­
nodaja obravnavala vse, ne glede na 
njihovo zamotanost in na mesta, kjer 
so jih obrtniki opravljali (v mestih 
in večjih krajih ali v vaaeh ali raanj&h 
krajih). Posledica tega je bilo brez­
pravno in nekontrolirano delo zlasti 
po va.«eh in manjših krajih.

Uredba določa, da bo za razne 
obrtne dejavnosti pot-rebna tndi raz­
lične strokovna izobrazba. Za težav­
nejše dejavnosti bo potrebna nag- 
viŠja strokovna izobrazba, za oatale 
pa samo izobrazba kvalificiranega 
obrtnega delavca. Z« najpreproetejše 
obrtne dejavnosti bo potrebna 
izobrazba, pridobljena samo s prak­
tičnim delom. Po vaseh m manjših 
krajih bodo lahko ljudje opravljali 
posamezne obrtne dejavnosti brez 
posebne «trakovne izobrazbe, če do­
kažejo. da so «e z njimi ukvarjali 
iMiTmanf 5 do 7 let.

Določbe te uredbe omejujejo upo­
rabo tuje delovne sile, s tem pa tudi 
izkoriščanje po privatnih obrtnikih. 
Za posamezne obrtne dejavnosti, zla­
sti za tiste, s katerimi bi obrtniki 
lahko špekulirali, lahko republiški 
izvršni svet, oziroma v sporazumu z 
njim ljudski odbor, omeji uporabo 
tuje delovne sile izpod števila, pred­
videnega T uredbo, ali pa jo popol­
noma prepove.

Uredba o produktnih 
borza1.

Zvezni izvršni svet Je sprejel ured­
bo, po kateri se lahko za sklepanje 
pogodb o nakupu in prodaji kme­
tijskih pridelkov im izdelkov iz njih, 
ustanove produktne borze. Te borze 
organizirajo sestanke gospodarskih 
organizacij na določenem mestu in 
oh določenem času za sklepanje po­
godb o nakupu in prodaji kmetijskih 
pridelkov i s  »delkov iz njih (borzni

posli), določajo način sklepanja po­
godb, opravljajo jav.oo nadzorstvo 
uad sklepanjem pogodb, objavljajo 
cene kmetijskih pridelkov in izdel­
kov iz njih, ki so bili predmet borz­
nih poslov, in dajejo obvestila o 
stanju n a trgu kmetijskih pridelkov 
in izdelkov iz njih.

Borzne posle labko sklepajo go­
spodarske organizacije, ki »e ukvar­
jajo z nakupovanjem ali prodajo 
kmetijskih pridelkov iu izdelkov iz 
njih, kakor tudi gospodarske organi­
zacij«, ki se ukvarjajo s pridelova­
njem ali predelavo teh pridelkov. Te 
organizacije »e lahko registrirajo pri 
borzi kot stalni udeleženci na borz­

nih sestankih in plačujejo zato bor­
zi stalni prispevek, vtem ko ostale 
plačujejo provizijo za vsako sklenje­
no kupčijo ali sodelovanje na borz­
nem sesta-nku.

Organi produktne borze so skup­
ščina, ki jo sestavljajo vsi stalni ude­
leženci borze, upravni odbor, ki še 
voli iz vrst stalnih udeležencev bor­
ze, in direktor, ki ga imenuje in 
razreši republiški izvršni «vet. Skup­
ščina «prejema -ta rut borze, izvoli 
uorarni odbor, potrjuje proračun do­
hodkov in izdatkov, kakor tudi vi­
šino prispevkov in provizije udele­
žencev borze.

Borze morajo imeti statut, ki ga 
same sprejmeio. pol rdi ga pa repu­
bliški svet. Na ozemlju ljudske re­
publike ustanovi produktne borae 
republiški izvršni svet.

Od Čezmernega dobička, 
ki ni plod lastnega priza­
devanja, bodo plačevalo 
gospodarske organizacije 
rento

Po odloku Zveznega izvršnega sve­
ta je gospodarska organizacija, ki 
ima ugodnejše naravne pogoje, da 
doseže večji dobiček, kakor jih ima 
druga go^imdarska organizacija iz 
iste gospodarske panoge ali iste sku­
pine gosjMMlarskih organizacij, dolžna 
od dobička plačevati rento.

Smatra se. da gre za rento v skup­
nem dohodku gospodarske organiza­
cije, če ima !c-ia ugodnejše naravne 
pogoje, da dn«ež« dobiček v znesku, 
ki prebega povprečni dobiček v isti 
gospoda rski panogi oziroma v isti 
skupini gospodarskih organizacij.

Za obvezne plačnike rente se lah­
ko smatrajo hidrocentrale, rudniki 
nremoga, železa, barvnih kovin, ne­
kovin, {Kxijetja za črpanje surove 
nafte in z.cineljsskih plinov, podjetja 
za proizvodnjo cementa in sladkorne 
tovarne.

Višina rente «e določi z republi­
škim družbenim planom posebej za 
vsako gospodarsko organizacijo ali 
za skupino gospodarskih organizacij 
v eni gospodarski panogi. Renta se 
plačuje iz dela dobička, ki ostane 
po plačilu zveznega in republiškega 
davka na dobiček, in sicer v odstotku 
od dolženega dobička.

Ta odlok velja od 1. januarja 1954.

Odlok o stopnjah davka 
za leto 1954

Med predpise, ki Jih Je sprejel 
Zvezni izvršni svet. sodi tudi od­
lok o stopnjah davka na dohodek 
za leto 1954. Po tem odloku bo 
osnovni davek na dohodek od 
km etijstva za leto 1954 odm erjen 
po stopnji 6% . Ljudski odbor okra­
ja (oziroma mesta ali m estne ob­
čine s posebnim i pravicam i) bo 
določil stopnje dopolnilnega davka 
na dohodek po zneskih davčnih 
osnov.

Osnovrri davek na dohodek od 
sam ostojnih poklicev, ki Je tudi 
urejen s tem odlokom , se bo od­
m erjal po stopnji 6 do 8<%. v  m e­
jah teh stopenj bo  republiški iz­
vršni svet določal stopnje osnov­
nega davka na dohodek. Ljudski 
odbor okraja, mesta ali mestne 
občine s posebnimi pravicami bo 
določil stopnje dopolnilnega dav­
ka na dohodek od sam ostojnih 
poklicev  in im ovine po zneskih 
davčnih osnov.

Davek na dohodek v stalnem 
znesku (za 1. 1954) bodo plačevale 
tudi osebe, ki z uporabo svoje 
delovne sile opravlja jo  razne p o­
sle (postreščki, žagarji itd.i obrt­
niki brez stalnega poslovnega m e­
sta itd.

Davek na dohodek se bo  plače­
val tudi od dohodka patentov», 
izum ov in tehničnih izpopolnitev. 
Davčna stopnja je  progresivna. 
Delavcem  in uslužbencem ali čla­
nom zadrug, ki so prišli do do­
hodkov od patentov in tehničnih 
izpopolnitev na podlagi lastnih 
izumov, se davčna stopnja zniža 
za 50%.

Na dohodke od dobitkov na sta­
vah in drugih srečolovih znaša 
davčna stopnja 15%, na dohodke 
od prodaie srečk 10%, na dohodke 
od transportnih in pristaniških 
delavcev, ki niso v stalnem delov­
nem razmerju 5% , na dohodke od 
opravljanja storitev (ako prejem ­
niki teh dohodkov nim ajo stalne­
ga obrata) 15%. Dohodki od potu­
jočih  zabavnih obratov ln priredi­
tev bodo obdavčeni po stopnji 15%.

Davčne stopnje na periodične 
dohodke progresivno naraščajo.
N. pr. na dohodke do 50.000 znaša 
davčna stopnja 30% do 100.000 — 
35%, do 200.000 — 40%- itd. Davek 
na uporabo tu je delovne sile se 
bo plačeval po stopnji 5% na 
delavca.

Tudi v Velki bodo gradili 
prosvetni dom

Vaščani Velke že dolga leta p o ­
grešajo prosvetni dom. saj so vse 
prireditve doslej v  tesni šolski 
sobi na malem odru, kar je  zelo 
oviralo ljudsko-prosvetno delo. 
N edavno so se od ločili zgTaditi še 
leto« nov prosvetni dom, v  ka­
terem  bodo dali potrebne pro­
store tudi gasilskemu društvu v 
Velki. V zgradbi novega doma bo 
večja  dvorana za odrske in kino- 
predstave. Za novogradnjo so 
zbrali že znaten del sredstev. Na 
Tratah bodo odprli letos tudi 
sektorsko ambulanto z dvakratno 
tedensko ordinacijo  zdravnika 
odn. zobozdravnika. J. R.

Slovensko narodno gledališče v Trstu Je dalo v soboto, 
23- t. m., v Avditoriju novo premiero. Uprizorilo Je Hugha 
Herberta komedijo »Vsakih sto let., vedro, originalno In za­
bavno delo ameriškega avtorja. Režijsko Je komedijo postavil 
na oder Jože Babič, seeno pa je zasnoval slikar Jože Cesar. 
Kritika Je njuno delo dobro ocenila ln prištela to uprizoritev 

■ med razvojno pomembne uspehe Slovenskega narodnega gle­
dališča v Trstu. Važne zaslnge Imajo pri tem tudi igralci, v 
prvi vrsti Štefka Drolčeva, ki Je svojo glavno vlogo kreirala 
Izredno intenzivno ln psiholoSko globoko občuteno. Njen part­
ner Je bil Miha Baloh, ki je osvojil gledalce s svojim prist­
nim darom la mladostnim temperamentom. Zrelo sta postavila 
svoji vlogi Se Jožko LukeS ln Danilo Turk. Predstava Je bila 
v vsakem oziru lep Izraz vitalnosti, s katero izvršuje Sloven­
sko narodno gledališče v Trstu svoje kulturno in umetniško 
poslanstvo. — Na sliki: Štefka Drolčeva kot Pattv OTCeill in 
Mika Baloh kot Donald Gresham,
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M EDVEDEK N EEW A Po J. O. Curwoodu Riše Miki Muster

67.
Challoner je  obupno veslal in kričal nanju.

Toda zaman. Preveč sta bila zatopljena v svo­
jo bitko. Miki je  že spet ležal na hrbtu in mo­
lel vse štiri v zrak. Ampak tokrat se je  krepko 
zagrizel v medvedka. Poleg tega ga je  suval 
s tacami, da bi bil Neewa ob sapo, če se ne bi 
bilo zgodilo tisto, česar se je  Challoner najbolj 
bal: tesno objeta sta se zakotalila s kanuja v 
deročo vodo.

K U L T U R N I  R A Z G L E D I

Premiera v Mariboru

68.
Za kakšnih deset sekund sta povsem izgi­

nila. Nato sta se pokazali obe glavici čisto 
druga ob drugi že petdeset metrov pred čol­
nom. Challoner ju  se je  utrgal krik resnične 
žalosti, toda nikakor jima ni mogel pomagati. 
Dolge mesece mu je  bil Miki edini spremlje­
valec in tovariš! In zdaj ga je  odnašal šumeči 
tok, skupaj z medvedkom, s katerim ga je  
vezala vrv.

69.
In to je  bila njuna sreča, da ju  je  bil Chal­

loner zvezal! Mikija, ki je  bil kakšen funt tež­
ji, so bile same kosti in bi bil sam plaval le 
kot kamen, medvedka pa je  bilo domala samo 
salo, in bi ga bila voda odnesla kakor peno. 
Ven d rti* je  pes večidel potoval pod vodo in je 
še Neewa potegoval za sabo; ampak oba sta 
bila bojevite narave, nista odnehala, in zmeraj 
spet sta se prikazovala na površju.

V soboto 23. januarja je ma­
riborska drama prvič uprizo­
rila Huxleyevo dramo »Strup« 
(»Giocondin smehljaj«). Delo 
je prevedel in režiral Jaro Do­
lar, scenograf je Rijavec. Do­
kaj nenavadno je, da so kar 
tri ženske vloge po dvakrat 
zasedene, tako da je na pre­
mieri igrala »prva zasedba«, 
v nedeljo, na reprizi, pa dru­
ga, kar pa naj ne pomeni 
vrednotenja. Henry Hutton je 
Hugo Florjančič, dr. Libbard 
Franjo Blaž, general Spence je 
Franjo Kumer. Janet Spence 
igrata izmenoma Milena Go- 
dinova in Tita Veljakova, bol­
ničarko Braddock Slava Go- 
rinškova in Polona Blaževa, 
Doris Mead Nedeljka Kacino­
va in Mira Sardočeva. Tri ma­
le vloge so zelo skrbno zase­
dene. Sobarica je Mira Beden- 
kova, oba paznika pa Marjan 
Bačko in Jože Samec.

Rijavčeva scena je zelo pri­
mjerna, diskretna in lepa, pri 
tem pa sorazmerno preprosta; 
uspela je menjava scen, dose­
žena z lučjo. Mogoče sicer ne­
koliko moti zelena kulisa in 
velika uta v drugem dejanju, 
ter — za Maripor — nekoliko 
okorno »bliskanje«, ki je raz­
krivalo različne pristno gleda­
liške sence. Občinstvo je pred­
stavo dokaj ugodno sprejelo, 
igralsko je predstava mikavna 
že zaradi tako obsežnih alter- 
nacij. Godinova je igrala svo­
jo Janet čustveno, kasneje pa 
skoraj divje temperametno, 
Veljakova je igrala mirno, ka­
sneje pa ostro in zajedljivo, 
kot bolničarka je bila Gorin- 
škova bolj jedka in je nagla- 
šala razočaranost, Blaževa pa 
bolj samozavest in smešno do­
stojanstvenost. Mlada Doris 
Kacinove je bila bolj nebriž- 
no mladostna, Sardočeva v isti 
vlogi bolj rahla in čuteča. 
Florjančič se ni najbolj spro­
stil v vedrih, temveč bolj v 
tragičnih scenah tretjega de­
janja, Blaž je imel zelo na­
ravno masko in je igral temu 
primerno, Kumer je starega, 
hromega generala podal spret­
no kakor vedno. Male vloge 
so bile seveda podane brez­
hibno.

Predstava je  gotovo zlita in 
dobro naštudirana, vendar ni 
v vseh prizorih enako prepri­
čala. Mnenja v občinstvu so 
nekoliko deljena. Nekateri so 
zelo navdušeni nad samo igro 
in igralskimi možnostmi; isti 
ljudje so se navduševali že 
nad filmom. Spet drugi čislajo 
duhovitosti in hudomušne av­
torjeve opazke o »klanju,, ki 
naj napravi konec vsem kla­
njem« in ' podobno. Manj za­
dovoljni gledalci spet trdijo, 
da je stvar kljub vsemu spret­
nemu pisanju v  bistvu ven­
darle že kar podlistkarska 
»kriminalka« in da ravno 
glavna tema vse igre ni ne

globoka, ne aktualna, temveč 
nekako prisiljena. Gotovo je, 
da nam je igra z vsem oko­
ljem. precej daleč in da je tu­
di satira, ki jo v drami naj­
demo, podana bolj v besedah 
»o privilegirancih«, kakor v 
dejanju. Nekaj tega tujega 
ozračja igre je kljub ugodne­
mu sprejemu menda vplivalo 
na igralce, kakor na občin­
stvo. R .

V treh sezonah 
dvestota predstava

V soboto bodo v  m arionetni 
dvorani na Levstikovem  trgu že 
dvestotič uprizorili Maiikovu Ž o ­
gico M arogico. Prem iera te igrice 
je  bila v m arcu leta 1951, pri­
ljubljena pravljica  o žogici b o  za­
radi svoje preprostosti m  topline 
še dolgo ostala na repertoarju 
Mestnega lutkovnega gledališča. 
Ta trditev pa velja  tudi za vse 
ostale uprizoritve tega lutkovne- 
ga odra — M ojco  in živali, Z la­
to ribico, Obutega mačka, Čarob­
ne gosli. Miniaturnost, subtilnost, 
karakterjem  odgovarja joče lutke, 
harm onija kretenj, glasu, glasbe 
in končno številne tehnične m ož­
nosti d a je jo  namreč lutkovni 
umetnosti čudovito m oč: priča-. . 
kovati pravljični svet m nogo ne- ’ 
posredneje kakor ’V" velikem -  gle­
dališču. Prav to privablja  v lut­
kovno gledališče m ladino in od­
rasle, ki tudi vetfkrat obiščejo  
isto predstavo. M išljenje, da so 
lutke nam enjene le otrokom , je  
ob skrbno pripravljenih uprizori­
tvah skoraj popolnom a izginilo.

Ob razum evanju Mestnega lju d ­
skega odbora, ki gledališče f i ­
nančno podpira, in umetniškemu 
prizadevanju režiserja Jožeta 
Pengova, je  lutkovna umetnost 
pri nas dosegla višino ostalih ev ­
ropskih lutkovnih odrov. Ko 
vztrajni in požrtvovalni kolektiv 
praznuje ta pom em bni ju b ile j, 
mu želim o še m nogo uspehov na 
polju  te gledališke umetnosti.

Udor ljubi  
s lo v e n sk o  k n jig o , 
j e  n a ročn ik  
o P r e š e r n o v e
d  r t t i h e *

V zveznem tekmovanju 
so prvo mesto odnesli 
kanarčki iz Slovenije

Kakor smo že poročali, je društvo 
za gojenje in varstvo ptic pevk v 
Ljubljani v sodelovanju z ostalimi 
društvi iz Sloveniji in Hrvatske pri­
redilo I. zvezno razstavo, ki se je*i 
minulo nedeljo uspešno končala. Na 
razstavi je bilo prirejeno tudi vse­
državno tekmovanje (ocena v petju) 
doma vzgojenih ptičev. Komisiji za 
oceno je predsedoval bavarski stro­
kovnjak za ocenjevanje ptičjega petja 
g. Strömsdörfer. Kakor smo pričako­
vali, so se slovenski kanarčki izvrst­
no izkazali, kar je pritrdil sam go­
spod Strömsdörfer, ko je dejal, da 
je prvak Nemčije dosegel pri lan-, 
skem tekmovanju 342 točk, medtem 
ko je letošnji prvak Jugoslavije — 
kanarček Aleša Pavlina — dosegel 
odlično oceno 354 točk. Kot drugi je 
bil s svojo kolekcijo prof. Lipičnik 
s 315 in tretji Janežič s 312 točka­
mi. Nemški strokovnjak je brez vsa­
kršne IjnTxrurinnosti izrazil prepriča- 

. nje, da bi .vrvi v ra slovenskih drušjev 
brezpogojno“ odnesli prvo mesto na 
mednarodni' evropski taistavj in tek­
mi za najboljše ptičje petie.

Ob tej razstavi je hrvaško društvo 
izvolijo .tajnika: ljubljanskega društva 
tov. Keleeriča za častnega člana za 
izrralne zasluge pri nrijateljskent so­
delovanju in razvoju medsebojnih 
stikov Ini. M. S.

Odredba MLO Ljubljana
Na osnovi poziva Državnega se­

kretariata za gospodarstvo LRS, 
člena 13 Uredbe o spremembah in 
dopolnitvah Uredbe o elektroener- 
gijski dispečerski službi (Ur. list 
FLRJ št. 59-530 50), 2. člena Od­
loka MLO glavnega mesta L ju b­
ljane o odpiranju in zaoiranju 
obratov Preds. št. 135 52 z dne 
23. iv .  j 952 in 13. točke 136. d e ­
nn Zakona o ljudskih odborih 
m est in mestnih občin (Ur. list 
LRS št. 19-90 52), — izdaja pred­
sednik Mestnega lju dske?* odbo­
ra glavnega mesta L jubljane 

ODREDBO
o poostreni začasni om ejitvi upo­
rabe električne energije na teri­
toriju  M estnega ljudskega odbora 
L jubljane.

I.
S takoišnjo veljavnostjo  se m o­

ra zaradi nadaline om ejitve upo­
rabe električnega toka v proda­
jalnah trgovskih podjetij om ejiti 
električna razsvetljava v času od 
IR 30 ure do 8.30 ure le na kon­
trolno luč. zato  te začasno pre­
povedana vsaka druga razsvetlja­
va  zunanjosti lokalov, izložbenih

oken # ter  i notranjosti prodajnih 
prostorov.

- IL
N eupoštevanje t č u t e d b e  se kaz­

nuje po 13. Členu Uredbe o. spre­
membah In dopolnitvah Uredbe o 
elektroenergijski . dispečerski služ­
bi (Ur. list FLRJ št. 59-530 50).

m .
Ta odredba velja  do preklica.

Objava MLO Ljubljane
vsem potrošnikom  električne ener­
gije  na teritoriju  mesta L jubljane.

Zaradi kritičnega pom anjkanja 
električnega toka ni m ogoče upo­
števati nikakih predlogov za o la j­
šave in izjem e glede uporabe 
električnega toka.

Intervencije ter predlaganje pro­
šenj Mestnemu ljudskem u odboru 
srlavnega mesta L jubljane ozirom a 
njegovim  uradom  zato uiraa. ni- 
kakega pom ena, ker jih  v  nobe­
nem prim eru ne bo  m ogoče upo­
števati.

Opozarjam o, da je  izdani odred­
bi o om ejitvi uppi;ahe eiektrjčpe- 
ga toka brezpogojno upoštevati.

KOLEDAR
Petek, 29. januarja: France.
Sobota, 30. januarja: Martina.■*
Danes je  381 let, od tačetka vc-. 

likega slovensko-hrvaš£ega. km eč­
kega upora, k i je  bil eden izm ed . 
najbolj krvavih km ečkih puntov. 
V 16. stol. -se je  stanje"slovenske­
ga km eta m očno poslabšalo, ker 
so se fevdalna bremena silno po­
večala. Km etje so iskali rešitve 
iz svojega nevzdržnega stanja v 
uporih, k i pa Se niso posrečili. 
Veliki slovensko-hrvatski upor, či­
gar obletnico obhajam o danes, sta 
vodila M atija Gubec in Ilija  Gre­
gorič. Naperjen je  b il predvsem  
proti graščaku Francu Tahiju iz- 
Hryatskega Zagorja.. Upor se je  
ponesrečil; nad 5000 km etov je  
b ilo pobitih, Matija Gubec pa je  
nesrečno končal v Zagrebu.*

29. I. 1860 se je  rodil ruski re­
alistični pisatelj Anton Pavlovič 
Cehov. Začel je  s kratkim i šalji­
vimi in satiričnimi črticam i. Prva 
zbirka iz zrelejše dobe nosi na­
slov »v m raku«, v njej:-stopata 
šaljivost in satira že v ozadje in 
pisatelj začne resneje gleaati na 
živ ljen je. Nadarjenost Antona Če­
hova je  bila usm erjena izrazito v 
črtico in novelo, vendar nam p o­
vesti »Stepa«, »D voboj«, »Povest 
neznanega človeka« in še druge 
pričajo, da je  tudi m ojster daljše 
povesti. N ajvečje  pa je  Čehovo^ 
drarril^tsko'“  delo. ' a*U.tva<v >S-triček. • 
Vanja«, »Tri sestre«, »Češnjev vrt« 
so najbolj znana n jegova dela. Z  
n jim i je  ustvaril nov tip  drame.. 
Cehov sodi m ed naj v ečje  ruske 
klasične prozaike, zlasti ker se je  
poglabljal v drobne vsakdanjosti 
življenja in ker je  v svojih  delih 
izražal g loboko vero v  človeka.*

Na današnji dan 1919 je  umrl v
Berlinu Franz M ehring." Z njim  
je  nemška literatura izgubila ene­
ga izmed svojih najgenialnejših 
pisateljev in publicistov, nem ško 
delavsko gibanje pa svojega na j­
pom em bnejšega zgodovinarja ter 
p o  Marxu in Engelsu najbolj do­
slednega socialističnega m isleca v  
N em čiji. M ehring je  napisal na 
stotine razprav, člankov in spisov 
s področja  nemške narodne zgo­
dovine, socializma, književnosti in 
filozo fije . N jegovi zbrani spisi ob­
segajo devet knjig in se odliku­
je jo  po odličnem  stilu ter^globoki 
m arksistični analizi..*

Spom nim o se še nesreče, .k i je  
pred desetimi leti zadela Narod­
no in univerzitetno knjižn ico v 
L jubljani. 29. januarja 1Ö44 je  str­
m oglavilo  na k n jižn ico ' nem ško 
letalo ter uničilo veliko čitalnico 
in okoli šestdeset tisoč k n jig  ter 
vrsto katalogov. Knjižnica je  bila 
v  celoti obnovljena letaillB46.

ŽA  JUTRIŠNJI NOVINARSKI 
PLES smo zaradi velikega zani­
m anja občinstva razširili prire­
ditveni prostor še za nekaj sede­
žev. Reflektänti naj se mied 3. in 
6. uro popoldne zglasijo v pisar­
ni Novinarskega društva Sloveni­
je . L jubljana. Gosposka 12.

NA NOVINARSKEM PLESU 
se boste lahko tudi fotografirali, 
in sicer v vseh prireditvenih pro­
storih ali pa v posebnem  ateljeju. 
Izdelane slike v velikosti 10 x 15 
cm ali um etniške povečave v ve­
likosti 15 X 18 cm  bodo Udeležen­
ci plesa lahko dobili na mestii 
približno že eno uro po fotogra­
firanju. V prireditvenih prosto­
rih bosta v ta namen urejena po-“ 
sehen1 fotoatelje  in -laboratorij.

GOSTB IN ABONENTE HOTE­
LA  .U N IO N . V LJU BLJAN I- 
vljudno prosim o, naj upoštevajo, 
da v soboto, 30. Jan. zaradi N o­
vinarskega plesa ne bo m ožno 
serviranje v veliki hotelski re­
stavraciji in kavarni. Gostje in 
abonenti naj ta dan uporabljajo 
restavracijski oddelek »Rožce«, ki 
bo vanj dostop skozi poseben 
vhod in , kletno restavracijo. . .

UDELEŽENCE NOVINARSKE­
GA PLESA opozarjam o, da bo 
hotel »Union« serviral na prire­
ditvi vsa jedila in p ijače pa 
dnevnih, običajnih cenah. .

»KAJ VES,' KAJ ZNAŠ?« V  NO­
VI OBLIKI IN OBSEGU Ig prav-, 
kar izšel. Prva številka novega.

letnika je  pravo presenečenje za 
vse lju bite lje  ugankarskega Usta. 
Obsega nam reč 16 velikih strani; 
v n je j najdete ce lo  vrsto križank, 
m ed n jim i nagradno križanko, 
uganke, rebus ;;?prem ikaln ice, zlo- 
go voice itd., ugankarski slovar­
ček , šahovski kotiček, članek o 
tem, kako se rešu je jo  rebusi, ru­
briko »Napnite m ožgane« in  raz­
novrstno drugo gradivo.

Cena posamezni številki je  20 din, 
priporočam o pa vam, da se uvr­
stite m ed naročnike, da boste list 
prejem ali vsaiko drugo, soboto. Ce­
loletna naročnina 480 din, polletna 
240 din in četrtletna 120 din. Na­
ročila pošilja jte - na naslov: »Kaj 
veš, kaj znaš?« — naročninski od­
delek, Ljubljana, K ardeljeva 3. 
Prvo številko vkm lahko še do­
stavimo na dom«;

Na teh. v is o k i ‘ šoli v B eogradu 
je  diplom iral za’  gradbenega in­
ženirja  L e v stü  L jubom ir iz L ju b­
ljane. — Cestitaenrfi ■

Srednja glasbena šola v  L ju b­
ljani obvešča dijake, da bo pri­
četek  pouka v drugem  polletju  
zaradi prezidave šoje 8.‘ n .  1954.

Iskrena hvala dr« Cebohinu in 
sestram za požrtvovalno skrb v 
času m oje  bolezni v boln ici v Tr­
bovljah. Posebno zahvhlo izrekam 
sind, podružnici ter' predsedniku . 
sind. tov. K okalj Francu za n je ­
gov trud, katerega m i ga je  vse­
stransko izkazal. Članu Krznar 
Štefanu se izrecno zahvaljujem ,' 
k e r i d f  ‘ je" žrtvoval’ ^ fe jo  k r i ter 
s tem om ogočil hitrejše okrevanje. 
Hvala tudi osta lim ., K lopčič Ivan.

Vabila za Elitni gradbeniški ples 
6. februarja v  »Unionu« so raz­
poslana. Vsi, k i vabila pom otom a 
niso prejeli, naj nam oproste. 
Obenem sporočam o, da d ob ijo  va­
bila in vstopnice pri blagajni kina 
Union dnevno od  11.30 do 14. ure.
— Klub gradbenikov.

PUTNIKOV m otorni vlak v  Pla­
n ico 31. I. odhaja, iz L jubljane ob 
6.42 uri. Vozne karte so na raz-

■ ipolago pri PUTNIKU. Smučarji- 
izkoristite ugodno priliko.

GRADIVO Z A  STROKOVNE 
IZPITE!

Administrativne, finančne, k n ji­
govodske in druge uslužbence dr­
žavnih ustanov in  gospodarskih 
pod jetij ter sploh vse, ki se pri­
pravlja jo na strokovne izpite, 
OPOZARJAM O, da jim  študij lah­
ko zelo olajša zbirka zakonov, 
uredb in govorov, ki so zbrani v 
brošuri »ZM AGA SOCIALIZMA 
NAD DRZAVNOKAPITALISTIC- 
NIM BIROKRATIZMOM«.

Brošura se dobi v  vseh kn ji­
garnah, pa tudi v vseh podruž­
nicah »Slovenskega poročevalca« 
za cen o  200 din. Naročila po po­
šti pa pošilja jte ' na naslov: »Naš 
tisk«, založniški oddelek , L ju blja ­
na, Tom šičeva 5. Prednakazilo na­
kažite na tek. rač. pri Narodni 
banki št. 601-1-163.

»SODOBNO GOSPODINJSTVO» 
Je m esečnik, ki ga  b o  začel izda­
jati Zavod za napredek gospodin j­
stva v L jubljani. — List bo ob­
ravnaval vsa vprašanja iz področ­
ja družinskih in skupnih gospo­
dinjstev, prav posebej pa napre­
dek gospodinjstev v km ečkih pre­
delih. — Prijave za list pošiljajte 
na naslov: Zavod za napredek 
gospodinjstva, Ljubljana, Erjavče­
va c. 12. Naš telefon 20-540. Oseb­
ne prijave m ožne dnevno tstotaro 
od 7. do 18. ure. pohitite s prija­
vami, da boste upoštevani že pri, 
prvi štev ilk i Letna naročnina din 

- 300.—.-
ESPERANTO, m ednarodni jezik

m odernega človeka se lahko in 
hitro naučite v našem dopisnem  
tečaju. A ko nam pošljete znam­
ko za poštnino, Vam pošljem o 
brezplačno na ogled prvo lekcijo .
— Zveza esperantistov Slovenije. 
Ljubljana, M iklošičeva 7/1.

GOSPODINJE, to je  knjiga za 
Vas! Pravkar je  izšel »Gospodinj­
ski priročn ik«.' Dobite ga v  kn ji­
garnah, ali pa naročite na naslov: 
»Gospodinjski priročnik«, L ju blja ­
na, p. p. 239. Cena 260 din.

Društvo bib liotekarjev Sloveni­
je  vabi vse svoje  člane na redni 
letni OBČNI ZBOR, k i bo  v  ne­
d elja  7. februarja ob  9. uri v  Na­
rodni in univerzitetni knjižn ici v  • 
L jubljani. ‘

Se n e k a j . . .
v bolnišnico. Po, njnenju zdravnikov 
bo okreval.

Podstrešne stene v ognju
V sredo, 27. januarja, j i  začeio, -  *■ -•—•«-=— « -  —— --  -•»------

goreti v  podstrešni sobi v hiši 
V. Š. iz Sevnice. Podstrešna soba 
je  im ela lesene, stene,, ki so še . 
vnele zaradi bližine želerne .peči«
Požar so kmalu zaduši:.. Skoda 
znaša približno 10.000 din.

Poskus samomora . . 
zaradi prometne nesreče

V ponedeljek, 25. janua»r*a, se je 
enaindvajsetletni S. G. z avtomobi­
lom, ki je last Aerokluba Novo me­
sto, zaletel v stavbo Kmetijske zaj . 
druge. Skoda na avtomobilu je ne­
znatna. Po teni dogodku je G. pustili 
vozilo na kraju nezgode in odšel na v 
svoje sfamoraRje;'k je r  je ».skušal mt~- 
prav iti: samomor. • Dvakrat. se ...je . 
ustrelil v glavo, vendar ga je en

Prometna nesreča 
pri Trebnjem

Pretekli ponedeljek popoldne se je 
šofer Dragotin Palčič iz Zagreba vo­
zil z osebnim ^avtomobilom na cesti 
Trebnje—Ljubljana. Z njim se je pe­
ljal tudi Ivan Trav, prav tako iz 
Zagreba. Pri. Trebnjem,- je avto trčil 
v zaprte železniške zapornice, jih .. 
zlomil in obtičal na progi. V tem 
trenutku .je privozil vlak, se zaletel 
v avto in ga. vlekel kakih 180 m po 
progi ter ga popolnoma poškodoval. 
Šofer Palčič je  bil -na .mestu ; mrtev, - 
I v ».».Trav pa. je dobil težje telesne - 
poškodbe,- ker^ga , je  zjvj trčenju 
vlakom vrglo iz avtom-»bila.

PUTNIK v  L jubljani sprejem a 
p rija v e , za izlet v TRST. Zahte­
vajte vse podrobnosti v  zvezi z 
vpisom  _pri PUTNIKU v Lj ubij anl.

B iološka sekcija  Prirodoslovnega 
drp£tva.r sklicuje sestanek svojih 
članov v petek 29. jan. ob 18. v 
balkonski dvorani Univerze. Po­
m enili se bom o o  bodočem  delu 
in  izvolili n ov  upravni odbor. P ri­
dite vsi!

K njigo Hipnotizem —  Sugestija
dobite zopet v vseh knjigarnah in 
kioskih.

Tečaj m ednarodnega jezika — 
esperanta še prične v torek. 2. H- 
ob 19. url na učiteljišču, R esljeva 
cesta ..

Strokovna organizacija plesnih 
učiteljev  izjavlja , da je  za prido­
bitev naziva plesni učitelj ozir. 
m ojster in poklicno izvajanje iste­
ga potrebna tozadevna kvalifika­
cija  s strokovnim  izpitom. Zato 
pozivam o tovariše M arolt M arja­
na, Oblak Borisa in druge, ki se 
sam ovoljno nazivaj o za plesne 
učitelje ozir. m ojstre, da preneha­
jo  s tem protipravnim  reklam ira­
njem .

Smučarski izlet na P olževo pri­
redi v  n ed eljo  PD Univerza. Pri­
jave dO sobote na M iklošičevi 5.

»TEINT BELL«, kozm etična m a­
ska napravi T voj obraz m lado­
sten in svež. TEINT BELL dobiš 
v  parfum erijah.

Združenje šoferjev, podružnica 
Ljubljana, priredi od februarja 

. dalje tečaj za izpite za kvalifici- 

. rane in visokokvalificirane vozni- * 
ke — šoferje  po novih predpisih. 
Prijave sprejem a in inform acije 
daje do 7. n. društvena pisarna v 
L ikozarjev! 8, telef. 20-967. Zaradi 

.om ejenega prostora pohitite s pri­
javam i. v- , _ . .-» •

Gošadov krmilni prašek »Redi- 
sol« pospešu je rast ter izboljšu je 
prebavo in tek pri živini!

M A LA  GALERIJA
100 let razvoja industrijskega 

stola o b  50 letnici obstoja tovarne 
»Stol« Kamnik. Razstava je  odpr­
ta od 9. do 12. in od  16. do 19. ure.

f i h E O A U Š C E
OPERA

Petek, 29. jan .: Zaprto.
Sobota, 3d. - jan. ob  19.30: Gounod 

»Faust«. Izven in za podeželje. 
N edelja, 31. jan. ob 19.30: Rossini 

»Seviljski brivec«. Proslava 50- 
letnice um etniškega delovanja 
Julija Betetta. Izven.
Rezervirane vstopnice za gosto- 

vanje pariške -baletne skupine Ja­
nine Charrat,-za sedaj za I. in II. 
večer, 3. in 4. februarja, dvigni- 
te najpozneje do ponedeljka 1. II. 
do 12. ure.

Prihodnja prem iera v Operi bo 
v torek, dne 2. februarja, baletni 
večer, v koreogra fiji prvaka za­
grebške Opere Nenada Lhotke in 
pod glasbenim vodstvom  dr. Da­
nila Švare. Program  obsega štiri 
balete: F. Schmitt »Tragedija Sa­
lom e«, S. P rok ofjev  »Klasična sim ­
fonija«, Saint-Saens »Danse m a­
cabre« in Kogan-Sem enov »Am a­
zonke«. Nastopili bodo solisti in 
baletni zbor naše Opere, kot gost 
pa bo  sodeloval tudi solist zagreb­
ške Opere Ivo Sertič. Vstopnice 
za prem iero bodo v  prodaji že v 
n edeljo  31. t. m. Rezervirane 
vstopnice dvignite na jpozneje v 
ponedeljek  do 12. ure.

DRAMA.
Petek, 29. jan. ob  20: H ochw älder 

»Javni tožilec«. Red T  dramski. 
Sobota, 30. jan, ob 20r H uxley 

»G iocondin nasmeh«. Red H. 
N edelja , 31. jan. ob  15: Shaw  

»Pygmalion«. Izven in za pode­
želje. (Elizo igra Duša P očka je- 

- va, Higginsa Stane Potokar):
O b - 20: H uxley »G iocondin na- 
snjeh« Izv en -in -za  podeželje  ,

MESTNO GLEDALIŠČE
LJUBLJANA — Gled. pasaža 

Sobota, 30. jan. ob 20: M. G. Sau- 
va jon : »Trinajst jih  bo«. Izven. 

N edelja, 31. jan. ob  is : F. M ilčin­
ski: »M ogočni prstan«. Izven. — 
Znižane cene.

. Ob 20: A ristofanes: »Lisistrata«. 
... Izven.

V dneh od 6. do 12. februarja 
b o  gostovalo Tržaško gledališče s 
Cankarjevo farso »Pohujšanje v

. dolini Šentflorjanski«. Vstopnice 
bodo v  prodaji od  1. februarja 
dalje.

ŠENTJAKOBSKO
GLEDALIŠČE

LJUBLJANA — Mestni dom 
Petek, 29. Jan. ob  16: Škufca

»Trnuljčica«. Pravljična igra Z 
godbo, petjem  in plesom . P o­
poldanska predstava.

Sobota, 30. jan. ob  20: M ilčinski 
»Cigani«. Veseloigra. Zadnja ve­
černa predstava.

N edelja. 31. jan. o b ’ 15: Škufca 
»Trnuljčica«.
Ob 17.15: Škufca »Trnuljčica«.
Druga predstava.
V  soboto bo  uprizorilo Šentja­

kobsko gledališče zadnjikrat M il­
činskega veseloigro »Cigani«, v 
nedeljo  pa sta dve oredstavi prav- 
Uične igre »Tm uHčica«. m  sicer 
ob 15. in 17.15. Vstopnice so v 
prodaji p r i , blagajni v  Mestnem 
domu. Rezerviranje tel. št. 20-923.

OBRTNIŠKO GLEDALIŠČE
Komenskega ulica —
Rokodelski. dom

Sobota.-  30. 1an. ob  20: K vacil- 
• Fantek »Princesa Pam oeliška«. 

P ripoved v , 8 slikah. R ežija J a ­
nez Slivar.

N edelja, 31. jan. ob  U : KvaapU 
»Princesa Pampeliška«.
Ob 18: Kvapil »Princesa Fam pe- 
liška«.
Blagajna ▼ petek  od  19. do 30. 

ure ln  pred  pričetkom .

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE — Marionete 
Levstikov (Šentjakobski) trg 

Petek, 29. jan. ob  17: Kuret »o b u ­
ti m aček«. Razprodano.

Sobota, 30. jan. ob  17: M alik »Ž o­
gica M arogica«. Dvestotič.
Ob 20.30: Kuret »Obuti m aček«. 
Za odrasle.

N edelja, 31. jan. ob  11: P engov- 
Sim ončič »Zlata ribica«.

ROČNE LUTKE 
R esljeva cesta 2*

Nedelja, 31. Jan. ob 17: Karscb 
»Težave P etršiljčkove mame«. 
Prodaja vstopnic za obe gleda- 

lišči in za vse predstave od 11. do 
12.30 pri blagajni Mestnega gleda­
lišča v  Gledališki pasaži in pol 
ure pred predstavo pri blagajni 
obeh gledališč.

MESTNO GLEDALIŠČE 
JESENICE

Nedelja, 31. Jan. ob 14.30: Tom a­
žič : »Domen«. Predstava za oko­
lico, zveze z vlaki ugodne.

R A D I O
Dnevni spored za petek, 
dne 29. januarja 1954 

P oročila : 5.35, 6.30, 7.25, 12.39,
15.00, 17.00 in 19.00.

7.00 Nasveti km etovalcem : 12.00 
Opoldanski koncert: 13.00 Glasbe­
na oddaja za pionirje, 13.15 Pred 
m ikrofonom  so m ladi pevci, soli­
sti in  ansambli; 13.45 77. lekcija 
tečaja angleškega jezika — pono­
vitev ; 14.00 Za prijetno popoldne 
(spored zabavne in plesne glas­
be); 14.30 Radijske reklam e; 14.40 
Intermezzi in capricci; 15.30 Sta­
re dunajske m elod ije ; 16.00 Ra­
dijska univerza: Tng. A ljoša P o- 
lan: S poti po T určiji; 16.15 Kon­
cert slovenskih sam ospevov; 17.10' 

' Za ljubitelje  opernih m elod ij: 17.50 
U rednikova beležnica in pionirska 
pošta; 18.00 Mali koncert za m la­
dino; 18.30 Kulturni pregled; 18.45 
Igra trio  ' Dorko Skobrnie: 20.00 
Tedenski zunanje politični pre­
g led :' 20.15 P. I. Čajkovski; Sim­
fon ija  št. 8 v h-m olu : 21.00 Svet 
v satiri in hum orju — Skozi sa­
tirične spise Franceta M agajne; 
21.20 Naši ansambli v  plesnem 
ritm u: 22.00 Napoved časa, poro­
čila in pregled sporeda za nasled­
n ji dan: 22.15 Iz sodobne glasbe­
ne literature: Svend Schultz: Se­
renada za godala — Dem etrij Ze­
bre : Concertino za klavir in ork.; 
23.00 do 24.00 Oddaja Radia Jugo­
slavija za tujino na valu 327,1 m  
(prenos iz Zagreba).

P  JURTA
Za vedno naš Je zapustil naš 

predobri m ož, ata in stari ata
KARLO DEKLEVA

Pogreb bo 30. januarja na vrem ­
skem pokopališču ob 15. uri. Ža­
lu joča žena Francka, otroci Bran­
ka .Zdenka. Darinka, Dragica ter 
ostalo sorodstvo.

Umrl je  naš ljubi m ož, oče, stric, 
svak

FRANC HABIČ 
inšpicient opere v  pokoju  

P ogreb bo 30. jan. ob  14.30 iz 
A ndrejeve m rl. veže na Zalah. — 
2a lu joči: žena Marija, sin Ivan ter 
ostalo sorodstvo. — Ljubljana, 
28. januarja 1954.
« m u m m a m m m m

T A R  V  A  l ,  E

Vsem, k i ste spremili na n jego­
v i zadnji poti našega nadvse ljub­
ljenega sina, brata

JOŽETA JENKA
se prisrčno zahvaljujem o. Posebno 
pa .predsedniku sind. tov. Strle 
A ndreju , tov ing. Završnik Jožetu 
in  šefu kurilnice tov. Rožniku za 
ganljive poslovilne besede pri od­
prtem  grobu. Isto tudi godcem, 
pevcem  in  vsem  ostalim. — Žalu­
jo č i: oče, m ati in sestre. Birčna 
vas 5. N ovo mesto.

Vsem, ki ste m ojega  ljubljenega 
m oža, nadvse dobrega atka

AVGUSTA HLEBSA 
stro jevod jo  jugoslov. železnic 

spremili na n jegovi zadnji poti, 
m u poklonili cvetje  in vence in 
izrazili sožalje, iskrena hvala. Po­
sebno pa se zahvalimo d irekciji 
železnic L jubljana in Zagreb, 
KOS železničarjev  v Ljubljarii ter 
društvu strojevodij iz L jubljane in 
Zagreba za poklonjeno podporo in 
vence, tovarišu Marku Tošiču in 
A ndreju Sterle za n jihov  trud pri 
organizaciji prevoza in spremstvo 
od Zagreba do L jubljane, vsem 
pevcem  iz kurilnice L jubljana in 
M aribora ter pevcem  in godbi 
SKUD »Tine Rožanc« iz L ju blja ­
ne. Prav iskrena zahvala vsem 
govornikom  za poslovilne besede 
ob  preranem  grobu. — G loboko 
žalujoča žena Anica s hčerkam a 
M arjetko in Helenco.

V 4f I OM.4B1
TOV. KASTELICA iz Šiške, ki je 

našel mojo listnico, prosim, da se 
zglasi pri ‘meni na 'domu, ker ni­
mam njegovega točnega naslova. 
B. Kuhar.

MESTO RAČUNOVODJE razpisuje 
podjetje »Zlatarna«, Celje. Dosta­
viti pismene ponudbe z  navedbo 
zadnjih zaposlitev. 1226-1

DOLGOLETNI POTNIK, sposoben za 
tekstilno galamferijo in nirnberško 
robo, poznam v Srbiji in Vojvodini, 
išče zaposlitev ali' zastopstvo. - Sve­
tozar Miloševič, Beograd, Dravska 
ul. 10. 1222-1

»BISER« ameriškega pisatelja Johna 
Steinbecka je čudovita zgodba iz 
življenja mehiškega ljudstva, pri­
poved o revščina, bogastvu in lju­
bezni. Nabavite si jo lahko za 50 
dinarjev v vseh knjigarnah ali pa 
pišite na: >Naš tisk«, založniški
oddelek, Ljubljana. Tomšičeva 5. -4 

KMETIJSKA ZADRÜGA VINICA pri 
Črnomlju sprejme za upravnika 
gospodarskega tehnika ali nižjega 
agronoma. Interesenti naj pošljejo 
nismene ponudbe z življenjepisom.

1221-1
KMETIJSKA ZADRUGA,VINICA pri 

Črnomlju, spjejme poslovodjo s 5- 
letno prakso. Interesenti naj_ po­
šljejo pismene ponudbe z življe­
njepisom. 1221-1

GOSPODINJSKO POMOČNICO, sa­
mostojno, * dobrimi spričevali, 
išče tričlanska družina. Petrovčič, 
Dvoržaikova 12-1. 1210-1

ODLIČNA PISARNIŠKA MOC išče 
poldnevno zaposlitev. Stenografija, 
strojepisje, jeziki. Ponudbe v ogl. 
odd. pod >Ekspeditivnost«. 1198-1 

ŽENSKO ZA VARSTVO malega otro­
ka iščem. Pismene ponudbe v ogl. 
odd. pod »Skrbna«. * 1206-1

KNJIGOVODJO — BILANCISTA z  
večletno prakso za vodstvo občin­
skih gospodarskih podjetij sprej­
memo takoj. Pismene ponudbe je 
poslati na' I>0 mestne občine Ko­
stanjevica na Krki. 1185-1

»MENJALCI«,, roman Uptona Sin- 
daira, j« čna najmočnejših pripo­
vedi iz sodobnega ameriškega živ­
ljenja izpod peresa slovečega ame­
riškega književnika. Kupit« jo  lah­
ko v knjigarnah za 80 dinarjev ali 
pa jo  naročite na naslov: »Naš 
tisk.«,- založniški- oddelek, Ljublja­
na, Tomšičeva 5. «4

»Hm, ta pa še sedaj noče 
mirovati/«

mštssm
»UNION«: franc, film  »Prijateljice 

noči«. T ednu:: Filmske novosti 
št. 4. Predstave ob 16, 18 in 20. 
M ladini izpod 16. let vstop pre­
povedan i

JUGGSL. KINOTEKA predvaja 2. 
in 3. februarja v Junu »UNION« 
ob 20. film  »Dbn Kihot«.

V kinu »SOCA«: 2. februarja ob 
20. film  »Generalna linija«. 
Prodaja vstopnic za oba kine­
m atografa v kinu »UNION« od 
29. I. 1954 dalje od  11.30 do 12.30.

»KOMUNA«: nem. film  »Vabljive 
zvezde«. Tednik. Predstave ob 
16, 18 in 20.

»SLOGA«: amer. film  »W illiamso- 
va karabinka«. Tednik. Predsta­
ve ob 16.30, 18.30 in 20.30.

»SOCA«: amer. film  »Williamsova 
karabinka«. Brez tednika. Pred­
stave ob 16, 18 in 20. — Prodaja 
vstopnic v vseh štirih kinem a­
tografih od  10. do 11. ter od 
15. dalje.

»SISKA«: franc, film  »Gospod Hu- 
lot na počitnicah«. Tednik: Film­
ske novosti' 51. Predstave ob 16, 
18 in 20. Prodaja vstopnic od 
15. ure dalje.

KINO »TRIGLAV«: Sprememba
kino predstav: Zaradi redukcije 
električnega toka bo 29. in 30. 
jan. prva predstava ob  16. uri. 
Obiskovalci predstave »Bagdad­
ski tatič«, ki je  odpadla zaradi 
prekinitve elektr. toka, pa ima­
jo  predstavo 29. jan. ob 16. uri.

»LITOSTROJ«: avstr, film  »Irena 
v  zadregi« (Inge) in tednik ob 
19.30. Prodaja vstopnic eno uro 
pred pričetkom .

CELJE »UNION«: amer. film  »Wil­
liamsova karabinka«.

CELJE »DOM«: amer. film  »Smrt 
trgovskega potnika«.

BLED: amer. film  »Skrivnost je ­
zera obsojencev«.

KAM NIK: amer. barvna risanka 
»Dum bo«.

ZADOBROVA: m ehiški film  »En 
dan življenja«. Predstava ob 20. 
Predprodaja vstopnic od  14. ure 
dalje.

VEVČE: ital. film  »Ljubezen in
strupi«.

DOMŽALE: francoski film  »Pariz 
poje«.

NOVO MESTO »KRKA«: am eriSd 
glasbeni filtn »Am erikanec v 
Parizu«.

TRGOVSKO PODJETJE »VINO« — 
BLED, razpisuje me-s-io šefa gospo­
darsko - računskega sektorja. Po­
goj: dovršena srednja šola z naj­
manj 10-le.tno prakso v gospodar­
sko-finančni stroki z organizacij­
skimi sposobnostmi. Samsko stano­
vanje osigurano. Plača po tarifnem 
pravilniku. Pismene ponudbe * 
življenjepisom poslati na naslov 
podjetja do 1. U. 1954. 1185-1

»ZMAJEVO SEME«, knjiga pisatelji­
ce Pearl Buckove, je eden najlep­
ših romanov v svetovni književno­
sti o življenju in bojih kitajskega 
človeka. Pisateljica je bila za svo­
je delo odlikovana z znano Nobe­
lovo nagrado. Knjigo dobite za 
250 dinarjev v vseh knjigarnah, 
lahko pa jo naročite tudi na na­
slov: »NaŠ tisk«, založniški odde­
lek. Ljubljana, Tomšičeva 5. -4

3 0  Let

brez 
^O H ^ ureH ce

HOTELSKI VRATAR (portir) z naj- 
manj 5-letno prakso in znanjem 
tujih jezikov dobi namestitev. Na­
stop službe takoj. Lastnoročno pi­
sane ponudbe poslati pod »Hotel­
ski vratar« v ogl. odd. 1181-1 

SAMOSTO JNEGA R ACUNOVOD JO 
z - daljšo prakso v industrijskih 
podjetjih sprejme takoj »Mineral«, 
Titova 48, i  Ljubljana. Zglasili se 
osebno. 1204-1

PSA, DOBREGA ČUVAJA, volčja­
ka, 1 leto starega, prodam. Ogled 
vsak dan od T—12. Ob zelem jami 
Št. 1, na dvorišču. 1229-4

LEPO 2ELEZNO PECICO prodam.
Košak, Krakovski nasip 26. 1211-4 

»ČLOVEŠKA KOMEDIJA« je roman, 
ki ga je napisal William SaToyatn 
in ki ima v sebi nenavadno mnogo 
topline, izvrstnega humorja in pra­
ve človečnosti. Knjigo dobite za 
120 dinarjev v vseh knjigarnah, 
lahko pa jo naročite tudi na na­
slov: »Naš tisk«, založniški odde­
lek, Ljubljana, Tomšičeva 5. -4

DVE PSICI -  OVČARKI z rodov­
nikom, stari šest tednov, prodamo. 
Planinska zveza Slovenije, Liko- 
zarjeva ulica 12, telefon 22-555.

1184-4
TRAKTOR BULDOG LANZ 55 do 

55 KS kupiiuo. Ponudbe poslati na 
Kmetijsko gospodarstvo Dornava 
pri Ptuju. 1219-5

MENJAM garsonjero za sobo aii so- 
bo-kiihinjo. Stožice 222. 1215-9

POSTREŽNICA ali upokojenka do­
bi sobo. Ponudbe v ogL oddeJek 
pod »Zanesljiva«. 1175-9

NAGRADO DAM za skromno sobico 
v Ljubljani. Ponudbe pod »Takoj« 
▼ ogl. oddelek. 1160-i

STANOVANJE IN HRANO dam za 
pomoč v gospodinjstvu resni žen­
ski. Podbrežnik, Lj., Kolodvorska 
št. 12. 1207-9

LOVSKI PES, rdečkastorjav seter, 
izgubljen v Celju ali okolici. Ja­
viti lovski družini Celje. 1224-10 

PODPISANA PREKLICUJEVA vse 
obdolžitve in žaljivke tatvine, ki 
sva jih izrekla zoper Šifrer Ivana, 
rojenega v Vestru št. 28. — Rant 
Janko, Rant Ciril, Bukovščica 12. 

DVA MANUFAKTURIST A — mlajša, 
vojaščine proista. 9prejme takoj 
grosistično podjetje. Ponudbe v 
ogl. odd. pod »Ljubljana«. 1241-1 

MEHANIKA KOLES, ki zna tudi va­
riti, sprejmem takoj. Lazar, Ferdo, 
Ljubljana, Kolodvorska 8. 1257-1

OPREMLJENO SOBICO s souporabo 
kuhinje nujno potrebujem za dva 
meseca. Ponudbe pod »Inozemea 
plačam dobro« v ogl. odd. 1243-2
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Primorska mladina 
rada obisnn]e šale

V šolskih klopeh na Goriškem več deč­
kov kot deklic. -  V učnih uspehih na 
Primorskem ne zaostajajo za republiškim 
povprečjem

nižjih , popolna gimnazija v  Novi 
G orici in v  A jdovščini gimnazija, 
ki se razvija v  popolno gimnazi­
jo  in ima letos že 6 razredov. 
Gim nazije obiskuje 2790 dijakov. 
Od teh jih  je  izdelalo 1311 ali 47%, 
neocen jenih p a -je  bilo 11. Največ 
negativnih ocen v posameznih 

.. .  predm etih je  b ilo v prvem  pollet-
O perečih problem ih šolstva na m erilu pa Je ocena sledeča: v  I. j U na gimnazijah 26% v nemščini

M  razredu pozitivnih 82.3%, 11.83.8%, ...............................
III. 72.7%, IV. 71.4%. Skupna po-

Goriškem , ki se odraža v občut­
nem  pom anjkanju šolskih poslo­
p ij, opreme in učil je  naš list že zitivna ocena v nažjih razredih 
obravnaval. Danes pa bom o poda- osnovnih šol 77.2%. v  višjih raz­
il pregled učnih uspehov v  okra­
ju  v prvem  šolskem polletju. Raz­

redih pa je  sledeči razpored:
V. razredu 65.5% pozitivnih, v VI.

veseljiva ugotovitev je  ta, da v  66.3%, v VII. 73.5% v V lil. k jer 
teh obm ejnih krajih mladina zelo je  v vsem okraju le 8 otrok pa
rada obiskuje šole. Tako je  bil 
reden obisk v minulem polletju 
na goriških gimnazijah 96*», na

87.5%. V  celoti višji razredi 67.2%.
Vsi ti otroci ob isku jejo  pouk v 

105 šolah, ki im ajo le 141 učilnic
©snovnih in vajeniških šolah pa v  šolskih poslopjih, 37 učilnic, ki 
ce lo  98.3%. Pri tem je  zanimivo, so vse neprimerne pa im ajo na­
da je  na Goriškem od 5489 šolo- Jete v privatnih zgradbah.
obveznih otrok 2848 dečkov in le 
2641 deklic. Od teh jih je  izdela-

Posebno problem atiko pa pred­
stavlja jo šole v hribovskih vaseh,

lo  4150 ali 75.6’ /». Padlo jih  je  1289 k jer so oddaljena naselja in po-
(23.5 %), 50 pa jih je  bilo neoce­
njenih, predvsem zaradi dolgotraj-

samezne dom ačije. Tako je  na Go­
riškem še vedno 15 enooddelčnih

nih bolezni in drugih objektivnih Šol, na katerih poučuje le en uči-
vzrokov. Po razredih v okrajnem

Iz Obmurja
telj vse razrede od 1. do 8. To 
je  po 4 razrede istočasno. 14 šol 
je  dvooddelčnih. Iz tega je  raz­
vidno, da otroci teh krajev ne

in 24% v matematiki. Na gimna­
zijah predvsem  prim anjkuje kva­
lificiranih učnih m oči, katerih bi 
jih  rabili še 20. Od sedanjih 107 
vzgojiteljev  je  namreč le 57 kvali­
ficiranih za pouk na gimnazijah. 
Ostali pa so učitelji, ki so jih  
vzeli iz osnovnih šol. Poleg tega 
pa je  .tako na gimnazijah kot na 
osnovnih šolah zelo pereče p o ­
m anjkanje učil. Nasplošno se opa­
ža, da se bolj m arljivo uče de­
klice vse do višjih  razredov gim ­
nazije. Potem  pa prevzem ajo ini­
c ija tivo  fantje.

Med počitnicam i Je iz goriških 
Šol ob ; ' ■'i v Črnem vrhu nad 
Id rijo  1“ dnevni smučarski tečaj 
87 tečajnikov, največ pion irjev , 
med njim i 1 zdravnik, 13 učite­
ljev , 11 fiskulturnih učiteljev  in 
6 tabornikov. K ljub slabim snež­
nim razmeram In pom anjkljiv i

Poleg osnovnih šol je  na Gori­
škem tudi 11 gim nazij, od  teh •

Na zadnjem  zasedanju okraj- 5a dobe na višje organiziranih 
»ega  odbora Socialistične zveze v  osnovnih šolah z več oddelki in 
M urski Soboti so odborniki raz- več učitelji.
pravljali o  kulturno-prosvetni de­
javnosti v Prekm urju. Ta se je  
v preteklem  letu prvenstveno 
razvijala v  kulturno-um etm škiii 
društvih in je  prišla do vidnega 
izraza na številnih občinskih dne­
vih, ki so bili prirejeni širom  
Prekm urja. Osnovne organizacije 
Socialistične zveze pa so sodelo­
vale neposredno pri prirejanju 
posameznih proslav in kulturnih 
prireditev. Kulturno -  prosvetna ]>ne jo. januarja je bil občni zboi 
društva v Prekm urju so imela Zveze borcev NOV občine Dobrna.

m orejo dobiti tistega znanja kot smučarski oprem i p ion irjev  je  ta
tečaj dobro uspel, razen lažjih 
nezgod pri starejših obiskovalcih 
tečaja, k i pa so na snežnih p o ­
ljanah skoraj neizogibne.

JP«

Dobrna pred 
občinskim, praznikom

lansko leto na dracnatskem teča­
ju  v Kopru pet tečajnikov, v  Ra­
kičanu pri Murski Soboti pa je 
bil prirejen tečaj za maskiranje 
in  režisersko knjigo. Pomem ben 
dogodek v  kulturno prosvetni de­
javnosti Prekm urja pomeni usta­
novitev delavskega kulturnega 
društva »Svoboda« v Lendavi. V 
tem društvu dela već dramatskih 
sekcij, orkester, tamburaški zbor, 
godba na pihala in folklorna sku­
pina. V okviru društva je  odprta 
tudi glasbena šola, za katero so 
»e Lendavčani potegovali že ne­
kaj let. V letošnjem letu je  pred­
videna v  D olnji Lendavi velika 
kulturna prireditev ob obletnici 
izhajanja L judske pravice v  Len­
davi. Na tej kulturni prireditvi 
bodo predvidom a sodelovala vsa 
pom em bnejša kultu rno-prosvetna 
društva v  Prekm urju.

Redek primer
Lendavska mestna občina je  ena 

izm ed redkih občin v Prekm urju 
in  verjetno tudi v  Sloveniji, ki 
je  v lanskem letu zabeležila v i­
sok  odstotek rojstev : na tisoč
prebivalcev — 21 otrok. Smrtnih 
prim erov ni bilo niti polovico to­
liko  in tako je  število prebival­
stva lendavske občine naraslo v 
lanskem letu na 8899.

S tem se občinski o<jbor častno pri­
pravlja na praznik štajerskih brigad.

Tudii letos so predpriprave za ob­
činski praznik že v polnem teku ter 
imajo naslednji program: 14. II. do­
poldne bo otvoritev partizanske raz­
stave v Dobrni iz zbranega gradiva 
na terenu tukajšnje občine, istega 
dne popoldne pa bo uprizoritev Bi­
tenčeve drame »Ugasle luči«, katero 
so naštudirali člani ZB NOV. Dne 
15. II. dopoldne se bosta formirali 
dve partizanski patrulji.

Ker praznujemo letos pomemben 
praznik za ta kraj, je želja vseh 
članov ZB NOV, da bi v teh 
dveh patruljah sodelovali tudi pre­
živeli borci naše slavne XIV. divi­
zije »Borisa Kidriča«. Prebivalci po 
teh hribih posebno želijo, da bi ob 
10. obletnici te velike borbe videli 
v svoji sredini naše slavne junake, 
ki so ostali v srcih naših ljudi za­
pisani z zlatimi črkami in prosijo 
vsakogar, da se temu vabilu odzove 
in se jim pridruži na tem pohodu 
po strminah Paškega Kozjaka in 
Brdce. S,- 7.

V celjskem okiaju so 
številni kmetijski tečaji

Da bi bilo delo kmetijskih

Velik napredek v Starem logu
Kakor večina kočevskih vasi, 

je bil tudi Stari log med vojno 
izravnan z zemljo in je po od­
selitvi Kočevarjev ostal brez 
prebivalstva. Dve leti po osvo­
boditvi je bilo ustanovljeno ži­
vinorejsko gospodarstvo, ki je 
del kmetijsko-gozdarskega po­
sestva v Kočevju. Iz skromnih 
začetkov se je razvilo sedanje 
gospodarstvo, ki redi 175 glav 
goveje živine, med katero je 60 
plemenskih krav. Majhen de­
lovni kolektiv dobro skrbi za 
vzrejo pomladka, vendar imajo 
tudi precej težav; zlasti obču­
tijo pomanjkanje stavb in vo­
de, kar je še marsikje na Ko­
čevskem zelo pereče. Letos so 
spravili 800.000 kg sena, s ka­
terim oskrbujejo tudi druga 
posestva, ker je tu mnogo trav­
nikov, vendar ne morejo zaradi 
kamenitega terena uporabljati

Predsednik okrajnega odbora ZB 
NOV tov. Rajer je pohvalil delo or­
ganizacije in dejal, da je ena prvih 
v okraju. Organizacija ima pregled 
nad 26 partizanskimi sirotami, 16 
partizanskimi vdovami ali svojci 
padlih partizanov in 5 invalidi iz 
NOV. Za vse te je odbor poskrbel, 
da v redu dobivajo svoje mesečne 
prejemke ter skrbi za izobrazbo par­
tizanskih «imt in za njihovo vzgojo, 
kakor tudi za zaposlitev svojih čla­
nov itd.

Danes šteje organizacija 254 čla­
nov. med letom je bilo na novo 
sprejetih še zadnjih ~5. Prav tako 
so ob tej priložnosti izključili 11 
članov, ki «o se med letom vedli 
nedos ojno za čla.ie ZB NOV, kakor 
n. pr., da se niso pravočasno od­
zvali pozivu na orožne vaje itd.
Občinski odbor je uredil tudi živ­
ljenjepise 57 padlih borcev NOV, za 
ostale žrtve fašizma pa še zbira po­
datke in bo to delo končal v prvih 
mesecih letošnjega leta.

Prav tako navreduje tudi pisanje 
kronike NOB. Markirali so pot, po 
kateri je prišla februarja 1944 SIV.
divizija »Borisa Kidriča«. Na vseh ______ _ _
l l Ä I Ä . W s e r Ä  ^ o i o ^ k č v  v žađrugah Tn nä
napisi na mestih, kjer je padel kak vasi sploh kar najboljše, je tu- 
borec v tej veliki in odločilna borbi, di letos Okrajna zadružna zve­

za v Celju pripravila vrsto te­
čajev. Doslej sta delo končala 
že oba sadjarsko-vinogradniška 
tečaja v Slov. Konjicah ter 
enak tečaj v Žalcu. Na njih so 
se kmečki fantje usposobili za 
sadjarsko-vinogradniške pomoč­
nike. Kmetijske zadruge bodo 
nedvomno zelo vesele novih 
strokovnjakov. V Žalcu so za­
ključili tečaj za zaščito rastlin, 
v Šentjurju pa pri živinorejski 
šoli tečaj mlečnih kontrolorjev. 
Ta teden pa se je v Virštajnu 
začel vinogradniško-kletarski 
tečaj.

Kam pred slabim 
vremenom

M nogi«« je  znana, posebno pa ti­
stim, k i p otu je jo  z vlakom, želez­
niška postaja Osluševci. To je  
m ajhna postaja, prem ajhna, da bi 
m ogla sprejeti pod streho 200 in 
še već delavcev ter drugih potni­
kov, ki potu je jo  vsak dan na de­
lo. Zgrajena je  bila leta 1926 in 
je  za takratne razmere odgovar­
jala. Za današnje potrebe pa je  
postala pretesna. Delavci, k i pri­
h a ja jo  tudi iz 7 km oddaljenih 
vasi na to postajo, so  prisiljeni 
čakati v dežju in hudem mrazu 
na vlak pod m ilim  nebom, ker v  
čakalnico, ki sprejm e lahko le  20 
delavcev, ne m orejo. Pred nedav­
nim  so čakali na vlak v  bližnji 
gostilni, ali v ključavničarski de­
lavnici. Zdaj tega več ne m orejo, 
ker je  gostilna zaprta, delavnica 
pa tudi vsak dan ne obratuje.

V kakšnem stanju prihaja jo de­
lavci na delo, .posebno v  letošnji 
hudi zimi, s i.lah k o  predstavljam o. 
Zaradi tega bi b ilo resno m isliti 
na razširitev te železniške posta­
je . D irekcija železnic Slovenije bi 
m orala rešiti ta problem  vsaj za­
silno, da ne bi bili potniki izpo­
stavljeni vremenskim neprilikam  
in bolezni. Potreben bi bil le pri­
zidek ali nova stavba s prostor­
nejšo čakalnico in ostalimi po­
trebnim i prostori. Pri razširitvi 
postaje ali novogradnji bi prav 
gotovo pomagali prebivalci Oslu- 
ševcev in okoliških vasi, ki kom aj 
čakajo, da se reši ta zadeva.

Joško K orfar 
Osluševci 18, p. P odgorci

strojev.
Za letošnje leto imajo velike 

načrte. Na Cesti bodo gradili 
hlev za 100 glav živine, enaka 
hleva verjetno na Smuki in 
Topli rebri, ker so tu dani vsi 
pogoji za razširitev živinoreje, 
ki je ena izmed najvažnejših 
gospodarskih panog na Kočev­
skem.

Stari log je sedaj naselje sa­
mih kmetijskih delavcev, ki pa 
imajo zelo težke pogoje za živ­
ljenje. Ker število prebival­
stva rase, bi bilo prav, da bi 
oblasti posvetile tej vasi več 
pozornosti. Nujno potrebujejo 
elektriko, pa tudi šolo bodo 
morali dobiti, saj že sedaj od­
rašča nekaj šoloobveznih otrok 
brez prave vzgoje, ker je do 
najbližje šole nekaj ur hoda. 
Cez par let pa bo takih otrok 
precej. T.
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NOVOSADSKI SEJEM 
industrije in obrti 
od 20.-28. marca 1954

Na sejmu bo sodelovala 
celokupna industrija in 
obrt iz vse Jugoslavije, 
kakor tudi domača in 
tuja trgovska mreža.

R o k  p r i j a v e :
10. februar 1954.

Telegram: Sajam Novi Sad, 
telefon 21-98 in 36-20.

»•••••• «•*•••«•• ••»•••••• .

V Libeličah rr.\ bi zasve­
tila elektrika

Tudi v Libeličah pri Dravo­
gradu sl gorski kmetje želijo 
električne razsvetljave in pogo­
na. Zato je KZ sklicala sesta­
nek vseh interesentov. Ker je 
bilo zanimanje za to veliko, se 
je ustanovitve, oziroma izvo­
litve Iniciativnega odbora udele­
žilo precej gorskih kmetov iz 
Libeliške in Crneške gore. Med 
seboj so izbrali člane iniciativ­
nega elektrifikacijskega odbo. 
ra, ter bodo najbrže, če bo vla­
dal duh skupnosti, zaceli kmalu 
z delom. Z izvedbo te zamisli 
bi bil tem kmetom v hribovi­
tem predelu dravograjske obči­
ne položaj zelo Izboljšan.

— jo
Glasbeno življenje 
v prleški metropoli

Prebivalci prleške metropole se 
upravičeno ponašajo s tradicijo na 
glasbcuem področju; že pred dobri 
mi 50 leti je bila ustanovljena godba 
na pihala, orkester in glasbena šola 
pa sta lani slavila svojo 25-letnico. 
Jubileji so našli domače glasbenike 
sredi uspešnega dela, sredi prizade­
vanja, da bi nadaljevali poslanstvo 
pionirjev glasbe in kulture.

Tudi preteklo delovno sezijo so 
ljutomerski glasbeniki zaključili 
lepimi uspehi; godba je zabeležila 
nad 20 nastopov doma, sodelovala 
pa je tudi na proslavi 10. obletnice 
primorskih brigad na Okroglici. Ni 
pilo skoraj proslave ali manifestaci­
je v okrajnem središču, da ne bi 
sodelovala! Tudi orkester je imel dva 
samostojna koncerta in je sodeloval 
na večjih proslavah. Lani so pod 
okriljem društva odmrli tudi glasbe 
no šolo, v kateri so našli svoje me 
sto ukaželjnn ljudje, ki se ogrevajo 
za ljudska glasbila.

A vendar — kljub doseženim uspe­
hom doživljajo ljutomerski glasbeni 
kolektivi notranje krize. Ne samo v 
materialnem pogledu, saj so godbi in 
novoustanovljeni glasbeni šoli po­
trebna še dokajšnja sredstva za glas­
bila — bodi povedano, da godbeniki 
še vedno igrajo na izposojenih in 
že izrabljenih glasbilih, da pouk v 
glasbeni šoli še vedno ni stekel za­
radi pomanjkanja ljudskih glasbil — 
marveč tudi v tem. da društvo in 
njene sekcije še vedno niso deležne 
tiste pozornosti in moralne pomoči, 
ki jo po vsej pravioi zaslužijo.

Večja moralna pomoč je potrebna 
Jv L D »Ivan Kaučič« prav v seda­
njem razdobju, ko se pripravlja na 
proslavo 60-letnice ustanovitve pev­
skega zbora, ki sodi med najstarej- 
se pevske kolektive v naši republiki. 
Nobenemu Ljutomerčanu ne bi sme­
lo biti vseeno, kako bo prleška me­
tropola pričakala ta svoj veliki praz- 
mk- —kok

IZ CELJA
Rado ArnSek' zaposlen 

? atf kar,1v  hotelu »Evropa, v 
Ce«P . te bil pogreäan od 1. no- 
vem bra lanskega leta. Te dni pa 
je  Savinja naplavila pri Trem er- 
ju  n jegovo truplo. V zrok Arn- 
skove smrti še ni pojasnjen : ka­
ze pa, da gre za nesrečen slučaj.

*
Dne 18. nov. lani je  R ep  Viktor, 

zaposlen kot skladiščni delavec 
pri p od jetju  »Tehnometal« v  Ce­
lju , na poti za Ložnico v  bližini 
M edloga napadel Antona Brusar- 
ja, ga podrl na tla ter ga nato 
večkrat s pestjo udaril po glavi. 
Pri tem m u je  vzel denarnico in 
1630 dinarjev gotovine. Rep se bo 
zaradi kaznivega dejanja ropa 
pet let pokoril v, strogem  zaporu 

•
36-letna M arija. H ribernik je  v 

K letovarju pri Dramljah 3. aprila 
lani zakurila kup suhega dračja 
na travniku Ivana Mastnaka ta­
k o  blizu gozda, da je  ogenj za­
je l še gozd in tam povzročil za 
okoli 50,000 d inarjev škode. Okrož­
no sodišče v  Celju je  H riberni- 
k ovo  obsodilo na tri m esece za­
pora, p ogo jn o  za dobo enega leta.

M. C.

m ari bor
DE2TJRNA LEKARNA 

Petek. 29. jan .: Lekarna »Melje«, 
M eljska 2.

SLOVENSKO NARODNO 
GLEDALIŠČE 

Petek, 29. jan. ob 15: P uccin i »La 
Bohem e«. Sola TAM.

RADIO M ARIBOR 
Od 5.30 do 7.25 spored Radia 

L jubljane, od 7.25 do 8.30 jutranji 
spored Radia M aribor, od 12 do 
16 prenos sporeda Radia L ju b lja ­
na, ob 16 Trideset m inut zabav­
nega gledališča Svobode Tabor, 
ob 16.30 pregled domačih dogod­
kov, ob 16.45 Zabavna glasba, 
vm es objave, ob 17 Prenos spo 
reda Radia L jubljana do 23.

KINO M ARIBOR 
»PARTIZAN «: angl. film  »Večna 

nevesta«.
»UDARNIK«: franc, film  »V olpo- 

ne«.
»POBREŽJE«: Zaprto.
»STUDENCI«: Zaprto.
»MESTNI KINO PTUJ«: ameriški 

film  »Krvna osveta«.
CELJE

Razpored nedeljske zdravniške 
službe mesta Celja za m esec ja ­
nuar in februar 1954.

Dne 31. januarja tov. dr. B itenc 
Maks, Celje, Cankarjeva ul. 11.

Dne 7. februarja tov. dr. Sevšek 
Maks, Celje, Ljubljanska c. 36.

Dne 14. februarja tov. dr. Fišer 
Jože, Celje, G regorčičeva ul. 7.

J u tr i v  C e lju  v a ž e n  p o s v e t

Za tesno sodelovanje med 
hrvatskimi In slovenskimi atlet]

Kako dolge so poti železnice v Ju­
goslaviji, so se morda najbolj pre­
pričali športniki — ti večni popot­
niki. Se bolj kot dolga pa so draga 
potovanja. Koliko stane samo vlak 
za potovanja tudi najmanjše športne 
ekipe, ve samo tisti, ki je že kdaj 
moledoval za »jurčki«. Kljub nešte­
tim namigavaujem glede visoke ta­
rife, ki tišči naš Šport krepko za 
vrat, pa je ostalo in verjetno bo še 
ostalo pri starem. Športniki se bodo 
pač morali tudi v bodoče znajti, kot 
bodo vedeli in znali in pika! Kdo 
bi se menil za njihove težave, ko 
jih ima vsakdo že sam dovolj!

Menda je bilo to povod za usta­
navljanje hrvatsko-slovenskih lig v 
raznih športnih panogah in tako je 
prišla v zadnjem času na pozornico 
na pobudo hrvatskih funkcionarjev 
še medrepubliška liga v atletiki. Ta 
liga je sicer šele v zametku, toda 
lupina jajca, iz katerega naj bi se 
zvalila, bo verjetno počila že jutri 
na skupnem sestanku predstavnikov 
slovenskih in hrvatskih klubov v 
Celju.

Mimo tega pa bodo govorili tudi 
o čim tesnejšem sodelovanju hrvat­
skih in slovenskih atletov in atletinj. 
Poskušali bodo poiskati sküpno pot 
za vsa tista oficialna tekmovanja, ki 
jih bo treba v prihodnji sezoni izve­
sti nekako po »službeni dolžnosti«.

KAKŠNA NAJ BI BILA LIGA?
O sami medrepubliški atletski ligi 

je bilo na plenumu Atletske zveze 
Slovenije najmanj besede, ker bo to 
po svojem rangu liga druge vrste, 
kljub temu pa je to verjetno osnova 
za tesno sodelovanje med atleti obeh 
republik na široki osnovi. Ker je 
tudi na Hrvatskem atletika močno 
razvita le v nekaterih centrah, pred­
vsem v Zagrebu, za to ligo niti ne 
bo dosti izbire in v njej ne bo ve­
liko društev. Če še upoštevamo, da 
v Mariboru niso preveč navdušeni 
za ligo, bi prišel iz Slovenije v po­
štev samo ljubljanski Železničar, na 
Hrvatskem pa poleg Železničarja iz 
Karlovca in Slobode iz Varaždina 
tudi skoraj nimajo več nobenega 
kandidata To velja za moško kon­
kurenco, v ženski pa bi bil položaj 

primeru odsotnosti Mariborčanov 
oziroma Mariborčank položaj še 
slabši. Edina ženska ekipa, ki bi jo 
imeli na Hrvatskem še na razpola­
go, je Železničarjeva iz Karlovca, v 
Sloveniji pa izven Maribora nobene. 
Sestaviti h rvatsko-slo vensko ligo v 
atletiki torej ne bo lahka naloga, 
vendar se bo z dobro voljo na obeh 
strameh, ki je v Celju — upajmo — 
ne bo zmanjkalo, dalo marsikaj 
ustvariti, kar bo za začetek koristilo 
tako enim kot drugim.

ZAKAJ SO V MARIBORU PROTI 
LIGI?
Na plenumu AZS v Ljubljani so bi­

li posebno presenečeni, ko so se 
proti sodelovanju v ligi v prihodnji 
sezoni izrazili tudi člaai maribor­
skega Železničarja. Liga jim v se­
danjem stanju lahko samo škoduje, 
zelo verjetno pa jim je tudi že ško­
dovala. V zroka so zaradi finančnih 
in tehničnih zaprek. Sistem lige sili 
društva, da pošiljajo svoje atlete na 
tekme tudi v tistih disciplinah, za 
katere sploh ne trenirajo. To atle­
tom nedvomno škoduje in jim jemlje 
veselje do atletike.

Argumenti gotovo niso nepomembni 
in bi bilo treba o njih še razmiš­
ljati, ker ni izkLjučeno, da bodo pri­
šli do istih zaključkov nekoč tudi 
pri drugih društvih .seveda kolikor 
bodo zašli v isti položaj kot v Ma­
riboru. Za zdaj je namreč na ple­
numu prevladalo mnenje, da je liga 
za našo atletiko ustrezen način tek­
movanja.

ZA ZDAJ VSAJ VSKLADITEV
TERMINOV
Bil je predlog o skupni prireditvi 

republiških prvenstev v krosu, kar 
naj bi bil obenem tudi dvoboj med 
tekači takraj in onkraj Sotle. Toda 
izkazalo se je, da bi bili stroški tu­
di za tako tekmovanje zaenkrat pre­
veliki.

V C d  ju bodo imela besedo pred­

vsem moštva zvezne lige iz Slovenije 
in Hrvatske To so Dinamo in Mla­
dost iz Zagreba, Sloboda iz Varaždi­
na ter Kladivar in Odred. Ta dru­
štva se bodo v prihodnji sezoni se­
stajala že na osnovi koledarja zvez­
ne lige, poleg tega pa se bodo nji­
hovi tekmovalci srečavali tudi na raz­
nih prvenstvih posameznikov. Ce pa 
hočejo, da bo prišlo tudi do češčih 
tekem neofioialnega značaja, je res 
potreben sestanek, kajti zvezni atlet­
ski koledar za 1. 1954 je menda na- 
trpanejši od nogometnega. Zato se 
bodo v Celju pomenili tudi o even­
tualnem predlogu Atletski zvezi Ju­
goslavije, naj ta nemogoči koledar 
nekoliko popravi.

Celjski po« vet bo imel torej reHk 
pomen in bo prinesel sklepe, ki bodo 
važni za daljše obdobje.

Devetdeset novih 
mladih smueariev

Svet za kulturo in prosveto pri 
OLO Gorici je priredil na Črnem 
vrhu nad Idrijo smučarski tečaj za 
pionirje in učitelje osnovnih šol, ki 
je trajal teden dni in v katerem je 
bilo pod vodstvom tov. Karla Von­
čine nič manj kakor 90 tečajnikov.

Dopoldne so tečajniki preživeli na 
smučiščih pri praktičnih vajah, po­
poldne pa so po izdatnem odmoru 
še nekoliko utrjevali pridobljene li­
ke, medtem ko so zvečer teoretično 
obravnavali vsakdanje uspehe in ne­
uspehe ter poslušali zanimiva preda­
vanja iz smučarske stroke.

Čeprav je bil sneg nekaj dni pre­
trd, ni bilo hujših nesreč, največje 
veselje pa je čakalo tečajnike na za­
ključni dan, ko so vsi skupaj obiskali 
prelepo planinsko postojanko, bliž­
nji Javornik.

Največji del zasluge, da je bil ta 
tečaj izveden in je tako lepo uspel, 
gre predvsem okrajnemu ljudskemu 
odboru, ki je preskrbel potrebna 
sredstva — ne glede na to, da je 
bilo tudi vodstvo v zelo spretnih 
rokah. N.

MEDDRUŠTVENI SLALOM 
V ŠKOFJI LOKI

Marljivi smučarji Ločana so pred 
dnevi priredili že četrto tekmovanje 
v letošnji sezoni. Na smučiščih Ste­
na pri Škofji Loki se je te dni zbra­
lo 31 smučarjev Enotnosti, Udarni­
ka in domačinov, ki so tekmovali 
v slalomu. Med člani je zmagal Ga­

šperšič pred Frankom, Benedikom 
(vsi L.), Stoparjem, Lejipičem ot>a 
E.) itd. Med mladinci so se izkazali 
Veber, Bergant in Fojkar (vsi L.), 
med članicami pa se je spet uvelja­
vila Oblakova (U.).

Skoki
v Notranjih goricah

Namesto meddruštvenih tekem v 
smučarskih skokih na 25-metrski ska­
kalnici v Notranjih goricah, so bile 
samo društvene tekme domačega 
Partizana. Rekord skakalnice je do­
segel Sojer (16,5 m), na prvo mesto 
pa se je uveljavil med člani Igličar, 
med mladinci pa Novak.

Resne priprave tekačev 
v Dolu

Na smučarskih terenih okoli Dola 
je domače telesnovzgojno društ.o 
priredilo tečaj za smučarske teke, 
mimo tega pa tudi tekme, katerih 
so se udeležili številni člani, mla­
dinci, pionirji, članice in mladinke. 
Pri članih in mladincih je na 8 km 
zmagal Kuhar pred Tekavcem, pri 
članicah in mladinkah pa Ivanka 
Mesec pred Kuharjevo.

Zanimivo je pripomniti, da so se 
mladinci bolje odrezali od članov. 
Popoldne so merili svoje sposobnosti 
mlajši mladinci in pionirji, med ka­
terimi so zasedli vidnejša mesta 
Flere, šimec, Kosem, Igličar itd.

Odbojkarska zveza Jugoslavije je 
sprejela ponudbo portugalske fede- 
racijze, da bi naša moška reprezen­
tanca sodelovala v dneh od 13. do 
16. februarja na mednarodnem tur­
nirju v Lisboni. Kolikor bo Portu­
galska federacija sprejela naše pred-

V R E M E
V južni in vzhodni Jugoslaviji 

je  b ilo 28. jan. dopoldne oblačno 
vreme s snežnimi padavinami v 
Bosni, Crni gori in  M akedoniji, 
v ostalem delu države je  bilo pre­
težno oblačno vrem e z m očno bur- 
jo  na Prim orskem  in severnem  
Jadranu. Temperature v  notranjo­
sti so bile ob 10. uri od  —7 do 
—180 c ,  ob Jadranu pa od —3 do 
+90 C.

Napoved za petek, dne 29. ja ­
nuarja 1954: V  splošnem oblačno 
z delnim i vm esnim i razjasnitvami, 
od časa do časa neznatne snežne 
padavine, predvsem  v zahodni Slo­
veniji. Tem peratura brez večjih  
spremem b. Na Prim orskem  burja.

Snežne razmere 28. I. ob 7. uri:
P okljuka 10 cm pršiča na 50 cm 
podlage, Bohinj 16 etn na 60 cm 
podlage, Tamar 5 cm  na 60 cm 
podlage, Erika-Kranjska gora 3 na 
35 cm podlage, Crni vrb nad Idri­
jo  8 na 30 cm podlage, Ortnek 10 
na 30 m  podlage, K um -T rbovlje 10 
na 40 cm podlage, P ohorje, R ib­
niška koča 40 cm, Mariborska ko­
ča 5 cm  na 20 cm podlage, Velika 
planina 30 cm, Livek pri K obari­
du 15 etn, Jezersko 22 cm, N ovo 
m esto in M aribor 17 cm.

Snežne razmere na Pohorju :
Riabniška koča  — 19 Ce, 40 cm 

osrenice, M ariborska koča  — 13 
Ce, 5 cm pršiča na 25 cm podlage.

loge, bodo na skupna trening po vab 
Ijen/i tile igralci: Skrbinek, Jošt (na 
sliikii), Antekolovič (Slovenija), Mi­
kana, Bergant (Hrvatska), Milosav­
ljevič, Bojovič, Stitič, Stojmirovič, 
I Popovič, Stefanovič, Mandarič, N 
Djordijevič, žarkovič in Budišin (Sr­
bija).

Nam iznoteniški igralci Projektorja  
iz  Kranja so na gostovanju po Av-

OPOZORI LO
Današnji številki našega dnevnika smo pri­
ložili položnice. -  Naročnike prosimo, da 
čimprej nakažejo naročnino za februar in 
morebitni zaostanek, zlasti če želijo biti za­
varovani za primer posledic pri nezgodah 
po pravilih DOZ.

UPRAVA SLOVENSKEGA POROČEVALCA

striji dosegli v Linzu še dve zmagi. 
Projektor je premagal rep rezent a uco 
Linza 9:4, nek domači klub pa 9:2.

Prvenstvo Slovenije v umetnem dr­
sanju bo jutri in v nedeljo v Ljub­
ljani pod Cekinovim gradom. Jutri 
z začetkom ob 9 bodo obvezni liki, 
v nedeljo ob 9.50 pa bodo tekme v 
prostem drsanju. V nedeljo ob 19.50 
bo zaključna prireditev z revijo na 
ledu.

Za danes napovedana mednarodna 
tekma v hokeju na ledu ATUS 
(Graz) : Ljubljana je tudi odpove­
dana.

TV D Partizan (Bežigrad) bo imelo 
v nedeljo, 21. t. m., ob 9 redni letni 
občni zbor v bežigrajski osnovni šo­
li (vhod z južne strani telovadnice). 
Vabljeni!

Povratno prijateljsko srečanje v 
namiznem tenisu med Partizanom iz 
Mirne in Partizanom iz Ivančne go­
rice se je končalo neodločeno 5:5. 
Najboljši so bili Čebašek, Uršič m 
brata Bulc. Prva tekma sc te kon­
čala 8:2 v korist igralcev iz Ivančne 
gorice.

S A  H
Mestni šahovski odbor namerava v 

dneh, ko bo troboj za naslov držav­
nega prvaka med Pircem, Fuderer- 
jem in Rabarjem, ki se bo pričel 7. 
februarja v Zagrebu, organizirati te­
leprinterski prenos partij v prosto­
rih Šahovske zveze Slovenije, Can­
karjeva 1. Partije bosta komentirala 
naša vodilna mojstra: inž. Vidmar 
in Germ ek.

Predlog, naj bi bil ženski conski 
turnir o Liubljani. je noslal Šahov­
ski zvem Jugoslavije Mestni šahov­
ski odbor. Kot je znano, je bilo na 
zadnjem kongresu »FIDE« v Schaff- 
hausenu sklenjeno, da bo ženski con­
ski turnir v Jugoslaviji. Na ta tur­
nir sta se uveljavili Nedeljkovičeva 
in Lazarevučeva.

Na prvenstvu Kranja je med 12 
udeleženci zmagal prvokategornik 
Misjak z 9 točkami pred Roblekom 
in Fudermanom 8 itd.

Mojstrski kandidat Slavko Krivec 
je postaj prvak ljubljanske univerze 
in LUSK s 7 in pol točke pred Vo­
spernikom 7, Vavpotičem 5 in pol 
itd.

Na predtekmovanju za brzopotezru) 
prvenstvo (za mesec januar) Ljub­
ljane so v prvi skupini zmagali Mi­
lan Gabrovšek, Lorbek in Kržim s 
5 točkami, v drugi skupini pa Hor­
vat 5 in pol pred Krivoem 5, Sušni­
kom in Penkom 4.

KUPČIJA
Ko je  prišel Günther, m i je  na kratko pripovedovala O 

Bielovem obisku. Skrivnostnega trkanja mu ni omenila. Preveč se 
je  sramevala. Mislil bi, da se ji  je  zmešalo.

Sicer pa je  bilo vse to brezpomembno. 2e jutri bo zapustila 
to hišo in mesto in nikoli več se ne bo vrnila.

Nocoj pa je  Günther tu!
Pripravila mu je  ležišče na kavču v  Aleksandrovi delovni 

sobi.
Preden sta šla spat, sta še enkrat odprla zidno blagajno, k i je  

imela dva predala. V manjšem sta ležali Aleksandrova listnica in 
slika, ki sta jo bila na tako čuden način našla na stopnici. Denar 
pa je, lepo urejen, ležal v večjem predalu.

Ana in Günther sta se zadovoljno spogledala. Ta denar jima 
bo pomagal, da bosta začela novo, srečno življenje.

Günther je  zaklenil blagajno.
Ponudil je  Ani ključ. Toda odrinila je njegovo roko. »Kar 

obdrži ga!« je  dejala. »Zame je  odgovornost prevelika. Toda
čuvaj ga!«»

Vtaknil je  ključ v  žep suknjiča. »Bodi brez skrbi,« je  odvrnil 
resno. »Položil si ga bom pod vzglavnik.«

Vzel je  ključek spet iz žepa in ga zamišljeno ogledoval. »Ta 
blagajna je precej starinska. Nocoj najbrž ne bom posebno dobro 
spal.«

Šla sta proti vratom.
Ana se je  oklenila Giintherjeve roke. »Po nepotrebnem si 

delaš skrbi,« je  dejala in ga nežno pobožala po roki. »Saj nihče 
ne ve, da imava v hiši toliko denarja.«

Ustavil se je. »In Biel? Upam, da mu nisi ničesar omenila?«
Odkimala je. »Ne, seveda ne. Kako si se ga spomnil?«
Zamislil se je. »Prav danes je  prišel — .«
Ana je  postajala nestrpna. Güntherjeva skrb za denar se ji  je  

zdela smešna. »Poslušaj, Günther! Tale Biel tudi meni ni posebno 
pri srcu, toda vlomilec in tat vendarle ni. Razen tega pa ničesar 
ne ve.<

Günther je  odprl vrata. Medtem ko je  stopil na hodnik, je 
v  soba ugasnal luč. »Preveč si zaupljiva, Ana,« je  odvrnil. »Pri 
sto tisoč markah ne bi smela zaupati nikomur. Prav nikomur!« 
je  ponovil.

Aleksander Mastock je  stal na stopnicah. Slišal je  vsako 
besedo, ki sta jo  izrekla onadva. Neslišno se je  smejal pri sebi.

Te dni se je  često smejal in njegov neslišni smeh ga je  včasih 
stresal kot krč. Smejal se je, če je  pomislil, kako se bo maščeval. 
In smejal se je  ob misli, kako bosta oba trpela.

To je  bil grozen smeh, prihajajoč iz bolne dnše in ki je  obraz 
moža spreminjal v krinko.

Aleksander Mastock se je  smejal, ker ni mogel jokati.
Vedel je, da je  nevarno stati na stopnišču in prisluškovati. 

Toda Günther ne bo prišel gor. Zakaj neki? Ana mu ni pripovedo- 
yala o trkanju, k i jo je  bilo tako zelo zmedlo.

Biel je  svoj posel dobro opravil. Njegovo začudenje je  zvenelo 
tako pristno, kakor da bi v resnici ne bil slišal ničesar. Ana je  
gotovo mislila, da jo  mučijo prividi.

Spodaj je ugasnila luč. Dvoje vrat je  loputnilo.
Maistock se je  počasi vračal v postrešno izbo. Iz skrivališča 

je  vzel aktovko. Nato si je  čevlje ovil s cunjami.
V Jochenovi sobi je  našel majhno žepno svetilko. 5 zel jo  je  

in jo preizkusil. Zarek je bil zelo slaboten, vendar je  zadoščal 
namenu.

Še enkrat se je  ozrl. Vse je  bilo kot tisti dan, ko je  prišel 
semkaj. Nič ni izdajalo, da je  tu prebival človek. Zadovoljno je  
prikimal.

Nato je  sedel na širok zaboj, ki mu je  v teh dneh služil za 
sedež. Sledilo je  najtežje: čakanje.

Ves se je  tresel od želje, da bi odšel dol in izpeljal svoj načrt.
Toda moral je  čakati. Še eno uro ali celo dve —  na vsak način 

tako dolgo, dokler ne bo prepričan, da spodaj vse spi.
Sedel je  povsem mirno. Aktovko je  položil poleg sebe. Le 

roke so pričale o njegovem razburjenju. Nenehno so se igrale 
z majhnim ključem, ki naj bi mu odprl vrata v novo življenje,

XIV.

Cez dan je  bilo mrzlo in jasno. Ponoči po se je  nebo pre­
vleklo z oblaki, kj so z hitrostjo viharja drveli na zahod. V zraku 
je  žvižgalo in tulilo.

Od časa do časa, kadar so se oblaki raztrgali, se je za hip 
pxtkazalo zvezdnato nebo in velik, svetel mesec je razlil pravljično 
svetlobo na sp>eče mesto.

Toda le za hip — in že so se oblaki spet zaprli.


